Pelottaako puhua parisuhteesta?

Kirkko vihkii pareja avioliittoon, mutta miten toimii jälkihuolto? Vuositarkastus? Mistä saavat tukea parit, jotka vasta pohtivat avioitumista. Parisuhteesta lauletaan lauluissa, kerrotaan rakastamisen vaikeudesta tai riitelemisestä, mutta voiko parisuhteesta puhua muuten?

Kun juttelee ihmisten kanssa, vanhemmuuden iloista ja haasteista on nykyään luontevaa puhua. Voi reilusti sanoa, että teinien kanssa on välillä todella hankalaa, tai että on epäonnistunut äitinä, ei ole osannut asettaa tarpeeksi rajoja ja nyt kokee, että on tuskallista enää aloittaa. 

Entäpä avioero? Asia on kipeä, mutta koska päätös on sinetöity, siitä voi jo puhua. Eronneen on entistä helpompi löytää vertaistukea livenä ja netistä, kun eronneita on todella paljon. Enää ei tarvitse hävetä, jos sanoo lapsen vanhempainillassa, että on eronnut ja lapsilla on kaksi kotia. Aina löytyy muitakin.

Mutta kenelle voi kertoa, jos kokee ettei saa tarpeeksi läheisyyttä parisuhteessa? Tai tuntee, ettei puoliso ole enää kiinnostunut asioista joita hänelle kerron? Saako edes ajatella, että pelkää puolison pettävän ja tuntuu, että tulee hulluksi? Parisuhteen haasteista ei puhuta vanhempainilloissa.

Googlettamalla seurakuntien nettisivuja, voi etsiä tukea parisuhteelle ja ihmistä, työntekijää jolle jutella. Löytää pappeja, diakoneja ja kasvatuksen työntekijöitä, perhetyöntekijänkin, mutta missä lukee parisuhde? Kun löytää perheasiainneuvottelukeskuksen, miettii että sekö se on? Sieltäkö se tuki löytyy?

Kyllä vain, se se on! Olen erittäin ylpeä perheasiainneuvottelukeskusten toiminnasta kirkossa, 13 000 paria sai tukea parisuhteelle kirkon perheneuvonnasta vuonna 2016. Se on komea luku ja ihan mahtavaa, että niin monet ovat löytäneet tiensä tuen piiriin. Mutta on myös paljon parisuhdeasioita pohtivia, joita apu ei tavoita. Lapissa lähimpään perheasiainneuvottelukeskukseen voi olla matkaa yli 400 kilometriä. 

Google löysi myös muutaman parisuhdeleirin, sekä joitakin parisuhdeiltoja, iloitsen kaikista näistä rohkeista, jotka kirjoittavat sanan parisuhde seurakunnan nettisivuille.

Voisiko parisuhdeasioista päästä keskustelemaan kotiseurakunnassa? Voisiko meidän seurakunnan kotisivuilla lukea: ”Haluatko keskustella parisuhteesta? Me kirkon työntekijät olemme sinua varten.” Eräs työkaverini sanoin, ettei sen siellä tarvitse lukea, kyllähän ihmiset tietävät, että kaikissa asioissa voi tulla. Ai tietävät vai? Mistä sen voi tietää? Miksi sitä ei voi sinne kirjoittaa? Lukeehan siellä paljon muutakin esimerkiksi yksinäisyydestä ja taloudellisista vaikeuksista. Onko parisuhteessa jotain sellaista, että sen haasteissa ei saa kuka tahansa tukea tai ei osaa?

Seurakuntalaiselle haluan sanoa, että lähesty vaan sitä kirkon työntekijää parisuhdeasioissa, kyllä niistä ihan oikeasti saa puhua, vaikkei lupaa lukisi missään, niin kyllä saa.

Seurakunnan työntekijää haluan rohkaista, kyllä sinä saat ja osaat tukea parisuhdeasioissakin.  Sinulla on hyvä koulutus. Olet opiskellut, miten ihmisten kanssa ollaan ja kohdataan vaikeitakin asioita, kuolemaa, surua ja sairauksiakin, miksei parisuhteen haasteitakin?  Osaat kuunnella ja sinulla on iso ja lämmin sydän. Olette molemmat seurakuntalaisen kanssa aina Suuremman suojassa.  Mainitsemani asiat riittävät rinnalla kulkemiseen ja niillä pääsee jo pitkälle, ja näistä voi ponnistaa hyvään alkuun, ne voivat toimia ensiapuna ja tukena, jopa ennaltaehkäistä isompia murheita. Yhdessä voitte pohtia miten sitten eteenpäin.  Pitää vaan uskaltaa tarjoutua tueksi, parisuhdeasioissakin, ihmisenä ihmiselle. Kohtaaminen kantaa. Joten laita vaan se sinne nettisivuille, se ”tukea parisuhteelle”-lause. Kyllä sinä uskallat.
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