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Satakunnan parhaaksi



Selvin päin Satakunnassa -hanke
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Pilotointien ohje
Valomerkki-keskustelu
Pyydä valomerkki – keskusteluihin osallistunutta nuorta ja huoltajaa/(t) täyttämään pilotoinnin arvioinneissa käytettävä lomake heti keskustelun jälkeen. Täytä lomake itsekin. Jokaiselle Valomerkki – keskusteluun osallistuvalle on oma lomake (nuori, huoltaja, ammattilainen). Vastaaminen on vapaaehtoista vanhemmalle ja nuorelle. Mikäli he eivät täytä lomaketta, täytä ammattilaisena lomake kuitenkin. Niputa saman tapaamisen lomakkeet yhteen. 
Omin jaloin menetelmä

Omin jaloin menetelmää toteuttaessa lomake täytetään ensimmäisellä ja viimeisellä käyntikerralla. Kummallekin käyntikerralle on omat lomakkeet. Viimeisen käyntikerran lomakkeeseen merkitään aikaväli, jolloin omin jaloin menetelmä on toteutettu sekä tapaamiskertojen määrä.  Niputa saman tapaamisen lomakkeet yhteen ja säilytä lomakkeet siten, että tiedät yhdistää ensimmäisen sekä viimeisen käyntikerran lomakkeet yhteen nippuun. Omin jaloin menetelmän arvioinnissa on omat lomakkeet nuorelle, huoltajalle ja ammattilaiselle. Vastaaminen on vapaaehtoista vanhemmalle ja nuorelle. Mikäli he eivät täytä lomaketta, täytä ammattilaisena lomake kuitenkin. 
Lomakkeiden säilytys
Täyttämisen jälkeen kerää lomakkeet vastaajilta ja niputa saman tapaamisen lomakkeet yhteen. Säilytä lukollisessa tilassa pilotoinnin päättymiseen asti. Pilotointien päättyessä projektisuunnittelija huolehtii täytetyt lomakkeet hanke toimistolle. Pilotointi jaksot ovat 2.9-20.12.2019 ja 6.1-30.4.2020.
Pilotointien arvioinneista saatua tietoa käytetään varhaisen puuttumisen toimintamallien kehittämistyöhön, raportointeihin, tutkimuksiin ja opinnäytetöihin. 

Muista täyttää aina toteuttaessa valomerkki –keskustelua ja omin jaloin menetelmää myös työajanseurantalomake hankkeen omarahoituksen vuoksi.
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