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Satakunnan parhaaksi



Selvin päin Satakunnassa -hanke
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Tutkimussuunnitelma
Hankkeen tavoitteena on juurruttaa Satakuntaan yhtenäiset varhaisen puuttumisen toimintamallit. Tavoitteena on ehkäistä nuorten päihteiden käyttöä, ensikokeilua ja päihteiden käytöstä aiheutuvia sosiaalisia sekä terveydellisiä ongelmia. Hankkeen pääkohderyhmänä ovat 12 - 20 vuotiaat nuoret. 
Varhaisen puuttumisen toimintamalleista pilotoitavina ovat Valomerkki -keskustelu ja omin jaloin -menetelmä. Valomerkki -keskustelun tavoitteena on alaikäisen nuoren päihteidenkäyttöön puuttuminen varhaisessa vaiheessa. Omin jaloin menetelmän tavoitteena on ehkäistä nuorten päihteiden ongelmakäyttöä ja syrjäytymistä. 
Pilotoinnilla pyritään selvittämään varhaisen puuttumisen toimintamallien hyödyllisyyttä ja vaikutusta. Pilotoinnin kohderyhmänä ovat nuori, huoltaja ja ammattilainen. Pilotoinnissa käytetään manuaalista kyselylomaketta, jonka jokainen pilotoinnin kohderyhmän edustaja täyttää tapaamisen yhteydessä. Valomerkki keskustelussa lomake täytetään heti keskustelun päätyttyä.  Omin jaloin -menetelmää toteuttaessa lomake täytetään ensimmäisellä ja viimeisellä käyntikerralla. Kummallekin käyntikerralle on omat lomakkeet. Viimeisen käyntikerran lomakkeeseen merkitään aikaväli, jolloin omin jaloin menetelmä on toteutettu sekä tapaamiskertojen määrä. 

Pilotoinnissa käytettävät lomakkeet projektisuunnittelija toimittaa pilotoinneissa mukana oleville organisaatioille käyttöön. Tarvittaessa projektisuunnittelija tulee perehdyttämään pilotointien alussa. Pilotoinnissa mukana oleva organisaatio säilyttää täytetyt lomakkeet lukollisessa tilassa pilotoinnin päättymiseen asti. Pilotointien päättyessä projektisuunnittelija huolehtii täytetyt lomakkeet hanke toimistolle. Pilotointi jaksot ovat 2.9-20.12.2019 ja 6.1-30.4.2020.
Kyselylomakkeen tiedot käsitellään anonyymisti. Pilotointien päättymisen jälkeen tiedot syötetään sähköiseen Webropol –kyselyohjelmaan ja anylysoidaan. Analysoinnin jälkeen kirjoitetaan yhteenvetoraportti, joka toimitetaan pilotoinneissa mukana olleille tahoille sekä julkaistaan hankkeen kotisivuilla. Pilotoinneista saatua tietoa käytetään varhaisen puuttumisen toimintamallien kehittämistyöhön, raportointeihin, tutkimuksiin ja opinnäytetöihin. 
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