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· Kuvaile palvelun sisältöä
Erityishuolto-ohjelman mukainen työtoiminta palvelu.
Tarkoitettu henkilöille joilla työkyvyttömyyseläke. Palvelussa ei synny työsuhdetta. Eikä siihen velvoiteta osallistumaan. Vammaispalvelut järjestää. Palveluntuottajana hankintasopimuksen mukaisesti Eduro-säätiö.
Työpajatoiminta ja avotyötoiminta.
· Mikä organisaatio palvelua järjestää? Vammaispalvelut
· Mikä taho/tahot palvelua tarjoaa? Palveluntuottaja Eduro-säätiö ( hankintasopimus petultk)
· Kuinka paljon asiakkaita palvelussa on (esim. vuosittain)? yht.110 joista osa Shl27e§ ja osa Erityishuolto-ohjelman mukaista (kehitysvammadiagnoosi)
· Minkälainen on asiakasrakenne ja -jakauma?
· onko esimerkiksi kehitysvammadiagnoosia, mielenterveysdiagnoosia vai onko palveluun ohjattu sosiaalisista syistä, päihdeongelmista johtuen jne.?)
Kehitysvammadiagnoosi, lisänä voi lisäksi jokin autisminkirjosta tai mt diagnoosi.
· Mitkä ovat asiakkaiden yleisimmät lähettäjätahot?
Vammaispalveluissa asiakkuus jo olemassa ja aikuissosiaalityön palveluista esim silloin  kun asiakas saanut kv diagnoosin vasta esim ammatillisten opintojensa jälkeen.
Mihin asiakkaat päätyvät tästä palvelusta?
Jatkavat yleisimmin palvelussa edelleen, tai siirtyvät Klubitalo Roihulan tuetun työllistymisen  työhönvalmennukseen. Tai ohjauksen ja huolenpidon tarpeen lisääntyessä päivätoimintaan.
Kuinka pitkiä palvelujaksoja asiakkailla on?
Useita vuosia, kymmeniä vuosia.
· Kuvaile ja pohdi tiiviisti, kuinka palvelussa toimii yhteistyö muiden sote-palveluiden kanssa.
Asumispalveluiden erityispalvelut (tuettu asuminen, palveluasuminen tmv.) ja vammaispalvelut. Järjestöistä Klubitalo Roihula, matalan kynnyksen kohtaamispaikka.
· Onko palvelussa tai sen asiakkailla (tai osalla asiakkaista) tukenaan asiakasvastaava? Jos on, kuka toimii asiakasvastaavana? Jos ei, voit pohtia, olisiko asiakasvastaavamallista hyötyä tai haittaa.
Työtoiminnan koordinaattori työtoimintapalvelun alkupäässä ja koko palvelun ajan, lisäksi palvelun tuottajan/ järjestäjän puolella vastaa yksilövalmentaja. Vammaispalveluissa oma sosiaalityöntekijä joka vastaa kaikista asiakkaan palveluista ( henk.koht apu, kuljetuspalvelu, omaishoidontuki, kuntoutusohjauspalvelut, tulkkipalvelut jne)

Onko asiakkaille tarjolla työhönvalmennusta? Jos on, kuinka paljon?
Ei tässä palvelussa työhönvalmennusta. Mutta on saatavilla Klubitalo Roihulassa, jos etenemässä työhön.

· Mikäli mahdollista, kuvaile ja/tai arvioi, mitä etuuksia asiakkaat saavat. Vaikuttaako etuusjärjestelmän logiikka asiakkaiden ohjautumiseen palveluun?
Asiakkailla kelan eläke (tai työeläke), voi olla vammaistuki, asumistuki. 

· Saavatko asiakkaat korvauksia palveluun osallistumisesta?
Työosuusraha ( 5,60-12 e ) käyntipäiviltä (Erityishuolto-ohjelman mukainen työtoiminta).

· Pohdi, minkä asioiden pitää muuttua, jotta palvelusta päästäisiin etenemään nykyistä paremmin avoimille työmarkkinoille/TE-toimiston asiakkaaksi/työllisyyspalveluihin/ Kelan ammatilliseen kuntoutukseen tai koulutukseen. 
Oppilaitoksissa tet ja muut harjoittelujen kautta jo sopivat urasuunnittelut ja sitä myöten työpaikat ja sinne työhönvalmennus. 
Työllistämisyksikön palvelut ja selvittelyt työllistymisen tueksi, myös siinä vaiheessa, kun eläke ja asiakkaan niin tahtoessa.

Toimintaympäristön vaikutus! 

· Kuvaile mahdollista työnantajayhteistyötä/yhteistyötä te-toimiston kanssa. Voit myös pohtia, miten näitä voisi parantaa.

· Kuvaile keskeisiä haasteita
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