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Kuvaile palvelun sisältöä.
-Vammaisten henkilöiden työtoiminnalla tarkoitetaan toimintakyvyn ylläpitämistä ja sitä edistävää toimintaa. Työtoimintaa järjestetään työkyvyttömille henkilöille, joilla vammaisuudesta johtuen ei ole edellytyksiä osallistua 27 d §:ssä tarkoitettuun työhön ja joiden toimeentulo perustuu pääosin sairauden tai työkyvyttömyyden perusteella myönnettäviin etuuksiin. Vammaisten henkilöiden työtoimintaan osallistuva henkilö ei ole työsopimuslain 1 luvun 1 §:ssä tarkoitetussa työsuhteessa toiminnan järjestäjään tai palvelun tuottajaan.
Mikä organisaatio palvelua järjestää?
-Vaasan sosiaali- ja terveystoimi.

Mikä taho /tahot palvelua tarjoaa?
-Omana tuotantona Vaasan kaupunki. Ostopalveluina kuntayhtymät, yksityiset palveluntuottajat, Kårkulla, Eskoo, Finvacon Oy.
Kuinka paljon asiakkaita palvelussa on (esim. vuosittain)? 
-12 Finvacon, noin 10 henkilöä Eskoo ja Kårkulla

Minkälainen on asiakasrakenne ja -jakauma? 
-Suurin osa asiakkaista on kehitysvammadiagnoosilla. 

Mitkä ovat asiakkaiden yleisimmät lähettäjätahot?
-Asiakkaat tulevat aikuissosiaalityön ohjaamina.

Mihin asiakkaat päätyvät tästä palvelusta?
-Jäävät tähän palveluun tai siirtyvät ryhmämuotoiseen päivä- tai työtoimintaan.

Kuinka pitkiä palvelujaksoja asiakkailla on? 
-Parhaimmillaan 30-40 v.

Kuvaile ja pohdi tiiviisti, kuinka palvelussa toimii yhteistyö muiden sote-palveluiden kanssa.
-Yhteistyötä on erityisesti aikuisten sosiaalityön vammaispuolen työntekijöiden kanssa. Tarvittaessa terveydenhuollon kanssa. 

Onko palvelussa tai sen asiakkailla (tai osalla asiakkaista) tukenaan asiakasvastaava? Jos on, kuka toimii asiakasvastaavana? Jos ei, voit pohtia, olisiko asiakasvastaavamallista hyötyä tai haittaa.
-Asiakkaille on nimetty omatyöntekijä Aikuisten sosiaalityössä. 

Onko asiakkaille tarjolla työhönvalmennusta? Jos on, kuinka paljon?
-Työhönvalmennus asiakkaan yksilöllisen tarpeen mukaan avotyössä.

Mikäli mahdollista, kuvaile ja/ tai arvioi, mitä etuuksia asiakkaat saavat. Vaikuttaako etuusjärjestelmän logiikka asiakkaiden ohjautumiseen palveluun?
-Kuntoutusraha, eläke, hoitotuki, asumistuki ensisijainen. 

Saavatko asiakkaat korvauksia palveluun osallistumisesta?
-Saavat työosuusrahan. Työosuusraha ei vaikuta asiakkaan etuuksiin.

Pohdi, minkä asioiden pitää muuttua, jotta palvelusta päästäisiin etenemään nykyistä paremmin avoimille työmarkkinoille/ TE-toimiston asiakkaaksi/ työllisyyspalveluihin/ Kelan ammatilliseen kuntoutukseen tai koulutukseen. 
-Osalla asiakkaista voisi olla mahdollisuus palkkatyöhön, mutta palkka taas vaikuttaa asiakkaan muihin etuuksiin. Asiakkaat kokevat, että on ”helpompaa” jatkaa työtoiminnassa, jolloin ei tarvitse miettiä palkan vaikutusta muihin etuuksiin. Asiakkaat tarvitsevat työhön vahvan tuen ja työhönvalmennuksen koko ajalle, mitä ei ole. 

Kuvaile mahdollista työnantajayhteistyötä/ yhteistyötä TE-toimiston kanssa. Voit myös pohtia, miten näitä voisi parantaa.
-Ei yhteistyötä TE-toimen kanssa, koska asiakkaat ovat eläkkeellä olevia. 


Kuvaile keskeisiä haasteita
-Tärkeää on vammaisten henkilöiden kunnioittaminen ja se, että he saisivat tehdä työtä avoimilla työmarkkinoilla omien voimiensa mukaan. Ajatustapaa pitäisi muuttaa, koska nyt ei oikein edes ajatella, että kehitysvammainen voisi siirtyä avoimille työmarkkinoille. 

Palvelupolkukuvaus/ asiakasohjaus: 
-Asiakkaat ohjautuvat palveluun Aikuisten sosiaalityön kautta, koska kyseessä on sosiaalipalvelu. Heille tehdään SHL:n mukainen palvelutarpeen arviointi ja/ tai asiakassuunnitelma sekä päätös. 

-Yhteistyötä sosiaalitoimen kanssa. Sosiaalitoimessa on asiakkaalle nimetty omatyöntekijä. Yhteistyötä voi olla terveydenhuollon eri toimijoiden kanssa asiakkaan tarpeen mukaan. 

-Jos asiakas on eläkkeellä, yhteistyötä ei käytännössä ole TE-toimen, Kelan kuntoutuspalveluiden, Ohjaamon, TYP-palveluiden ym. kanssa. 




