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[bookmark: _GoBack]SOTE -ammattihenkilöllä on työtehtävän edellyttämä lääkehoidon osaaminen -työryhmä, kokous 3/2021 

Aika: Torstai 7.10.2021 klo: 13.00–145.00 
Paikka: Teams -kokous 


Muistio
 
1. Puheenjohtaja avasi kokouksen. Nimettiin kokouksen kolmen noston poimimiseen Niina Mononen, Sanna Passi ja Riitta Karjalainen.

2. Työryhmän toimintasuunnitelma: 

· LOMF-aiepaperin esittely. Marikki Peltoniemi esitteli aiepaperin. Lähetetään oikoluettu aiepaperi puheenjohtajalle. Pienryhmään ilmoittautunut sopiva määrä ehdokkaita. LOMF tullaan järjestämään perjantaina 11.11. 2021 Farmasian Päivät tapahtuman yhteydessä.

· Käytiin läpi Osaamisen varmistamisen -aiepaperi. Todettiin, että lähestyttävä kaikkia tarjolla olevia järjestelmiä ja saatava testitunnukset kaikilta, jotta ollaan tasapuolisia. Mikäli tulee uusia järjestelmiä, laitetaan nämä yleiseen tietoon. Uusi järjestelmä tarjolla, TYKStä yhteys tähän.

Osaamisen varmistaminen ryhmä: Lotta Schepel, Sami Sneck, Liisa Karhe, Tiia Saastamoinen, Sanna Passi, Jenni Isotalo, Heinonen, Niina Mononen. Tavoitteet löytyvät Teamsista, yksityiskohtaiset käydään läpi 18.10. kokouksessa.

3. Fimea-yhteistyö – mitä ajatuksia, onko määrittelyt Fimean päässä edenneet?
· Työpajat: syyskuussa peruuntui, seuraavat 25.10. 16.11. 7.12. klo 13–15. Tarve panelistille työryhmästämme työpajaan, koska Katri on estynyt 25.10. Halukas osallistuja voi ilmoittautua Katrille. (Katri lähettää pyynnön ryhmän jäsenille sähköpostitse)
4. Seuraavat kokousajankohdat
4.1. Oman työryhmän kokoukset:
1) to 7.10. klo 14–16
2) ti 23.11. klo 13–15  
4.2. Lääkeinformaatioverkoston yhteistapaaminen to 28.10.2021 klo 13.00–16.00
 
5. Muut asiat 

STM:n jatkuvan kehittämisen jaosto kutsutaan kertomaan jaoston toiminnasta, jotta ei tehdä päällekkäistä työtä (marraskuun kokous). jaoston jäsenet: Sally Leskinen pj. STMstä, sähköpostia hänelle.
VSSHP Mari Hellen on kiinnostunut, mistä eri sairaanhoitopiirein lääkehoitojen luvat kilpailutukset mietitty. Todettiin että pienryhmään voi ottaa lisää jäseniä verkoston ulkopuolelta (osaamisen varmistaminen). 
Katri Melto-Ojalainen tehnyt työn vaadituista osaamiskriteereistä, jota saa lainata. 
Keskusteltiin oppilaitosyhteistyöstä: Hanna Hirvonen, Turusta 2.asteen osalta; Eija Vihantavaaran 2.asteen oppilaitoksen kanssa, Katrilla yhteistyötaho Eijalle, Lpr koulutuspäällikkö Eksotesta, vapaaehtoinen verkosto, josta voidaan viestiä

6. Kolme nostoa kokouksesta ja kokouksen päättäminen
1) LOMF aiepaperi valmiina, pitää pohtia, miten tapahtuman ennakkomarkkinointi tehdään verkostossa tehokkaasti, miten tapahtuman järjestely käytännössä tehdää, esim LOMF-hybriditapahtuman vs. kustannukset.
2) Miten viestintä kaikista meidän toteuttamistamme asioista toteutuu, miten viestintäkanava löydetään, tulee olla avoin, mutta selvillä mistä viestitään ja mistä taas ei viestitä laajemmalle.

3) Aiepaperien käsittely: molemmat etenevät ja työstö on jatkunut.

Kokous päättyi 15.11
              
              
Liitteet: Aiepaperi: LOMF
              

Jakelu: SOTE-ammattihenkilöllä on työtehtävän edellyttämä lääkehoidon osaaminen -työryhmän jäsenet ja varajäsenet toimikaudella 2021–2026.

Kokoukseen 7.10. osallistujat:
Katri Melto-Ojalainen, puheenjohtaja
Marikki Peltoniemi, sihteeri
Saila Hirvonen
Hanna Heinonen
Maaria Kankaanpää
Liisa Karhe
Martina Suominen
Niina Mononen
Sami Heistaro
Maaria Kankaanpää 
Teemu Ali-Kovero
Riitta Karjalainen
Sanna Passi
Eija Vihantavaara 
Terhi Palinsaari-Riippa
Mervi Flinkman
Lotta Schepel
Riitta Karjalainen
Maaria Kankaanpää
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