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SOTE -ammattihenkilöllä on työtehtävän edellyttämä lääkehoidon osaaminen -työryhmä, kokous 2/2022 

Aika: Tiistai 15.3.2022 klo: 13.00–15.00 
Paikka: Teams -kokous 


Muistio
 
1. Puheenjohtaja avaa kokouksen. Nimetään henkilöt kokouksen kolmen noston poimimiseen. 
(Karhe, Linden-Lahti, Sneck)


2. Työryhmän toimintasuunnitelma: 

· Aiepaperien tilanne
· LOMF-aiepaperi, valmis ja ollut 25.11. koordinaatioryhmässä. LOMF tullaan järjestämään perjantaina 11.11. 2022 Farmasian Päivät -tapahtuman yhteydessä Messukeskuksessa. 
Marikki Peltoniemi kertoi, että ohjelmaa on jo pitkälle suunniteltu. Mukaan suunnitteluryhmään mahtuu vielä. Ehdotus ohjelman täydennykseksi: uusi Asiakas- ja potilasturvallisuusstrategia (huomioiden myös STM:n suositus: kaikkien sosiaali- ja terveydenhuollon ammattihenkilöiden peruskoulutukseen yhtenevät asiakas- ja potilasturvallisuuden osaamistavoitteet WHO:n Patient Safety Curriculum)
· Osaamisen varmistamisen –aiepaperia tarkennettu pienryhmän kokouksessa tammikuussa (Päivi Kiviranta, Marianne Kuusisto ja Emilia Laukkanen mukana). 
 Koordinaatiotyöryhmän kokoukseen esittelyyn 29.3.2022. 
 aiepaperi ollut edellisen muistion liitteenä ja kommentoitavana.
Katri Melto-Ojalainen kertoi, että kevään aikana aloitetaan tutustuminen osaamisen varmistamisen menetelmiin: eri lääkehoidon verkko-oppimisympäristöjen (järjestelmäntoimittajat) sisällön esittely pientyöryhmälle (seur. kokous 30.3.). Esteellisyystekijät järjestelmien osalta on hyvä avata työryhmälle.
THL on kiinnostunut työryhmän toiminnasta, erityisesti rokotusosaamisen varmistamisen osalta toivotaan yhteistyötä. Ammattiliittojen edustajien kanssa myös yhteistyötä.  

3. Seuraavat kokousajankohdat
· Oman työryhmän kokoukset: 
· ti 15.3 klo. 13-15
· 19.5. klo. 13-15

4. Muut asiat 
· Lääkkeenkäyttäjän osallisuus varmistaa lääkehoidon onnistumisen - työryhmä toivoo pääsevänsä vierailulle eri lääkeinformaatioverkoston työryhmiin. Kutsutaan seuraavaan kokoukseemme Tarja Pajunen ja Laura Tuominen-Lozic kertomaan ryhmän toiminnasta. Myös tästä ryhmästä voimme jalkautua muihin ryhmiin syksyllä.   HUOM! vierailu siirtyy syksyn kokoukseen aikataulusyistä.
· Asiakas- ja potilasturvallisuusstrategiassa mainitusta Curriculum guidesta olisi hyvä saada keskustelua myös tässä ryhmässä. Kutsutaan seuraavaan kokoukseen Tanja Hautala kertomaan asiasta. 
  

5. Kolme nostoa kokouksesta ja kokouksen päättäminen
· LOMF järjestetään 11.11.2022 ja ensimmäinen luonnos ohjelmasta valmis. Ohjelmassa toivottiin huomioitavan uusi aspo-strategia. Koulutuksen suunnitteluun sai vielä innokkaat ilmoittautua mukaan.
· Aiepaperi lähdössä koordinaatioryhmään, osaamisjärjestelmien esittelyt alkavat, LOMF sisältö hyvässä vaiheessa. 
· LOMF pienryhmä ollut aktiivinen ja aikaansaava. Osaamisen varmistamisen kriteerien määrittelytyö vaiheessa, esteellisyydet huomioitava toiminnassa. Kiinnostusta tähän työhön myös kansallisilla toimijoilla (thl, ammattijärjestöt).
              

Liitteet: 
             



Jakelu: SOTE-ammattihenkilöllä on työtehtävän edellyttämä lääkehoidon osaaminen -työryhmän jäsenet ja varajäsenet toimikaudella 2021–2026.


Kokoukseen 15.3. osallistujat:

	
Melto-Ojalainen Katri, pj
Portin Päivi, siht

	Ali-Kovero Teemu
Antikainen Reija
Heistaro Sami
Kankaanpää Maaria Elina
Karhe Liisa
Laakso Annika

	Linden-Lahti Carita
Palinsaari-Riippa Terhi

	Passi Sanna

	Peltoniemi Marikki

	Sneck Sami

	Vihantavaara Eija
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