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SOTE -ammattihenkilöllä on työtehtävän edellyttämä lääkehoidon osaaminen -työryhmä, kokous 3/2022 

Aika: Torstai 19.5.2022 klo: 13.00–15.00 
Paikka: Teams -kokous 


Muistio

 
1. Puheenjohtaja avasi kokouksen. Nimetään henkilöt kokouksen kolmen noston poimimiseen (Kankaanpää, Saastamoinen, Vihantavaara). 

2. Työryhmän toimintasuunnitelma: 
· Aiepaperien tilanne
· LOMF-aiepaperi, valmis. LOMF tullaan järjestämään perjantaina 11.11. 2022 Farmasian Päivät -tapahtuman yhteydessä Messukeskuksessa. Ohjelma julkaistu 16.5.2022 https://www.fok.fi/farmasian-paivat/lomf.html Ilmoittautuminen 1.6.2022 alkaen. Lääkehoidon opettajat HUOMIO 
· Osaamisen varmistamisen –aiepaperin esitelty koordinaatiotyöryhmän kokouksessa 29.3.2022. Sai koord. ryhmässä kannatusta ja asiaa pidettiin tärkeänä. Aiepaperi on nyt jalkaistu. Osa lääkehoidon verkko-opiskeluohjelmista on esitelty pienryhmälle ja syksyllä esittelyt jatkuu. 

3. Lääkitysturvallisuus WHO:n Patient safety curriculumissa / Tanja Hautala / Asiakas- ja potilasturvallisuuskeskus (esitys liitteenä, HUOM! vain oman ryhmämme käyttöön tässä vaiheessa)
· Tavoite: WHO:n potilasturvallisuuden opetussuunnitelman (Patient Safety Curriculum) sisällöt kuuluvat jatkossa kaikkien sosiaali-ja terveydenhuollon ammattihenkilöiden peruskoulutukseen.
· Kansallisella tasolla STM:n Asiakas- ja potilasturvallisuusstrategia suosittaa kaikkien sosiaali ja terveydenhuollon ammattihenkilöiden peruskoulutukseen yhtenevät asiakas ja potilasturvallisuuden osaamistavoitteet huomioiden Patient Safety Curriculumin. Oppilaitoksia suositellaan myös yhtenäistämään lääkehoitokoulutuksen ja muiden asiakas ja potilasturvallisuuden kannalta oleelliset sisällöt sekä terveydenhuollon että sosiaalihuollon tutkinnoissa.
4. Seuraavat kokousajankohdat: 

Oman työryhmän kokoukset: 
- to 19.5. klo. 13-15
- ke 24.8. klo. 13-15 
- to 6.10 klo. 13-15
- ke 16.11. klo. 13-15 

5. Muut asiat 
· Kutsutaan elokuun kokoukseemme Tarja Pajunen ja Laura Tuominen-Lozic kertomaan Lääkkeenkäyttäjän osallisuus varmistaa lääkehoidon onnistumisen – työryhmän toiminnasta. 
· OPH on kiinnostunut työryhmämme työstä ja toivoisivat yhteistyötä opetussuunnitelmatyössä. Pj Katri ja sihteeri Päivi osallistuvat.
  


6. Kolme nostoa kokouksesta ja kokouksen päättäminen
· Työnantajan vastuu riittävän osaamisen varmistamisesta niukkojen resurssien vallitessa korostuu. Todettiin, että sote-opiskelijoiden ymmärrystä omasta vastuustaan ja sen rajoista tulisi koulutuksessa ottaa huomioon. Opiskelijan toiminnan rajat pitäisi selkeyttää ja kiinnittää huomioita opintopisteiden määrän ohella opintojen sisältöön.
· Tanja Hautalan esitys Patient safty Curriculumista ja sen tulosta yhdeksi työvälineeksi opetukseen ja asiakas-ja potilastyöhön.
· Opetushallituksen kanssa tehtävä yhteistyö ensi syksynä.


Liitteet: 

          
Jakelu: SOTE-ammattihenkilöllä on työtehtävän edellyttämä lääkehoidon osaaminen -työryhmän jäsenet ja varajäsenet toimikaudella 2021–2026.


Kokoukseen 19.5. osallistujat:

Melto-Ojalainen Katri (pj)
Portin Päivi Maria (siht)
Ali-Kovero Teemu
Antikainen Reija
Flinkman Mervi
Heistaro Sami
Hämäläinen Klaus
Kankaanpää Maaria
Karhe Liisa
Linden-Lahti Carita
Parkkisenniemi-Kinnunen Ulla-Mari
Paulamäki Jasmin
Peltoniemi Marikki
Saastamoinen Tiia
Sneck Sami
Eija Vihantavaara
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