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SOTE -ammattihenkilöllä on työtehtävän edellyttämä lääkehoidon osaaminen -työryhmä, kokous 4/2022 

Aika: Keskiviikko 24.8.2022 klo: 13.00–14.30 
Paikka: Teams -kokous 


Esityslista

 
1. Puheenjohtaja avaa kokouksen. Nimetään henkilöt kokouksen kolmen noston poimimiseen (Antikainen Reija, Peltoniemi Marikki, Heinonen Hanna)

2. Työryhmän toimintasuunnitelma: 
· Aiepaperien tilanne
· LOMF-aiepaperi, valmis. LOMF järjestetään perjantaina 11.11. 2022 Farmasian Päivät -tapahtuman yhteydessä Messukeskuksessa. Ohjelma: https://www.fok.fi/farmasian-paivat/lomf.html Viimeinen ilmoittautumispäivä 14.9.2022.
· Osaamisen varmistamisen aiepaperi on julkaistu. Osa lääkehoidon verkko-opiskeluohjelmista on esitelty pienryhmälle, ja syksyllä esittelyt ja perehtyminen ohjelmiin jatkuu. Esteellisyydet määrittelee järjestelmäntoimittaja, mikäli niitä jollain ryhmäläisellä on. Seuraava pienryhmän kokous 29.8.2022 klo. 14. Pienryhmään otetaan vielä jäseniä, kiinnostuneet ilm. Katrille.

3. [bookmark: _Hlk112751336]Lääkkeenkäyttäjän osallisuus varmistaa turvallisen lääkehoidon – työryhmän toiminnan esittely / Tarja Pajunen ja Laura Tuominen-Lozic (esitys muistion liitteenä).
 
Tarkoituksena herätellä ajatuksia siitä, mitä yhteistä ryhmillämme on ja mitä yhteistyötä voitaisiin tehdä ryhmien kesken. 
Linkki Innokylään työryhmän sivuille: https://innokyla.fi/fi/toimintamalli/laakkeen-kayttajan-osallisuus-varmistaa-laakehoidon-onnistumisen

Nostoja esityksestä:
· Lääkehoidon päivä: päivää vietetty jo 10 vuotta. Ensi vuonna 16.3.2023. Kun päivän teema varmistuu, niin voidaan miettiä vielä enemmän yhteistyökuvioita.
· Tunne lääkkeesi fb-sivusto hyvä informaation lähde myös, lähes 5000 seuraajaa.
· Lääkkeiden käyttäjille olemassa lääkeinformaatiota eri kieliversioilla, tärkeää jalkauttaa tietoa myös eteenpäin https://www.fimea.fi/vaestolle/laakkeiden_oikea_kaytto/ohjeita-turvalliseen-laakehoitoon ja linkki Ohjeita turvalliseen lääkehoitoon:  https://www.fimea.fi/documents/160140/762468/Selko-opas+verkkoon+sivuittain.pdf/62cd226f-30bd-6764-d605-d1a38d3482af?t=1644234104178

4. Seuraavat kokousajankohdat: 

· Oman työryhmän kokoukset: 
- ke 24.8. klo. 13-15 
- to 6.10 klo. 13-15
- ke 16.11. klo. 13-15 

· Lääkeinformaatioverkoston työryhmien puheenjohtajien ja sihteerien yhteinen kokous 6.9. klo. 9-11 Tehdään pieni esittely kokoukseen (pj:t ja sihteerit).
· Koordinaatiotyöryhmän kokous: 27.9.2022 klo. 9-11

5. Muut asiat 
· Yhteistyö OPH:n kanssa lähihoitajien opetussuunnitelmatyössä - tilanne. Pj Katri ja sihteeri Päivi osallistuvat, ensimmäinen kokous syyskuussa.
· Syksyn aikana työryhmän vuoden 2023 suunnitelman hahmottamista. Toimintasuunnitelma laitetaan vielä muistion liitteeksi.
  

6. Kolme nostoa kokouksesta ja kokouksen päättäminen
· Ohjeita turvalliseen lääkehoitoon julkaisu ja eri kieliset lääkehoidon ohjejulkaisut. Jalkauttaminen tärkeää. 
· Muistetaan LOMF ja ilmoittaudutaan 
· Osaamisen varmistaminen järjestelmiin tutustumisen kautta menossa, hienoa jos saadaan minimi lääkehoidon osaamisen kriteerit jatkossa.


Liitteet: 
· SOTE-ammattihenkilöllä on työtehtävän edellyttämä lääkehoidon osaaminen -työryhmän toimintasuunnitelma.
· Lääkkeenkäyttäjän osallisuus varmistaa turvallisen lääkehoidon. Työryhmän esitysmateriaali.
          
[bookmark: _Hlk112750815]Jakelu: SOTE-ammattihenkilöllä on työtehtävän edellyttämä lääkehoidon osaaminen -työryhmän jäsenet ja varajäsenet toimikaudella 2021–2026.


Kokoukseen 24.8. osallistujat:
	
Antikainen Reija
Heinonen Hanna
Heistaro Sami
Hirvonen Saila
Huttu Martta
Kankaanpää Maaria
Karhe Liisa
Karjalainen Riitta
Melto-Ojalainen Katri (pj)
Mononen Niina
Palinsaari-Riippa Terhi
Parkkisenniemi-Kinnunen Ulla-Mari
Peltoniemi Marikki
Portin Päivi (siht)

	Saastamoinen Tiia

	Salo-Ahen Outi
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