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PALVELUN LINJAUS KUUSAMOSSA

Mitattua hyvinvointia ja osallisuutta perheiden syrjäytymisen ehkäisyyn. Sosiaali- ja terveysministeriön (STM) terveyden ja hyvinvointilaitoksen (THL) terveyden edistämisen määräraha, kahden vuoden hanke.
MITÄ TARJOTAAN
Hankkeessa luodaan matalan kynnyksen palveluohjauksenmalli ja palvelutarjotin, jossa kehitetään luonto-, taide- ja kulttuuriperustainen palvelu- ja hyvinvointikortti määritellylle kohderyhmälle. 
KUKA TARJOAA
Kuusamon kaupunki kulttuuri-, liikunta ja nuorisopalvelut, koulut, vapaasivistystyö, järjestöt, seurakunta, luonto- ja hyvinvointialan yrittäjät, Metsähallitus ovat yhteistyökumppaneita.
KENELLE TARKOITETTU
Palvelu kohdistetaan tasavertaisesti kaikille lapsiperheille Kuusamossa, jotka kokevat tarvitsevansa tukea ja pääsevänsä osallisiksi luontokulttuuri palveluiden saavutettavuudessa. Yläikäraja perheen lapsissa on 18- vuotta. Ikäraja voidaan tapaus kohtaisesti korottaa.
TAVOITE HANKKEESSA
	Hankkeen päätavoitteena on edistää lapsiperheiden hyvinvointia ja osallisuutta, vähentää eriarvoisuutta, lisätä tasa-arvoa ja asiakkaiden valinnanvapautta. 
Hankkeessa luotavalla toimintamallilla ja pilotoinneilla edistetään perheiden hyvinvointia ja osallisuutta luonto- ja kulttuurilähtöisillä menetelmillä oikea-aikaisesti, suunnitelmallisesti ja sujuvan palveluohjauksen kautta ennaltaehkäisevä näkökulma keskiössä. Mallin avulla tuetaan toimintakykyä ja tarjotaan elämyksiä ja vaihtelua arkeen. Poikkihallinnollinen ja monialainen yhteistyö tiivistyy ja uudet toimintamallit mahdollistuvat uuden palvelumallin juurruttamisen Kuusamoon.
MITEN PALVELUUN
Ohjautuu monialaisen verkoston ohjaamana tai itse. Perhe, lapsi tai nuori saadaan ajantasaista henkilökohtaista kokemusta luontokulttuuri tarjonnasta. Perhe, lapsi tai nuori osallistuu yhteisiin luonto- tai kulttuuripalveluihin joko yksin, hankkeen tai moniammatillisen verkoston kanssa.
Hankkeesta kiinnostuneet perheet haastatellaan hankkeessa palvelun oikeudenmukaisuuden ja tarpeellisuuden turvaamiseksi.






MIKSI TÄMÄ HANKE
Syrjäytyminen korostui korona -pandemian seurauksena. Perheiden hyvinvointia heikentävät myös työttömyys, tukiverkostojen vähentyminen, yksinäisyys ja harrastustoiminnan keskeytyminen. Tarvitaan toimenpiteitä, joilla voidaan edistää perheiden hyvinvointia ja osallisuutta, vähentää eriarvoisuutta ja lisätä tasa-arvoa sekä asiakkaiden valinnanvapautta.
AVAINSANAT 	Hyvinvointi, osallisuus, yksinäisyys, eriarvoisuus, erityistarpeet
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