Asiakaspalautteita vuosilta 2021-2022:
Olen joutunut käsittelemään alussa monet surkeat asiat yksin, koska ei ole verkostoa ollenkaan, mutta jos olisi en ole varma olisinko uskaltanut puhua niistä kokemusasiantuntijan kanssa. Keskustelu on avoin, ei ollut pelkoa eikä häpeä puhua, mikä jo toisella tapaamisella olo oli huomattavasti helpottunut. Olen erittäin tyytyväinen, että sain tämän mahdollisuuden.

Oli todella mukava jutella ja kuulla, että on ihmisiä samassa tilanteessa kuin itse. Jakaa kokemuksia ja huolia ja kuulla ehkä vinkkejä ja että on valoa tunnelin päässä ja kaikesta selviää loppujen lopuksi. Kiitos tuesta ja avusta! 

Kokemusasiantuntijan tapaamiset ovat aina olleet todella voimauttavia. Osaa olla tilanteessa läsnä, tulen kuulluksi, tulen kohdatuksi aidosti. Vertaistuki on korvaamaton lisä näihin palveluihin. Saisi olla enemmänkin ja hyödyntää osaamista laajemmin. Parasta on ollut tavata vuosien jälkeen, kun ei ole enää itsellä sitä silloin ollutta akuuttia kriisitilannetta päällä. Nyt on voinut rauhassa reflektoiden keskustella kun asioista, joita silloin jaettiin, voi nyt tarkastella etäämmältä. 

Kokemusasiantuntija on ollut aivan huippu! Hänen kokemuksensa samanlaisesta tilanteesta on ollut erittäin arvokasta. Hän on käynyt läpi samoja tunteita, tilanteita, viranomaisia, kuin mitä itsekin. Hän on osannut samaistua siihen, mitä perheen lapset käyvät läpi ja kertoa miten itse on toiminut siinä tilanteessa sekä muissa tilanteissa. Asiantuntija selviytymiskeinot ovat auttaneet koko omassa prosessissa eniten, ellei jopa ainoana selviytymisapuna. Suosittelen kokemusasiantuntijoiden laajaa käyttöä haastavissa perheiden tilanteissa! 
