Kokemusasiantuntijavanhemman ajatuksia työskentelystä:

Systeeminen työote lastensuojelussa			 

Miten näen osallistumiseni tiimeihin?
Systeemisen työotteen tiimeihin osallistuminen kokemusasiantuntijan näkökulmasta on ollut minulle henkilökohtaisesti erittäin tärkeää.
Koen kokemusteni kautta pystyväni tuottamaan olennaista näkökulmaa sekä tietoa ammattilaisille.
Tulen kuulluksi ja mielipiteitäni ja tietoani arvostetaan avoimesti, joka on rohkaissut lisää ratkaisukeskeisempään ajatteluun, sekä selkeämpään ulosantiin.
Koen olevani etuoikeutettu päästessäni mukaan tekemään näin arvokasta ja tärkeää työtä alan eri ammattilaisten rinnalla.
Tämä työskentely on nostanut vaikeat kokemukseni merkityksellisiksi. Konkretisoinut häpeällä väritetyt tapahtumat normaalimmaksi osaksi elämääni.
Mikä tärkeintä, en olisi koskaan uskonut raskaiden vastoinkäymisten koituvan tänä päivänä joidenkin samassa tilanteessa olevien asiakkaiden mahdolliseksi hyödyksi.  Jopa eteenpäin vieviksi tekijöiksi, keskustellessamme niistä asiakkaan tilanteeseen sopivalla hetkellä. Pohjaan em. asiakaspalautteisiin.

Kuinka olisin itse hyötynyt systeemisen tiimistä asiakkaana ollessani?
Kun minulle alkoi hahmottumaan tiimien rakenne, sen moniammatillisuus ja tapa käsitellä asioita, syventyi mielenkiintoni entisestään. Huomasin puhuvani näkemyksiäni sitä kautta, että asetun asiakkaan rooliin ja pohdin asioita sieltä käsin.
Olisin itse hyötynyt tämänlaisesta työskentelymallista luultavasti erittäin paljon.
Systeeminen työote lastensuojelussa on mielestäni laadukasta ja asiantuntevaa. Asiakkaan huomioimista ratkaisukeskeisesti lempeästä ja ymmärtävästä näkökulmasta. Tämä on mielestäni juuri se tapa jossa toivottu lopputulos on enemmän kuin mahdollinen.
Ajatuksia entisen asiakkaan näkökulmasta, että perheeni tilanteeseen ja ongelmiin olisi asetuttu rauhassa, noin laajalla asiantuntemuksella ja arvottamatta on hämmentävä ja kiitollisuuden tunnetta herättävä. Tunne että meihin panostetaan, meistä ja meidän tulevaisuudesta tosissaan tässä kriisissä välitetään. Keskustelu on avointa ja kunnioittavaa, tunne että tästä voi selvitä. Että minua ja meitä kuunnellaan ja autetaan hahmottamaan vaikeaa tilannetta. Mulle tarjotaan apua, ja ohjataan asioiden keskiöön. Saan kokea tunnetta olevani kuitenkin se, joka asioista lähtökohtaisesti päättää.
Mulle annetaan myös tilaa olla eri mieltä. Vuorosanoja ei ole, keskustelu on aitoa ja läsnä olevaa. Tilanne on avoinna juuri tässä ja nyt. Olemme tässä jokainen omine taustoinemme, näkemyksinemme ja ammattitaitoinemme. Asettuneet juuri sinua varten. Kuunnellaan, on sinun vuoro puhua. 
Toivon niin, että asiakkaat ymmärtäisivät systeemisen työotteen arvon ja lastensuojelussa. Sen hyödyn ja mahdollisen avun määrän tilanteessa joka sitä vaatii. 
Olen huomannut asiakkaiden jännittävän, olevan hieman ennakkoluuloisia tätä työskentelymallia kohtaan ja luulen sen johtuvan tiedon puutteesta. Mielestäni tätä työotetta tulisi avata laajemmin lastensuojelun asiakkaille.
Kaikki uusi toiminta on oman kokemukseni mukaan vaikeiden sekä kriisiytyneiden tilanteiden keskelle tuotuna myrkkyä. Silloin en ainakaan itse ole vastaanottavaisimmillani. Lähestyminen informoidessa asiakkaita tästä työskentelytavasta tulisi mielestäni tapahtua laajemmin ja ennakoiden. Sekä mahdollisimman selkeästi.

Asiakastapaamiset:
Asiakas tuonut jokaisella kerralla esiin, kuinka kokee näiden keskusteluiden olleen ainoat, joista hän on saanut tilanteeseensa apua, ymmärrystä, vertaistukea. Asiakas kokee keskusteluissa saavansa voimavaroja ja ajateltavaa aiheeseen liittyen, joka ei ole aiemmin tullut mieleen. Asiakas kokee, että täydennän hänen kesken jääneitä ajatuksiaan ja suunnitelmiin uusia ajatuksia. Asiakas sanoo, että teen hienoa työtä, kiittää joka kerta. 
