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SOTE-ammattihenkilöllä on työtehtävän edellyttämä lääkehoidon osaaminen -työryhmä, kokous 6/2022 

Aika: Keskiviikko 16.11.2022 klo: 13.00–15.00 
Paikka: Teams -kokous 

MUISTIO

 
1. Puheenjohtaja avasi kokouksen. Nimetään henkilöt kokouksen kolmen noston poimimiseen:
Sanna Passi, Reija Antikainen, Terhi Palinsaari-Riippa.

2. Työryhmän toimintasuunnitelma: 
· Aiepaperien tilanne
· LOMF-aiepaperi, valmis. LOMF järjestettiin perjantaina 11.11. 2022 Farmasian Päivät -tapahtuman yhteydessä Messukeskuksessa. Tapahtuma onnistui hyvin, 41 ilmoittautunutta paikan päällä. Aktiivista keskustelua. Marikki lähettää palautekyselyn osallistuneille ja voidaan käydä palautteita läpi seuraavassa kokouksessa. tavoitteena, että seuraavan kerran LOMF jälleen 2 vuoden kuluttua. 
· Osaamisen varmistamisen aiepaperi on julkaistu. Pääsyt saatu nyt 7 järjestelmään: LOVe, Medieco, ProEdu, Skole, FOK, Aino ja Eino, Navisec. Tavoitteena, että 2-3 perehtyjää / järjestelmä. Osa lääkehoidon verkko-opiskeluohjelmista on esitelty pienryhmälle, ja syksyllä esittelyt ja perehtyminen ohjelmiin jatkuu. Esteellisyydet määrittelee järjestelmäntoimittaja, mikäli niitä jollain ryhmäläisellä on (ryhmäläisten sidonnaisuudet kerrottu järjestelmäntoimittajille käydyissä keskusteluissa). Seuraava pientyöryhmän kokous 21.11.2022 klo. 12-13.30.

Lääkehoidon osaamisen varmistamisen verkkokoulutuskokonaisuuksien arviointiin liittyvän kirjallisuuskatsauksen tarjoaminen YAMK-opinnäytetyön aiheeksi.  Tällä hetkellä yksi aiheesta kiinnostunut onkin ja katsaus lähtenyt jo käyntiin. Valmistumisaikataulu aikaisintaan kevät 2023 lopussa.

3. Seuraavat kokousajankohdat: 

· Oman työryhmän kokous: 
- ke 16.11. klo 13–15

- Kevään 2023 kokoukset:
- ke 8.2.2023 klo. 13-15
- ke 22.3. 2023 klo. 13-15
- ke 10.5.2023 klo. (11)12-16 Lähitapaaminen/hybridi

· Koordinaatiotyöryhmän seuraava kokous 24.11.2022 klo. 9–11


4. Muut asiat 
· Koordinaatiotyöryhmän kokouksesta terveisiä: Kannustetaan työryhmää kokoontumaan kerran vuodessa ja työryhmän nimi lyhyemmäksi. Ehdotuksia uudesta nimestä voi lähettää Katrille. Kokouksessa ehdotettiin nimeä ”Sote-ammattilaisten lääkehoidon osaaminen”. Viedään ehdotus seuraavaan koordinaatiotyöryhmään 24.11.
Ehdotettiin työryhmän kokoontumista fyysisesti (ja hybridi-mahdollisuus) esim. kevään viimeisessä kokouksessa 2023. Ehdotuksia kokoontumispaikasta voi lähettää, ehdotukset esim. Helsinki, Lappeenranta. Laitetaan kysely toivotuista paikoista työryhmälle. Vastaukset seuraavaan kokoukseen, eli 8.2.2023 mennessä.
· Yhteistyö OPH:n kanssa lähihoitajien opetussuunnitelmatyössä - tilanne. Pj Katri ja sihteeri Päivi osallistuvat, ensimmäinen kokous oli syyskuussa. Opetussuunnitelma valmistuu elokuussa 2024.
· Käytiin läpi työryhmän vuoden 2023 suunnitelman hahmottamista. Toimintasuunnitelma on muistion liitteenä. Vuodelle 2023 kaavailtiin kahta toimenpidettä: 
1.  jatketaan 2023 osaamisen varmistamisen järjestelmien kartoitusta 
2. Sosiaalihuollon ammattilaisten lääkehoito-osaamisen kartoitus yhteistyössä Geroverkoston ja SOSnet-verkoston kanssa. (alustavasti Eija Vihantavaara, Päivi Portin, Katri Melto-Ojalainen,  xx, )
3. Itselääkityksen Käypä hoito -suosituksen päivittämistyö  onko tämän työryhmän apu päivitystyössä tarpeen? Apteekkariliitolle lähetetty vielä tiedustelu asiasta 24.11.

· Halukkaat voivat ilmoittautua näihin pienryhmiin, ilmoittautuminen Katrille (tiedusteluna /taulukko vielä Teamsiin). Käsitellään toimenpiteitä seuraavissa kokouksissa.

Leena Reinikainen jatkaa Fimeasta Turvallinen lääkehoito-oppaan parissa työtä. 
Kolme nostoa kokouksesta ja kokouksen päättäminen:
· LOMF oli onnistunut, tavoitteena jatkaa sitä myös tulevaisuudessa.
· lähihoitajatutkinnon uudistustyö tuomassa selkeyttä opintoihin ja erityisiesti lääkehoidon osalta.
	· hyödyllistä nähdä keväällä livenä, lähitapaaminen osallistaa vielä paremmin.

	

	


Liitteet: 
          
[bookmark: _Hlk112750815]Jakelu: SOTE-ammattihenkilöllä on työtehtävän edellyttämä lääkehoidon osaaminen -työryhmän jäsenet ja varajäsenet toimikaudella 2021–2026.


Kokouksen 16.11. osallistujat:

	Melto-Ojalainen Katri (pj), Portin Päivi (siht), Antikainen Reija, Flinkman Mervi, Huttu Martta, Kankaanpää Maaria, Karhe Liisa, Mononen, Niina, Palinsaari-Riippa Terhi, Parkkisenniemi-Kinnunen Ulla-Mari, Passi Sanna, Saastamoinen Tiia, Salo-Ahen Outi, Vihantavaara Eija
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