Kulttuurihyvinvointia ikäihmisille moninaisesti ja saavutettavasti: 
Ideapankki 2022
Huom. videoiden linkit puuttuvat. Lisätään myöhemmin, tulevat näkyviin myös Innokylään. 
Hankkeen taustaa
Kulttuurihyvinvointia ikäihmisille -hanke on Taiteen edistämiskeskuksen koordinoima Kansallisen ikäohjelman yhteishanke. Kulttuuria kaikille -palvelu keskittyy hankkeessa edistämään tiukassa taloudellisessa tilanteessa olevien ikäihmisten yhdenvertaista kulttuuriin osallistumista ja kulttuurihyvinvointia Kaikukortti-toiminnan avulla. Kaikukortti edistää taloudellista ja sosiaalista saavutettavuutta. Hankkeessa ovat mukana lisäksi Aili-verkosto ja Teatterikeskus.
Kulttuurihyvinvointia ikäihmisille Kaikukortilla
Kulttuuria kaikille -palvelun koordinoiman osahankkeen (Kulttuurihyvinvointia ikäihmisille Kaikukortilla -hanke, 8/2021–12/2022) tarkoituksena on tunnistaa ja madaltaa esteitä ikäihmisten kulttuuriosallistumiseen. Hankkeen tarkoituksena on löytää keinoja huomioida ikäihmisiä paremmin Kaikukortti-toiminnassa. 
Hankkeessa huomioidaan ikäihmisten moninaisuus: ikäihmiset ovat heterogeeninen ryhmä, mikä on tärkeätä huomata niin sote- ja hyte- kuin kulttuuritoimijoiden piirissä. Ihmisen ominaisuudet ja tausta vaikuttavat siihen, millaiset mahdollisuudet hänellä on osallistua taiteeseen ja kulttuuriin kokijana. Näitä ominaisuuksia ovat muun muassa etninen tausta, sukupuoli, sukupuoli, taloudellinen tilanne, uskonto, vammaisuus ja äidinkieli.
Inspiraatioluento-sarja 
Hankkeen lopuksi toteutetaan verkkojulkaisuna Inspiraatioluento-niminen julkaisusarja, jonka tavoitteena on innostaa tarkastelemaan kulttuurihyvinvointia ikäihmisten moninaisuuden, osallisuuden sekä saavutettavuuden näkökulmista. Julkaisusarja koostuu kolmesta osasta; Laura Huhtinen-Hildénin miniluennosta, hankkeen teemoja kokoavasta podcast-jaksosta sekä sarjasta ikäihmisten moninaisuutta sekä kulttuurityön saavutettavuusratkaisuja esitteleviä inspiraatiovideoita.
Kahdella kulttuurihyvinvointia käsittelevällä miniluennolla tutkija ja Metropolia Ammattikorkeakoulun yliopettaja Laura Huhtinen-Hildén tarkastelee kulttuurihyvinvoinnin edistämistä ja pohtii, miten ikäihmisten kulttuuri- ja taideosallistumista voidaan edistää. Luennot toteutettiin Metropolian ammattikorkeakoulun ja Kulttuuria kaikille -palvelun yhteistyönä syksyllä 2022, ja ne julkaistaan Metropolian Youtube-kanavalla ja Kulttuuria kaikille -palvelun viestintäkanavilla tammikuussa 2023. 
Kuuden inspiraatiovideon sarja syntyi tarpeesta tehdä näkyviksi jo olevassa olevia toimintamalleja, taiteen tekijöitä sekä ikäihmisten itsensä tekemää moninaisuustyötä. Suunnitteluvaiheessa nämä videot saivat työnimen kulttuurihyvinvoinnin ”makupalat”. Jokainen video on itsenäinen makupala, joka inspiroi tarkastelemaan ikäihmisten kulttuurihyvinvointia osallisuuden, saavutettavuuden ja moninaisuuden näkökulmista. 
Sote- ja hyte- alan hyviksi todettuja toimintamalleja esittelee Rovaniemen kaupungin kulttuurituottaja Matti Selin videolla ”otsikko”. Ikäihmisille suunnattua kulttuuritarjontaa Rovaniemellä ja sen lähialueilla esittelee ”kulttuurilääkitystä” tarjoileva esitystaiteilijaryhmä PISTE-kollektiivi videollaan ”otsikko”.  
Tampereen teatterin (titteli) Arttu Haapalainen esittelee Uusien Näyttämöiden toimintaa videolla ”otsikko”. Uudet Näyttämöt tuottaa taiteellisesti kunnianhimoista, ketterästi liikkuvaa ja pieniin tiloihin sopivaa esitystaidetta Tampereen seudulla. Koteihin, palvelukeskuksiin ja asumisyksiköihin jalkautuvat produktiot saavuttavat sellaisiakin ikäihmisiä, joille teatteri ei ole vanhoilla lavoilla saavutettavaa.
Myös kuvataiteilija ja kuvataideterapeutti Marjukka Irni ratkoo liikkumiseen ja sosiaaliseen saavutettavuuteen liittyviä esteitä tuomalla taiteen ikäihmisten luokse. Osallistavissa kuvataiteen hankkeissaan Irni pyrkii tekemään taiteen tekemisestä ikäihmisille lähestyttävää. Irni hyödyntää työssään yhteisöllisen ja osallistavan taiteen menetelmiä.
Lisäksi videoilla esittäytyvät sateenkaariseniorit Kuisma Savisalo ja Risto Hartikainen. Videolla ”otsikko” Kuisma Savisalo kertoo kokemuskouluttajan työstään ja pohtii sateenkaariseniorien ja sote-palvelujen kohtaamiseen liittyvistä haasteista. Videolla ”otsikko” Sateenkaariseniorit ry:n puheenjohtaja Risto Hartikainen ja helsinkiläisen KokoTeatterin yleisötyöntekijä Jenni Hoppi keskustelevat taiteen ja kulttuurin merkityksestä sateenkaariseniorien hyvinvoinnille, kohtaamiselle ja näkyväksi tulemiselle. 
Julkaisusarjan päättävässä podcast-jaksossa Laura Huhtinen-Hildén ja Kulttuuria kaikille -palvelun hankekoordinaattori Ruka Toivonen keskustelevat ikäihmisten kulttuurihyvinvoinnin, osallisuuden ja moninaisuuden teemoista. Podcast toteutettiin Metropolian ammattikorkeakoulun ja Kulttuuria kaikille -palvelun yhteistyönä syksyllä 2022, ja tallenne julkaistaan Metropolian podcast kanavalla ja Kulttuuria kaikille -palvelun verkkosivuilla tammikuussa 2023. 

Näin syntyi Ideapankki moninaisen ja saavutettavan kulttuurityön tueksi
Videosarjan lisäksi projektin puitteissa toteutettiin Makupaloja laajempi Ideapankki ikäihmisten kulttuurihyvinvointiin. Ideapankkiin on koottu ikäihmisten kulttuurihyvinvointia käsitteleviä julkaisuja ja koulutusmateriaaleja sekä esimerkkejä inspiroivista hankkeista, toimijoista ja toimintamalleista. Videosarjan tavoin Ideapankin tavoite on esitellä sote-, hyte- ja kulttuurialan toimijoille inspiroivia esimerkkejä ja tarjota välineitä saavutettavuuden sekä ikäihmisten moninaisuuden huomioimiseksi kulttuurihyvinvointityössä. 
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Oppaat ja käsikirjat

Verkkoluennot ja webinaarit

Muuta
Sateenkaarisenioireista kootusti?
· Videot, yhdistyksen kotisivut, Setan aiemmat yhdenvertainen vanhuus -videot (ei liity taiteeseen suoraan, mutta voisi vinkata)
https://muunsukupuolinenhippu.blogspot.com/2022/09/sateenkaariseniorit-aaneen-ikaantyminen.html?m=1 
Muiden resurssit
Taiteen edistämiskeskuksen Kulttuurihyvinvoinnin asiantuntijapalvelut
Kulttuurihyvinvoinnin toimialalla taide vaikuttaa ihmisten hyvinvointiin ja terveyteen. Asiantuntijapalvelun tavoitteena on tehdä taiteilijan työstä arvostettu ja luonteva osa hyvinvointia ja terveyttä edistävää toimintaa. Kulttuurihyvinvoinnin asiantuntijapalvelut Taiken verkkosivuilla.
Taiken Julkaisut ja tallenteet -sivuta löydät lisäksi kootusti Taiken kulttuurihyvinvointia käsittelevät julkaisut ja webinaarit.

Hankkeita ja kulttuuritoimijoita

Flower Rescue: https://www.flowerescue.org/fi/koti 
https://lastenkulttuuri.fi/menetelmaopas/yhdessa-kerrottua-yhteisia-taidepajoja-lapsille-ja-ikaihmisille/ 
