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SOTE-ammattilaisten lääkehoidon osaaminen -työryhmä, kokous 1/2023 

Aika: Keskiviikko 8.2.2023 klo: 13.00–15.00 
Paikka: Teams -kokous 

Esityslista

 
1. Puheenjohtaja avasi kokouksen. Nimetään henkilöt kokouksen kolmen noston poimimiseen:
Eija Vihantavaara, Sanna Passi, Tiia Saastamoinen
Työryhmän uudet jäsenet: Nina Hahtela / Suomen sairaanhoitajat, Juho Wedenoja / Fimea, tieto- ja kehittämispalvelut  -jaosto, Elli Holappa / Medisiinariliitto (opiskelijajäsen)

2. Työryhmän toimintasuunnitelma: 
· Aiepaperien tilanne
· Marikki esitteli LOMF- tapahtumasta 11.11. 2022 saatua palautetta (esitys muistion liitteenä). Osallistujia tapahtumassa 42, vastausprosentti 29%. Palautetta saatiin mm. hyvistä sisällöistä ja selkeistä esityksistä. Toteutus Farmasian päivän yhteydessä hyvä, LOMF jatkossakin toivotaan. Väljempää aikataulua ja tilaa yhteiselle keskustelulle toivottiin jatkossa. Seuraavat Farmasian päivät 10.- 11.11.2023, ohjelma tulossa.
· Osaamisen varmistamisen aiepaperi ja pienryhmän toiminnan tilannekatsaus. 
(pääsy 7 järjestelmään: LOVe, Medieco, ProEdu, Skole, FOK, Aino ja Eino, Navisec). Verkko-oppimisalustoihin tutustumisen dl 28.2.2023 mennessä. Tehty taulukot (lh/sh) mitä verkko-oppisohjelmien sisällöistä tulisi löytyä. Tavoitteena osaamisen minimivaatimusten määrittely (nimikesuojattu-/laillistettu terveydenhuollon ammattihenkilö). 
Tavoitteena selvittää, vastaako osaamisen varmistamisen menetelmät ja sisältö (esim. verkko-oppimisalustat) Turvallinen lääkehoito-opas määritelmiä osaamisesta.
Tiia S kertoi, että opiskelijatyönä (YAMK-opinnäytetyö) toteutettava, kirjallisuuskatsauksen avulla aikaisempaan tutkimustietoon perehtyminen on hyvässä vauhdissa.
Seuraava pientyöryhmän kokous 15.3.2023.

3. Vuoden 2023 tarkastelua aloitetaan työryhmässä ja tulevalle toimikaudelle 2024-2026 pohditaan mahdollisia uusia nostoja STM:n Sosiaali- ja terveydenhuollon valtakunnalliset tavoitteet vuosille 2023–2026 strategiasta työryhmämme toimintasuunnitelmaan
· Tavoite 3. ”Osaavan henkilöstön saanti turvataan..”  keskustellaan seuraavassa kokouksessa mahdollisista nostoista vielä tarkemmin. Linkki strategiaan: https://julkaisut.valtioneuvosto.fi/handle/10024/164463

4. Seuraavat kokousajankohdat: 
· Oman työryhmän kokoukset: 
- ke 8.2.2023 klo. 13-15
- ke 22.3.2023 klo. 13-15
- ke 10.5.2023 klo. (11)12-16 Lähitapaaminen/hybridi
· Koordinaatiotyöryhmän seuraava kokous: 14.3.2023 (alustavasti).

5. Muut asiat 
· Edellisestä muistiosta: ehdotettiin työryhmän kokoontumista fyysisesti (ja hybridi-mahdollisuus) esim. kevään viimeisessä kokouksessa 2023. Ehdotuksia kokoontumispaikasta toivottiin lähetettävän 8.2.2023 mennessä.  Muutama vastaus tuli, niissä Helsinkiä kannatettu (hybridikokous joka tapauksessa). Paikkaehdotus Farmasialiiton toimisto Pasilassa. Varmistetaan vielä työryhmältä 10.5. päivän sopivuus, vastaukset mahd. pian (viim. 22.3. mennessä), jos 10.5. ei sovi.
· Toimintasuunnitelman tarkentaminen vuodelle 2023, kaavailtiin kahta toimenpidettä: 
1.   Jatketaan osaamisen varmistamisen järjestelmien sisältöjen kartoitusta 
2. Sosiaalihuollon ammattilaisten lääkehoito-osaamisen kartoitus yhteistyössä Geroverkoston ja SOSnet-verkoston kanssa. Työryhmässä nyt Eija Vihantavaara, Päivi Portin, Katri Melto-Ojalainen. Lisää jäseniä toivotaan. Jos tietoa verkostoista, tietoa mielellään saa välittää. Tavoitteena selvittää, minkä verran sosiaalialan tutkintoihin sisältyy lääkehoitoa ja vastaako se lähihoitajakoulutuksen lääkehoidon oppimäärää. OPS-määrittely, tieto OPM/OPH:sta. Tällä hetkellä mahdollisesti valinnaisena joissakin tutkinnoissa / oppilaitoksissa (ei välttämättä näy erikseen ops:ssa).
3. Itselääkityksen Käypä hoito -suosituksen päivittämistyö  Apteekkariliitto on ne päivittänyt ja saatu lähes valmiiksi. Tulossa maaliskuussa kommenttikierrokselle, pyyntönä että tämä työryhmä kommentoi. Katri toimittaa työryhmälle kommentoitavaksi. 

· Leena Reinikainen jatkaa Fimeasta Turvallinen lääkehoito-oppaan parissa työtä. Katri keskustellut Leenan kanssa lääkehoidon täydennyskoulutuksesta suhteessa osaamisen varmistamiseen: ilman lisäkoulutusta lääkehoitoon kouluttamaton ei voi osallistua lääkehoitoon. Tästä tarvitaan vielä lisää tiedotusta eri organisaatioissa.
· jäsenet, päivitättehän sähköpostiosoitteenne, mikäli hyvinvointialue on tuonut niihin muutosta.
6. Kolme nostoa kokouksesta ja kokouksen päättäminen:
· osaamisen työryhmän aiepaperi osaamisen varmistamisen osalta etenee hyvin.
· sosiaalialan (mm. geronomi, sosionomi) lääkehoidon opintojen tilanteen kartoitus
· LOMF-palaute käytiin läpi, tilaisuus sai hyvät palautteet.
Liitteet: 
          
[bookmark: _Hlk112750815]Jakelu: SOTE-ammattihenkilöllä on työtehtävän edellyttämä lääkehoidon osaaminen -työryhmän jäsenet ja varajäsenet toimikaudella 2021–2026.


Kokouksen 8.2. osallistujat:

	Elli Holappa, Marikki Peltoniemi, Flinkman Mervi, Antikainen Reija, Tiia Saastamoinen, Melto-Ojalainen Katri, Martta Huttu, Eija Vihantavaara, Kankaanpää Maaria, Nina Hahtela, Wedenoja Juho, Schepel Lotta, Sanna Passi, Karjalainen Riitta, Terhi Palinsaari-Riippa, Niina Mononen, Sneck Sami, Portin Päivi
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