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SOTE-ammattilaisten lääkehoidon osaaminen -työryhmä, kokous 4/2023 

Aika: Keskiviikko 6.9.2023 klo 13.00
Paikka: Teams 


Muistio
 
1. Puheenjohtaja avasi kokouksen. Nimettiin henkilöt kokouksen kolmen noston poimimiseen (ed. kokouksen nostajat: Maaria, Salla, Sami) Lotta Schepel, Niina Mononen ja Reija Antikainen.

2. Työryhmän toimintasuunnitelma: 
· Aiepaperien tilanne:
· Osaamisen varmistamisen aiepaperi: Aiepaperiin liittyy YAMK opinnäytetyö (Tiia Saastamoinen kertoi Jonna Paavilaisen opinnäytetyön etenemisestä, opiskelija tulee esittelemään syksyllä opinnäytetyötä) ja oma perehtyminen aiheeseen, 7 osaamisen varmistamisen järjestelmään on tutustuttu (ks. aiemmat muistiot), näistä kirjoitetaan suositus. Fimea haluaa järjestää alkuvuodesta 2024 yleisen mediatilaisuuden, johon mennessä suositus olisi valmiina. 31.10. työryhmän suosituksen ensimmäinen versio valmiina esiteltäväksi. Suositus työkaluksi organisaatioille, jotka hankkivat järjestelmää, mitä huomioitava hankinnassa, esim. asiakasryhmät/ammattiryhmät, minkälaista lääkehoidon osaamista tarvitaan, millainen toimintaympäristö kyseessä.  Pienryhmässä viime viikolla sovittua: kaksi taulukkoa, check-lista, mitä huomioitava, hankkija huomaa mitä asioita ko. järjestelmässä käyty läpi. Pienryhmä jatkaa työskentelyä.
· Sosionomien ja geronomien koulutukseen sisältyvien lääkehoidon opintojen aiepaperi: Yhteistyössä geroverkoston ja sosnet-verkoston kanssa saatu koonnit, millä tavoin tutkintoihin missäkin oppilaitoksessa sisältyy lääkehoidon opintoja ja missä laajuudessa. Ei vielä riittävän laajoja vastauksia, joten toteutetaan kysely oppilaitoksille. Pj. esitteli kyselyä. Kysely lähtee LOKKA-verkoston kautta eteenpäin, oppilaitoksiin, jossa geronomeja (6 AMK) ja sosionomeja (21 AMK) valmistuu. Pienryhmä analysoi tulokset. Tavoitteena saada hyvinvointialueille ja yksityisille organisaatioille työkalu. Selvityksen lisäksi tehdään kirjelmä Opetusministeriölle, että ao. opintoihin sisältyisi jatkossa lääkehoidon opintoja.

3. Työryhmän toimintasuunnitelma kaudelle 2024–2026:
 
· Pj. esitteli tulevan kauden vastuut työryhmälle. Pjt ja sihteerit varajäsenineen kokoontuvat  (sovitaan erikseen kokousaika tämän kokouksen jälkeen) ja valmistelevat toimintasuunnitelmaesityksen ja katsovat toimintakertomuksen menneeltä kaudelta koordinaatioryhmälle, joka tulee kommenteille työryhmään. Työryhmä hyväksyi ehdotuksen.
· Laadittava toimintakertomus taulukkona edelliseltä kaudelta (1/2024 koordinaatiotyöryhmän kokoukseen valmiina). Oltava valmis 24.11.2023, oltava työryhmän hyväksyntä. Menee tämän jälkeen koordinaatiotyöryhmään hyväksyttäväksi.
· Työryhmän jäsentietojen päivitys: Työryhmän jäsenten, jotka eivät ole käytettävissä seuraavalla toimintakaudella, pyydetään ilmoittautumaan pj:lle tai sihteerille. Myös muista henkilövaihdoksista ilmoitus viimeistään 5.12.2023 mennessä. 

4. Työryhmän toimintakertomus kaudesta 2021–2023 viimeistään tammikuussa 2024. Ks. edellinen kohta 3. 

	
5. Syksyn kokousajankohdat: 
· Oman työryhmän kokoukset (ehdotukset sovittu keväällä 2023): 
· ke 6.9. klo 13–15
· ke 1.11. klo 13–15 (toimintasuunnitelma katsotaan läpi)
· ti 5.12. klo 13–15 (toimintakertomus, YAMK opinnäytetyön tulokset mahdollisesti esitettäväksi). Vaihtoehto 13.12., jos useampi on estynyt osallistumaan, tehdään sähköpostikysely sopivasta ajankohdasta joulukuun kokoukselle.
· Koordinaatiotyöryhmän seuraavat kokoukset: 19.9., 12.12.

6. Muut asiat 
· Pj. esitteli puheenjohtajien ja sihteerien yhteistapaamisessa käytyjä sisältöjä.
· Seuraavassa kokouksessa käydään läpi, mitä  asioita eri työryhmillä vireillä.	
· Seuraavalle toimintakaudelle: laaditaanko ehdotus lähihoitajan uuden opsin (2024 elokuussa) mukaisen lääkehoidon perusteet -osion hyödyntämisestä sosiaalihuollon ammattihenkilöiden lääkehoidon täydennyskoulutuksena. Ehdotus sai kannatusta työryhmässä, keskustellaan aiheesta syksyn 2023 aikana. Perehdytään asiaan opsin valmistuttua ja kun saadaan kommentit lähihoitajia kouluttavista oppilaitoksista.
· Muiden lääkeinformaatioverkoston työryhmien tilanteiden esittelyt (pj/siht-kokouksessa esitetyt tilannekatsaukset) siirtyvät tuleviin kokouksiin.


7. Kolme nostoa kokouksesta ja kokouksen päättäminen:
· 1. Reija Antikainen: Meneillään kysely sosionomien ja geronomien opintoihin sisältyvistä lääkehoidon opinnoista ja niiden laajuudesta näitä ammattilaisia kouluttaville oppilaitoksille. Kyselyllä saatua tietoa voidaan hyödyntää mm. työelämässä sosionomien ja geronomien lääkehoidon osaamisen ja lääkehoidon työtehtävissä tarvittavien valmiuksien arvioinnissa.
· 2. Lotta Schepel: Fimean mediatilaisuus, jossa esitellään osaamisen varmistamisen suositus
· 3. Niina Mononen: Lääkehoidon osaamisen varmistaminen -projektin tutkimusosa saatu valmiiksi ja tutkimuksen raportointi alkanut.

8. Puheenjohtaja päätti kokouksen klo 14.03.


Liitteet: Kysely lääkehoidon opinnoista Geronomi, Kysely lääkehoidon opinnoista Sosionomi

          
[bookmark: _Hlk112750815]Jakelu: SOTE-ammattihenkilöllä on työtehtävän edellyttämä lääkehoidon osaaminen -työryhmän jäsenet ja varajäsenet toimikaudella 2021–2026.


Kokouksen 6.9. osallistujat:

Pj. Katri Melto-Ojalainen, sihteeri Marikki Peltoniemi, Reija Antikainen, Mervi Flinkman, Martta Huttu, Liisa Karhe, Salla Lahdentausta, Niina Mononen, Terhi Palinsaari-Riippa, Sanna Passi, Tiia Saastamoinen, Lotta Schepel, Sami Sneck, Tarja Toropainen, Juho Wedenoja
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