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PAIKALLINEN SOPIMUS




Päiväys 29.8.2022
Keski-Pohjanmaan sosiaali- ja terveyspalvelukuntayhtymä | Mellersta Österbottens social- och hälsovårdssamkommun

Kunnallisen pääsopimuksen IV luku 13§ mukainen varallaolosopimus yöpartiotoiminnassa kotihoidossa (Lestijokilaakso)

1. Sopimuksen soveltaminen

Lestijokilaakson yöpartion varallolosopimusta sovelletaan Soiten Hoidon ja hoivan Lestijokilaakson yksiköiden henkilöstöön. Sopimuksen teko on vapaaehtoista.
2. Yöpartiotoiminnan varallaolosta maksettava korvaus ja ehdot

Yöpartion varalloaika on ennalta sovittuina päivinä klo 21.00-7.15. Kultakin varallaolotunnilta, jona työntekijä on velvoitettu olemaan varalla, maksetaan rahakorvauksena 30 % korottamattomasta tuntipalkasta. Kun varallaolo muuttuu aktiivityöajaksi, maksetaan aktiivityöajasta normaalin työajan  mukainen palkka. Varallaolo on vapaamuotoista, ts. työntekijän ei tarvitse olla varalla kotonaan, mutta asiakkaan luokse sovitut käynnit tai etäkontaktit tehdään sovittuina aikoina. 
Toteutuneesta varallaolosta työntekijä saa tässä tapauksessa 100 euron kertapalkkion 6 viikon jaksosta. 
Kts. Sote-sopimus 2021 5 § varallaoloaika 3 momentin mukainen varallaolon korvaus:
”Kultakin varallaolotunnilta, jona viranhaltija/työntekijä on velvoitettu olemaan varalla, maksetaan rahakorvauksena 20–30 % korottamattomasta tuntipalkasta tai annetaan vastaava vapaa-aika. Korvausta määrättäessä otetaan huomioon varallaolon aiheuttamat rajoitukset viranhaltijalle/työntekijälle kuten esimerkiksi liikkumisalueen laajuus ja työpaikalle saapumisen enimmäisaika.”

Aktiivityöajasta voi kertyä työaikaa pankkiin sovituin ehdoin (työaikapankkiin liityttäessä on työntekijä itse määritellyt ehdot mitkä korvaukset sinne siirtyy). Varallaoloaika on suunnitelmallista siten, että kotihoidon tai kotisairaalan asiakkaiden yöpartiokäynnit tai etäkontaktit tehdään sovitusti ennalta määritellysti. Varallaoloaika ei ole siis ns. päivystysluonteista. Varallaolijaa ei velvoiteta pitämään työpuhelinta kotonaan, ainoastaan asiakaskäynneillä.

Varallaoloaika muuttuu aktiivityöajaksi, kun työntekijä saapuu toimistolle ja leimaa itsensä sisään. Aktiivityöhön kuuluu etäkontaktit potilaaseen sekä potilaskäynnit ja toimistolla tehtävä työ. Aktiivityö vaihtuu taas varallaoloksi kun työntekijä leimaa itsensä ulos tehtyään kaikki tarvittavat toimet. 
Kts. Sote-sopimus 2021 4 § Työaika 2 momentin mukainen matka-aika:
”Matkustamiseen käytettyä aikaa ei lueta työaikaan, ellei sitä samalla ole pidettävä työsuorituksena. Kuitenkin kulkeminen tai kuljetus toimivaltaisen viranomaisen tai esimiehen määräämästä lähtöpaikasta virka- tai työtehtävän suorituspaikkaan ja sieltä lähtöpaikkaan palaaminen luetaan työaikaan.”

Varallaolijalla on käytössä Soiten leasing-autot, joita on kotihoidon toimistolla käytettävissä. Ajokilometrit korvataan työntekijän kotoa tai lähempää ts. varallaolopaikasta kotihoidon toimistolle tai asiakkaan luokse ja takaisin Soiten käytännön mukaisesti.

Kts. Sote-sopimus 2021 5 § Varallaolo 6 momentin mukainen matkakustannusten korvaaminen

”Viranhaltijalle/työntekijälle, jolle varalla ollessa aiheutuu kustannuksia työpaikalle saapumisesta tai sieltä poistumisesta, suoritetaan vähimmäiskustannuksista korvaus.”
Jos asiakas on samalla paikkakunnalla tai lähellä omaa kotia, voi työntekijä mennä omalla autolla käynnille, tällöin matkat korvataan myös Soiten käytännön mukaisesti. Aktiivityö alkaa tässä tapauksessa matkan alusta. Tällaisissa tilanteissa on huomioitava tarvittavat välineet, avaimet, työpuhelin ja tiedot, että käynnille voi lähteä suoraan kotoa. 
3. Varallaolon suunnittelu ja poikkeukset

Yöpartion varallaolo suunnitellaan Titaniaan listaan työvuorojen suunnitteluvaiheessa koodilla 3. Työntekijä suunnittelee yhdessä esihenkilön kanssa tai toivoo varallaolovuorot omaan työvuorolistaan. Varallaolovuoroja tulee työntekijälle n. 1 vuoro/lista 3-6 viikon välein, riippuen varallaolijoiden määrästä ja vapaaksi jäävien öiden määrästä kuitenkin niin, että yhdessä 3 viikon listassa on varallaoloöitä maksimissaan 3. Vakituisten työntekijöiden loma-aikoina vuoroja on enemmän tarjolla. 

Työssä noudatetaan työaikalakia vuorokausilevon suhteen (TaL 872/2019, luku 6 § 25) ja SOTE-sopimuksen määräyksiä viikkolevon toteutumisesta (Sote 2021-2022, luku 3 § 24). Lepoaikojen jäädessä vajaaksi ne korvataan työntekijälle vastaavalla aika- tai rahakorvauksella SOTE-sopimuksen määräysten mukaisesti.

4. Varallaoloon sitoutuminen ja sitoutumisesta irtisanoutuminen
Varallaoloon sitoutumisesta sovitaan oman esihenkilön kanssa. Sopimus voidaan irtisanoa kuuden viikon kuluttua irtisanomisen tiedoksiantamisesta, minkä jälkeen työntekijä ei ole velvollinen varallaoloon. 
5. Varallaolosopimuksen tarkistaminen

Sopimusta tarkistetaan viimeistään yöpartiopilotin päättyessä 28.2.2023.

6. Varallaolosopimuksen voimassaolo

Tämä sopimus on voimassa 1.9.2022 alkaen toistaiseksi. 
Paikallisella sopimuksella on kolmen kuukauden irtisanomisaika.
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