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Työohje: Työviestien ja sanomien käsittely miepässä
Vastuualue: Terveys- ja sairaanhoitopalvelut
Erikoisala/Palvelualue/Yksikkö: Mielenterveys- ja päihdepalvelut, puhelinpalvelut
Hyväksyjä: Johanna Suvanto
Laatija: Issakainen Merja ja Kortelainen Erja  
Hyväksytty:  5.9.2023
Voimassa:  5.9.2024

Potilastietojärjestelmä Mediatrin kautta lähetetään työviestejä ja sanomia palveluyksikköjen välillä. Miepään tulevat työviestit ovat perusterveydenhuollon muista yksiköistä tulevia tiedoksiantoja / arviointeja asiakkaan hoidon tarpeesta miepä-palveluissa.  Sanomat ovat erikoissairaanhoidosta tulevia hoidonsiirtoja, osastohoidon tai polikliinisen hoidon loppuyhteenvetoja, välihoitopalautteita tai konsultaatiovastauksia. Kyseessä voi olla myös palvelusihteerin asiakastietoihin skannaama paperinen tai sähköinen lähete, joka tulee yksityiseltä palveluntuottajalta tai Pohjois-Karjalan hyvinvointialueen ulkopuolelta. Vastaanottojen työviestien ja sanomien käsittely on keskitetty Miepän hoitokoordinaattorityöhön riittävän kokemuksen omaavien sairaanhoitajien tehtäväksi. Tällä toimintatavalla sujuvoitetaan hoitoonpääsyä ja tasalaatuistetaan hoidon tarpeen arviointia riippumatta asiakkaan asuinalueesta hyvinvointialueella.  

Yksityiseltä palveluntuottajalta tai hyvinvointialueen ulkopuolelta tulevan lähetteen ollessa kyseessä, kyseisen   yksikön miepä-lääkäri päättää lähetteen vastaanotosta ja hoidon järjestämisestä miepässä. 

Psykiatrisen kuntoutuksen ja päihdelääketieteen yksiköiden työviestit ja sanomat käsitellään yksiköissään omien työntekijöiden ja lääkärin toimesta ja yksiköissä sovitulla tavalla.     

Kirjautuminen Mediatriin
· Hoitokoordinaattorilla tulee olla käytettävissä kaikkien Miepän vastaanottojen rooli Mediatriin:  
                          Päihdepalvelukeskus, Joensuu, Kontiolahti, Eno, Pyhäselkä, Liperi, Polvijärvi, Outokumpu, Heinävesi, Lieksa, Nurmes, Juuka, Kitee, Tohmajärvi, Rääkkylä, Ilomantsi, Tuupovaara
· Hoitokoordinaattori kirjautuu Mediatriin kunkin yksikön roolilla (esim. JOEMTK) käsitellessään ko. alueen työviestejä ja sanomia. 
Työviestien ja sanomien käsittely 
· Avaa “Yksikön työlistat” ja “Sanomat” kansiot.
· Tutustu työviestiin / sanomaan sekä asiakkaan aiempiin tietoihin tarpeenmukaisesti.
· Ohjaa yksityiseltä palveluntuottajalta tai hyvinvointialueen ulkopuolelta saapunut lähete miepän lääkärin arvioitavaksi erikseen sovitulla tavalla. Mikäli lääkäri päättää lähetteen vastaanottamisesta miepään, jatka työohjeen mukaisesti. 
· Ole tarvittaessa yhteydessä asiakkaaseen (hoidon tarpeen arvio tai sen tarkentaminen). 
· Tee suunnitelma joko työviestin/ sanoman pohjalta tai yhdessä asiakkaan kanssa
· Yhteydenotto asiakkaaseen (puhelu tai tekstiviesti ajanvarauksesta) tulee tapahtua ilman tarpeetonta viivettä, kuitenkin 14 vrk:n sisällä saapuneen työviestin tai sanoman kirjaamisesta. 
· Kirjaa suunnitelma HOI-PSY lehdelle kirjaamisohjeiden mukaisesti joko “hoidon koordinointi”- tai “etäkontakti” - otsikolla. 
· Tilastoi kirjaus annettujen tilastointiohjeiden mukaan  
· Poikkeus: “Mielenterveys- ja päihdepalvelut Joensuu” - sanomakansion esikäsittelee palvelusihteeri ja siirtää sinne tulevat sanomat yksiköiden työlistalle (Siilainen, Rantakylä, Niinivaara ja muualle mahdollisesti väärin ohjautuneet sanomat).  Hoitokoordinaattori käsittelee ne tämän jälkeen ylläolevan ohjeen mukaisesti.
Hoidon tarpeen arvioinnin perusteella, triage huomioiden: 
1. Anna asiakkaalle omahoito-ohjausta ja/ tai
2. Sovi seurannasta puhelinkontaktein, max. 3 kertaa (Kerralla haltuun–malli tai ohjattu omahoito) tai
3. Varaa aika miepä-hoitajalle (hoitokoordinaattorityöhön varattu kalenteroitu vastaanottoaika: PSYKHOIKOLÄHI, PSYKHOIKOETÄ) tai
4. Ohjaa asiakas työviestillä Miepän ryhmämuotoiseen hoitoon, psyk. kuntoutukseen, sosiaaliohjaajalle tai psykologille tai
5. Ohjaa asiakas toisaalle, muun soveltuvan tuen piiriin esim. kriisikeskus, järjestöt tai srk. Tarvittaessa ja asiakkaan luvalla voit olla yhteydessä sovittuun tahoon tuen saamiseksi asiakkaalle.
6. Tarvittaessa voit ohjata asiakkaan yleissairaanhoidon/ terveydenhuollon piiriin terveysasemalle, hoidon porrastuksen mukaisesti. Pyri varmistamaan asiakkaan pääsy hoitoon niin ettei asiakkaan itse tarvitse ottaa yhteyttä terveysasemalle puhelimitse (esim. ota yhteyttä teamsin kautta hoitajaan tai lääkäriin).  

 Konsultoi tarvittaessa lääkäriä (hoitolinjaus, lääkkeen aloitus tai lääkemuutos, reseptin puuttuminen)
1. HOLAKO-aika varaamalla ko. alueen psykiatrin ajanvarauslistalle
2. “ Miepän Psykiatrikonsultaatiot” -Teams kanavalla potilasnumerolla
3. Erikseen sovitulla psykiatrin konsultaatioajalla 
4. Niinivaaran terveysasema - miepä teams-konsultaatiokanavalla
5. Rantakylän terveysasema -miepä teams- konsultaatiokanavalla
  
Muut huomiot työviestejä ja sanomia käsiteltäessä
· Käsittele myös sellaiset viestit tai sanomat, jotka tulleet “väärään” paikkaan. Hoida ne kuten yllä. Asiakkaan hoito varataan ensisijaisesti asiakkaan oman asuinalueen miepä-yksikköön, valinnanvapaus kuitenkin huomioiden. Mikäli oman alueen miepä-hoitajalle ei ole saatavilla vastaanottoaikaa kohtuullisessa ajassa, asiakkaalle voidaan tarjota aikaa toisesta miepä-yksiköstä. Tällöin myös miepän lääkäripalvelut ovat ko. yksikössä.
· Mikäli työviesti/sanoma on selkeä, asiakkaalle voidaan varata vastaanottoaika kontaktoitumatta asiakkaaseen puhelimitse. Tällöin hänelle lähetetään tekstiviestillä ajanvaraustieto ja ohjeistus ottaa yhteyttä hoitajaan, mikäli kyseinen aika ei sovi. Hoitajan yhteys- ja saavutettavuustiedot lähetetään tekstiviestillä asiakkaalle. 
· Mikäli työlistalle tullut työviesti on miepän sisäinen siirto esim. asiakkaan muuttaessa paikkakunnalta toiselle tai asiakkaan omasta toiveesta johtuen, ei siihen varata hoitokoordinaattoreille tarkoitettua ensikäyntiaikaa, vaan se jätetään työryhmälle sovittavaksi merkinnällä huomautuksia -kenttään “työryhmän jakoon”. Samoin toimitaan verkostokokous-, työpari- tai kotikäyntipyyntöjen kohdalla. 
· Kontaktihoitajalle ohjattava työviesti/ sanoma kirjataan potilaskertomukseen hoidon koordinointi- otsikolla lyhyesti ja lähetetään hoitajalle tiedoksi-PTH työviestinä ilman käyntisyytä ja toimenpidekoodeja eikä sitä tarvitse tilastoida. Mikäli kontaktihoitaja on poissa pidemmän aikaa, pyritään asiakkaan asia hoitamaan tarvittaessa työviestin/ sanoman käsittelijän toimesta järkeväksi katsotulla tavalla, asiakkaan tilanne huomioon ottaen.  
· Kuin työviesti on käsitelty, kuittaa se valmiiksi, jolloin se poistuu työlistalta. Jos työviesti jää työryhmän hoidettavaksi, älä tee kuittausta. 
· Kun sanoma on käsitelty, asia hoidettu tai siirretty yksikön työviestilistalle, kuittaa sanoma, jolloin se poistuu sanomakansiosta. 
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