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SOTE-ammattilaisten lääkehoidon osaaminen -työryhmä, kokous 5/2023 

Aika: Keskiviikko 1.11.2023 klo 13-15
Paikka: Teams 


Esityslista
 
1. Puheenjohtaja avaa kokouksen. Nimetään henkilöt kokouksen kolmen noston poimimiseen: Tiia, Terhi, Salla.

2. Työryhmän toimintasuunnitelma: 
· Aiepaperien tilanne:
· Osaamisen varmistamisen aiepaperi: Aiepaperiin liittyy YAMK opinnäytetyö (Tiia Saastamoinen kertoi opinnäytetyön etenemisestä, opiskelija tulee esittelemään alkuvuodesta opinnäytetyötä) ja oma perehtyminen aiheeseen, 7 osaamisen varmistamisen järjestelmään on tutustuttu (ks. aiemmat muistiot), näistä kirjoitetaan suositus. Fimea haluaa järjestää alkuvuodesta 2024 yleisen mediatilaisuuden, johon mennessä suositus olisi valmiina. Suositus työkaluksi organisaatioille, jotka hankkivat järjestelmää, mitä huomioitava hankinnassa, esim. asiakasryhmät/ammattiryhmät, minkälaista lääkehoidon osaamista tarvitaan, millainen toimintaympäristö kyseessä.  Pienryhmässä sovittua: kaksi taulukkoa, check-lista, mitä huomioitava, hankkija huomaa mitä asioita ko. järjestelmässä käyty läpi. Pienryhmä jatkaa työskentelyä. Pj esitteli luonnoksen. Suositus koskettaa teoriaosaamisen varmistamista. Käytännön osaaminen varmistettava vielä erikseen kuten tähänkin asti. Tarkistuslistaa on toivottu myös järjestelmäntoimittajien puolelta. Seuraava pienryhmän kokous 16.11.
· Sosionomien ja geronomien koulutukseen sisältyvien lääkehoidon opintojen aiepaperi: Yhteistyössä geroverkoston ja sosnet-verkoston kanssa saatu koonnit, millä tavoin tutkintoihin missäkin oppilaitoksessa sisältyy lääkehoidon opintoja ja missä laajuudessa.  Kysely lähtenyt LOKKA-verkoston kautta eteenpäin, oppilaitoksiin, jossa geronomeja (6 AMK) ja sosionomeja (21 AMK) valmistuu. Kysely oppilaitoksille käynnissä. Kahdesta oppilaitoksesta ei ole vielä saatu yhteystietoja. Pienryhmä analysoi tulokset. Tavoitteena saada hyvinvointialueille ja yksityisille organisaatioille työkalu. Selvityksen lisäksi tehdään kirjelmä Opetusministeriölle, että ao. opintoihin sisältyisi jatkossa lääkehoidon opintoja. Seuraava kokous 17.11.

3. Työryhmän toimintasuunnitelma kaudelle 2024–2026:
 
· Pjt ja sihteerit varajäsenineen valmistelleet toimintasuunnitelmaesityksen ja katsovat toimintakertomuksen menneeltä kaudelta koordinaatioryhmälle, molemmat dokumentit tulee kommenteille työryhmään.
Toimintasuunnitelmaluonnos kaudelle 2024-2026 käytiin vielä kokouksessa läpi. Lähetetty kokouksen jälkeen vielä työryhmälle katsottavaksi ja kommentoitavaksi 21.11. saakka, jonka jälkeen lähetetään eteenpäin 24.11. mennessä. 
Myös tieto työryhmän jäsenvaihdoksista kaudelle 2024-2026 24.11.2023 mennessä pj/sihteerille.
· Laadittava toimintakertomus taulukkona edelliseltä kaudelta 2021-2023 (1/2024 koordinaatiotyöryhmän kokoukseen valmiina), oltava työryhmän hyväksyntä. Menee tämän jälkeen koordinaatiotyöryhmään hyväksyttäväksi. Toimintakertomus joulukuun kokoukseen.
	
4. Syksyn kokousajankohdat: 
· Oman työryhmän kokoukset (ehdotukset sovittu keväällä 2023): 
· ke 6.9. klo 13–15
· ke 1.11. klo 13–15 (toimintasuunnitelma katsotaan läpi)
· ti 5.12. klo 13–15 (toimintakertomus). Päällekkäisyyksien vuoksi sovittu uusi kokousaika: 13.12. klo. 13-15, uusi kalenterikutsu lähetetty. 
· Koordinaatiotyöryhmän seuraavat kokoukset: 12.12.

5. Muut asiat 
· Lääkeinformaatiofoorumi 2.11. ”Iäkkään tukena yhteisen lääkehoidon polulla”.
· Lääkehoidon päivän webinaari 14.3.2024 teemalla ”Lääkehoidon päivä on joka päivä”. 
· Käytiin läpi, mitä asioita eri lääkeinformaatioverkoston työryhmillä ollut ja on vireillä (pj/siht-kokouksessa esitetyt tilannekatsaukset).	
· Seuraavalle toimintakaudelle: laaditaanko ehdotus lähihoitajan uuden opsin (2024 elokuussa) mukaisen lääkehoidon perusteet -osion hyödyntämisestä sosiaalihuollon ammattihenkilöiden lääkehoidon täydennyskoulutuksena. Ehdotuksen laatiminen sai kannatusta työryhmässä, keskustellaan aiheesta syksyn 2023 aikana. Perehdytään asiaan opsin valmistuttua s. 2024 ja kun saadaan kommentit lähihoitajia kouluttavista oppilaitoksista.

6. Kolme nostoa kokouksesta ja kokouksen päättäminen:
· ensi vuoden suunnittelu: osallistuuko työryhmämme LOMF:n järjestämiseen.
· Helsingin yliopiston farmasian tdk:n verkkokurssin käynnistyminen hyvä asia
· osaamisen varmistamisen tarkistuslista: hyvä koonti

7. Puheenjohtaja päätti kokouksen klo. 14.30


Liitteet: pj:n esittelemä osaamisen varmistamisen tarkistuslista tulossa kommenteille 28.11. jälkeen, ei vielä liitteenä tässä muistiossa.
          
[bookmark: _Hlk112750815]Jakelu SOTE-ammattihenkilöllä on työtehtävän edellyttämä lääkehoidon osaaminen -työryhmän jäsenet ja varajäsenet toimikaudella 2021–2026.


Kokouksen 1.11. osallistujat:

Heistaro Sami, Huttu Martta, Kankaanpää Maaria, Karjalainen Riitta, Lahdentausta Salla, Mononen Niina, Palinsaari-Riippa Terhi, Parkkisenniemi-Kinnunen Ulla-Mari, Peltoniemi Marikki, Saastamoinen Tiia, Salo-Ahen Outi, Melto-Ojalainen Katri (pj), Päivi Portin (siht)
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