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Päihdetyön yhteinen arvopohja ja toimintatavat

Kymenlaakson hyvinvointialueen lastensuojelulaitoksissa tehdään päihdekartoitusta, ennaltaehkäisevää päihdetyötä sekä päihdeohjausta. Päihdetyö ei ole erillinen työn osa vaan kuuluu tavoitteellisen lasten ja perheiden kanssa tehtävän arviointi-, tuki- ja muutostyön kokonaisuuteen. 

Kaikki työntekijät tekevät työssään asiakkaan ikätasoista päihdekeskustelua, ohjausta ja puuttumista. Tavoitteellinen päihdetyö edellyttää hyvää havainnointia, arviointi ja kirjaamista. Päihdetyön ytimenä ovat puheeksi ottaminen, avoimen ilmapiirin rakentaminen sekä asetettuihin päihdetavoitteisiin tukeminen. Työ pohjaa motivointiin ja tukeen yhdessä asetettujen tavoitteiden saavuttamiseksi.  Koska työn ydin on puheeksi ottaminen ja systeeminen työote, toiminta rakentuu säännölliseen kohtaamiseen ja avoimeen keskusteluun lapsen ja perheen kanssa.  
Arjessa työntekijät
· luovat tervettä arvopohjaa
· motivoivat käyttämättömyyteen sekä muutokseen asenteissa ja käytössä
· herättävät asiakkaiden omaa vastuuta päihdekäytöstä ja valinnoista sekä edistävät ja tukevat yhdessä asetettuja tavoitteita
· puuttuvat haitalliseen käytökseen ja asettavat tarvittaessa rajoja. 
 















Päihdetyön tukirakenteet

Lastensuojelulaitoksilla on yhtenäinen päihdetyön arvopohja, toiminnan kriteerit ja sovitut toimintatavat. 

Kymenlaakson hyvinvointialueen lastensuojelulaitoksiin ei sijoiteta asiakkaita, joilla on akuutti päihdeongelma. Asiakkaalla voi olla päihdekokeiluja tai päihdetaustaa. Lastensuojelulaitosten asiakkaille haetaan ulkopuolista päihdetyön tukea, kun päihdekartoitus ja perhearviointi on tehty ja lastensuojelulaitoksessa koetaan, ettei osaaminen riitä asiakkaan tukemiseksi. 

Päihdetyön tiimi toimii tukirakenteena lastensuojelulaitosten yhteisen päihdeosaamiselle. Päihdetiimissä on ohjaaja jokaisesta lastensuojelulaitoksesta. Päihdetiimi tukee, tapaa säännöllisesti, toimii konsultaatio- ja tiedotuspohjana toimivalla avoimella teams-ryhmällä, jakaa yksikössä ajankohtaista päihdetietoa sekä tiimin jäsen voi toimia työparina asiakastilanteissa, joissa tarvitaan vahvempaa päihdeosaamista. 

Lastensuojelulaitokset osallistuvat alueellista ajantasaista päihdetietoa tarjoaviin Riippuvuuslinjaston Puhutaan päihdehoidosta-tapaamisiin kaksi kertaa kuukaudessa. 

Lastensuojelulaitokset osallistuvat Konsultaatiotiimin tapaamisiin kerran kuukaudessa ja tuovat vuorollaan tapaamisiin oman käsiteltävän asiakastapauksen. Konsultaatiotiimissä päihdeosaamisesta vastaavat Nuorten Matalan päihdetyöntekijät. 


Tavoite: Noomi Saarenpään, Terhi Kansikkaan sekä VAASI-hankkeen/Xamk tuella alan syvemmän päihdekoulutuksen kehittäminen. 
Tavoite: Yhteistyössä Anu Borgin kanssa päihdetiimi jatkaisi nuorten päihdepolun kuvauksessa lastensuojelulaitosten edustamista. 
Tiedoksi: Nuorten Matalan päihdeprosessi
[bookmark: _GoBack]Pohdittavaksi: 1. Lastensuojelulaitokset toivoivat ulkopuoliselta tuelta työkaluja arkeen, konsultaatiota ja tukea, näkemystä mikä on asiakkaalle riittävä tuki, selkeää ohjeistusta vieroitusoireiden hoitoon, valvottujen seulojen ottoa. 2. Päihdetiimin jatkon tuki
 





Päihdetyö vastaanottavassa lastensuojelulaitoksessa

Kymenlaakson hyvinvointialueen vastaanottavan lastensuojelulaitoksen tavoite päihdeohjauksen osalta on 
· selvittää asiakkaan ja perheen muutostarve, tuen tarve ja motivaatio 
· luoda yhdessä tavoitteet muutokselle
· rakentaa ja aloittaa tukitoimet 
 
Vastaanottavassa lastensuojelulaitoksessa 
· tehdään asiakkuuden alkaessa päihdekartoitus, jossa kartoitetaan asiakkaan ajatusta päihdekäytöstään, päihdehistoriaa, läheisten ja ammattilaisten näkemystä tilanteesta, päihdemyönteisyyttä, vieroitusoireita sekä kaveripiiriä, velkoja ja uhkia.  Päihdekartoitukseen kuuluu tarkka havainnointi ja kirjaaminen.  
· otetaan päihde aktiivisesti puheeksi kaikkien asiakkaiden ja perheiden kanssa, keskeistä muutokseen pääsemiseksi on käytön myöntäminen.
· käytetään perhearviointimenetelmää. 
· motivoidaan muutokseen.
· tuetaan tavoitteiden saavuttamiseksi.
· arvioidaan säännöllisesti tavoitteisin pääsemistä yhdessä asiakkaan kanssa. 
· ollaan tiiviisti yhteydessä mahdollisiin asiakkaan hoitokontakteihin. Hoitokontaktin työntekijä voi toimia myös työparina ohjaajalle. 
· perheasiakkaissa päihdevanhemmat ovat aktiivinen päihdetyön painopiste. 

 
Sovittava: onko käytössä yhtenäinen päihdekartoitusmateriaali? 
 










Päihdetyö pitkäaikaisessa lastensuojelulaitoksessa
 
Kymenlaakson hyvinvointialueen pitkäaikaisen sijoituksen tavoite päihdeohjauksen osalta
· integroida hyvinvoiva nuori yhteiskuntaan eli kasvattaa nuori aikuinen, jolla on terve suhtautuminen päihteisiin. 
· motivoida asiakas tarvittaessa muutokseen, luoda arvopohjaa muutokselle, luoda yhdessä tavoitteet ja auttaa niiden saavuttamisessa.  
 
Pitkäaikaisessa sijoituksessa
· tehdään päihdekartoitus, mikäli asiakas ei tule vastaanottavan lastensuojelulaitoksen kautta. 
· otetaan päihde aktiivisesti puheeksi kaikkien asiakkaiden ja perheiden kanssa. Keskeistä muutokseen pääsemiseksi on käytön myöntäminen.
· työskennellään viikoittain asiakkaan ja perheen kanssa, säännölliset suunnitelmalliset keskustelut ja aika.
· käytetään perhearviointimenetelmää. 
· motivoidaan muutokseen.
· asetetaan yhdessä muutostavoitteita ja tuetaan tavoitteiden saavuttamiseksi.
· arvioidaan säännöllisesti tavoitteisin pääsemistä yhdessä asiakkaan kanssa. 
· ollaan tiiviisti yhteydessä mahdollisiin asiakkaan hoitokontakteihin. Hoitokontaktin työntekijä voi toimia myös työparina ohjaajalle. 
· annetaan omalla toiminnalla hyvä malli aikuisen terveistä päihdearvoista ja käytöksestä. 
· tarjotaan korvaavaa tekemistä poisopittavan toiminnan tilalle. 
· havainnoidaan ja kirjataan. 
· tuetaan asiakkaalle päihteettömyyttä tukevaa kaveripiiriä.
· puututaan haitalliseen käytökseen ja asetetaan rajoja lapsen päihteettömyyden tukemiseksi. 
· päihdetyön tuen tarve voi olla myös perheessä, jolloin tuki on esimerkiksi vanhempien päihdekäytön muutokseen motivoituminen ja hoitokontaktiin auttaminen. 
 








 Prosessin ytimet
-tavoitteet työlle
-työ pohjautuu asiakkaan tavoitteisiin
-työ on suunnitelmallista muutostyötä
-asiakastyölle on rakenne
-kertoo, miten päihdetyötä tehdään
-kertoo kuka tekee, ja mitä
-puuttuu seulaprosessi
-puuttuu tarkemmin kuvattuna tavoitteellisen työn rakenne eli as, tavoitteet, asiakas- ja perhetapaamiset, väliarvioinnit, perhearviointimenetelmä, yhteistyörakenteet sostt, päihdetyö


Konkreettisia muutostarpeita 
-Saada ja pyytää asiakkaista sijoitusvaiheessa kattavat esitiedot.
-Tavoitteet/asiakkaan ja hänen perheensä kanssa luodaan yhdessä asiakassuunnitelmassa konkreettiset tavoitteet sekä asetetaan muutostarpeita myös perheelle ja perheenjäsenille, ei vain sijoitetulle lapselle.
-Vanhemman asiakassuunnitelma tehdään yhdessä sosiaalityöntekijän ja muiden tarvittavien tahojen kuten päihdetyö, perhetyö kanssa. 
-Tulohaastattelut/ kuuluisiko tähän kaikilla esim zekki tms, hyvinvointikysely (voiko olla jollain tasolla yhtenäistä) vrt Matala. 
-Toiminnan rakenteena käytetään perhearviointia, jonka osana aktiivisesti otetaan puheeksi/ kysytään päihteistä, päihdeasenteista, päihteiden vaikutuksista perheessä.  Pitääkö jotenkin lisätä aineistoon muistutuksena?  
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Päihdetyön tukirakenteet: päihdetiimi, konsultaatiotiimi, kriteerit
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