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SOTE-ammattilaisten lääkehoidon osaaminen -työryhmä, kokous 6/2023 

Aika: Keskiviikko 13.12.2023 klo 13-15
Paikka: Teams 


Esityslista
 
1. Puheenjohtaja avaa kokouksen. Nimetään henkilöt kokouksen kolmen noston poimimiseen: Maaria, Hanna, Eija 

2. Työryhmän toimintasuunnitelma: 
· Aiepaperien tilanne:
· Osaamisen varmistamisen aiepaperi: Aiepaperiin liittyy YAMK opinnäytetyö (opiskelija tulee esittelemään alkuvuodesta opinnäytetyötä) ja oma perehtyminen aiheeseen. Pienryhmä on tutustunut seitsemään osaamisen varmistamisen järjestelmään (ks. aiemmat muistiot), näistä kirjoitetaan suositus. Fimea haluaa järjestää alkuvuodesta 2024 yleisen mediatilaisuuden, johon mennessä suositus olisi valmiina. Suositus työkaluksi organisaatioille, jotka hankkivat järjestelmää, eli mitä huomioitava hankinnassa (esim. asiakasryhmät/ammattiryhmät, minkälaista lääkehoidon osaamista tarvitaan, millainen toimintaympäristö kyseessä). Pienryhmässä sovittua: kaksi taulukkoa, check-lista, josta hankkija voi tarkistaa mitä asioita ko. järjestelmässä käyty läpi. Pj esitteli luonnoksen. Suositus koskee teoriaosaamisen varmistamista. Käytännön osaaminen varmistettava vielä erikseen kuten tähänkin asti. Tarkistuslistaa on toivottu myös järjestelmäntoimittajien puolelta. Pienryhmä jatkaa työskentelyä. Seuraava kokous: 14.12. Tavoitteena saada osaamisen varmistamisen suositus seuraavaan koordinaatioryhmän kokoukseen (5.2.2024)
· Sosionomien ja geronomien koulutukseen sisältyvien lääkehoidon opintojen aiepaperi: Yhteistyössä geroverkoston ja sosnet-verkoston kanssa saatu koonnit, millä tavoin tutkintoihin missäkin oppilaitoksessa sisältyy lääkehoidon opintoja ja missä laajuudessa.  Kysely lähtenyt LOKKA-verkoston kautta eteenpäin oppilaitoksiin, jossa geronomeja (6 AMK) ja sosionomeja (21 AMK) valmistuu. Kysely oppilaitoksille käynnissä (yhdestä oppilaitoksesta ei ole saatu vielä yhteystietoja). Pienryhmä analysoi tulokset. Tavoitteena saada hyvinvointialueille ja yksityisille organisaatioille työkalu. Selvityksen lisäksi tehdään kirjelmä Opetusministeriölle, että mainittuihin opintoihin sisältyisi jatkossa lääkehoidon opintoja. Seuraava kokous: 8.1.2024.

3. Työryhmän toimintakertomus kaudelta 2021–2023:
 
· työryhmä laatinut toimintakertomuksen edelliseltä kaudelta 2021-2023 (oltava 1/2024 koordinaatiotyöryhmän kokoukseen valmiina), työryhmän hyväksyntä ennen sitä. Tämän jälkeen menee koordinaatiotyöryhmään hyväksyttäväksi.
· Käytiin toimintakertomusluonnos kokouksessa läpi (lähetetty esityslistan liitteenä). Toimintakertomus hyväksyttiin 13.12. Laitetaan vielä muistion liitteeksi.

4. Osaamisen varmistamisen suosituksen esittely
Puheenjohtaja esitteli suosituksen, todettiin hyväksi. Ollut kommenteilla työryhmällä. Laitetaan vielä muistion liitteeksi. Ks. muistion kohta 2. 

5. Kevään kokousajankohdat: 
· Oman työryhmän kokoukset:
· ke 31.1.2024 klo. 13-15
· ke 27.3.2024 klo. 13-15
· ke 15.5.2024 klo. 13-15

· Koordinaatiotyöryhmän seuraavat kokoukset:
· 5.2.2024, 
· 13.2. klo 13-15 (Lääkeinformaatioverkoston yhteistapaamien), 

6. Muut asiat 
· Lähihoitajien tutkintorakenteen uudistus voimaan 1.8.2024 (siinä lääkehoidon peruskokonaisuus erotettu omakseen Hyvinvoinnin ja toimintakyvyn edistämisen osiossa. Erikseen vielä osaamisalojen sisällä lääkehoitoa). Perusteet oppilaitoksilla luonnosversiona käytössä. Toimeenpanowebinaari tulossa  Pyydetään työryhmälle esitystä alkuvuodesta, kun tiedetään enemmän käytännön toteutuksesta.
· LOMF 2024 -pientyöryhmä kokoaminen: Halukkaat voivat ilmoittautua Marikki Peltoniemelle. Aiepaperi tehdään ja hyväksytetään tässä työryhmässä alkuvuodesta/keväällä.
· Lääkehoidon päivän webinaari 14.3.2024 teemalla ”Lääkehoidon päivä on joka päivä”. 
· Seuraavalle toimintakaudelle: laaditaanko ehdotus lähihoitajan uuden opsin (2024 elokuussa) mukaisen lääkehoidon perusteet -osion hyödyntämisestä sosiaalihuollon ammattihenkilöiden lääkehoidon täydennyskoulutuksena? Ehdotuksen laatiminen sai kannatusta työryhmässä, keskustellaan aiheesta kevään -24 aikana. Perehdytään asiaan opsin valmistuttua s. 2024 ja kun saadaan kommentit lähihoitajia kouluttavista oppilaitoksista.

7. Kolme nostoa kokouksesta ja kokouksen päättäminen:
· Osaamisen varmistamisen järjestelmissä todettiin isoja eroja. Laadittu tarkistuslista todettiin selkeäksi ja se tukee hyvin järjestelmän hankintaa. Pienryhmä on tehnyt ison kartoitustyön, ja tehty suositusluonnos näyttää oikein hyvältä!
· Toimintakertomuksen läpikäynti osoitti, että paljon on tehty hyvää työtä
· Kartoitettu sosionomien ja geronomien tutkintoihin sisältyneitä/ sisältyviä lääkehoidon opintoja (laajuus ja sisältö eri oppilaitoksissa). Tarkoituksena on tehdä kirjelmä OPH:lle, että jatkossa sosionomien ja geronomien opintoihin sisältyisi pakollisena lääkehoidon opintoja.

8. Puheenjohtaja päätti kokouksen klo. 14.25


Liitteet: Osaamisen varmistamisen tarkistuslista, Toimintasuunnitelma 2024-2026, Toimintakertomus 2021-2023
          
[bookmark: _Hlk112750815]Jakelu SOTE-ammattihenkilöllä on työtehtävän edellyttämä lääkehoidon osaaminen -työryhmän jäsenet ja varajäsenet toimikaudella 2021–2026.


Kokouksen 13.12. osallistujat:
Antikainen Reija, Heinonen Hanna, Heistaro Sami, Honkaniemi Suvi, Huttu Martta, Kankaanpää Maaria, Karjalainen Riitta, Melto-Ojalainen Katri (pj), Mononen Niina, Passi Sanna, Peltoniemi Marikki, Portin Päivi (siht), Salo-Ahen Outi, Vihantavaara Eija 
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