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SOTE-ammattilaisten lääkehoidon osaaminen -työryhmä, kokous 1/2024 

Aika: Keskiviikko 31.1.2024 klo 13-15
Paikka: Teams 


Esityslista
 
1. Puheenjohtaja avasi kokouksen. Nimetään henkilöt kokouksen kolmen noston poimimiseen: Tiia, Sami, Martta 
Työryhmään uudet jäsenet: Emma Andersson ja Carita Linden-Lahti. Tervetuloa!

2. Työryhmän toimintasuunnitelma: 
· Aiepaperien tilanne:
· Osaamisen varmistamisen aiepaperi: Aiepaperiin liittyy YAMK opinnäytetyö (josta saadaan esittely mahdollisesti kevään aikana) ja oma perehtyminen aiheeseen. Opinnäytetyön valmistumisen aikataulu ei vaikuta muun työn valmisteluun/ valmistautumiseen. Pienryhmä on tutustunut seitsemään osaamisen varmistamisen järjestelmään (ks. aiemmat muistiot) ja osaamisen varmistamisesta kirjoitetaan suositus. Fimea haluaa järjestää alkuvuodesta 2024 yleisen mediatilaisuuden, johon mennessä suositus olisi valmiina. Suositus on tarkoitettu työkaluksi organisaatioille, jotka hankkivat järjestelmää, eli mitä huomioitava hankinnassa (esim. asiakasryhmät/ammattiryhmät, minkälaista lääkehoidon osaamista tarvitaan, millainen toimintaympäristö kyseessä). 
Suositus koskettaa teoriaosaamisen varmistamista, käytännön osaaminen varmistettava vielä erikseen kuten tähänkin asti.
Tehty kaksi taulukkoa; check-lista ja tarkistuslista, joista hankkija voi tarkistaa mitä sisältöjä ko. järjestelmässä käyty läpi. Tarkistuslistaa on toivottu myös järjestelmäntoimittajien puolelta. Tavoitteena saada osaamisen varmistamisen suositus seuraavaan koordinaatioryhmän kokoukseen (5.2.2024). Lähtee myös Viestijät-työryhmään tarkastukselle.
Pj esitteli ”Kansallinen suositus osaamisen varmistamiseksi” -tekstin ja todettiin että muutamilla pienellä muutoksilla (mm. otsikko-muutos) se on hyvä. Otsikoksi ehdotettiin ”Kansallinen suositus lääkehoidon teoriaosaamisen varmistamisen verkkokoulutuskokonaisuuden valintaan”.
· Sosionomien ja geronomien koulutukseen sisältyvien lääkehoidon opintojen aiepaperi: Yhteistyössä geroverkoston ja sosnet-verkoston kanssa saatu koonnit, missä oppilaitoksissa ja millä tavoin tutkintoihin sisältyy tai on sisältynyt lääkehoidon opintoja ja missä laajuudessa.  Kysely lähtenyt LOKKA-verkoston kautta eteenpäin oppilaitoksiin, joissa geronomeja (6 AMK) ja sosionomeja (21 AMK) valmistuu. Kysely oppilaitoksille käynnissä. Pienryhmä kokoaa ja analysoi tulokset. Tavoitteena saada hyvinvointialueille ja yksityisille organisaatioille työkalu (taulukkomuoto). Selvityksen lisäksi tehdään kirjelmä Opetusministeriölle, että mainittuihin opintoihin sisältyisi jatkossa lääkehoidon opintoja. Seuraava kokous: 5.2.2024.

3. Työryhmän toimintakertomus kaudelta 2021–2023:
 
· työryhmä laatinut toimintakertomuksen edelliseltä kaudelta 2021-2023. Edellisessä kokouksessa käytiin toimintakertomusluonnos kokouksessa läpi ja toimintakertomus hyväksyttiin 13.12. 
 Toimintakertomukseen pyydetty vielä joitain täydennyksiä, käytiin ne läpi kokouksessa. 

4. Kevään kokousajankohdat: 
· Oman työryhmän kokoukset:
· ke 31.1.2024 klo. 13-15
· ke 27.3.2024 klo. 13-15
· ke 15.5.2024 klo. 13-15 Teams/live  tehdään kysely livetapaamisesta

· Koordinaatiotyöryhmän seuraavat kokoukset:
· 5.2.2024, 
· 13.2. klo 13-15 (Lääkeinformaatioverkoston yhteistapaamien), 

5. Muut asiat
· Lähihoitajien tutkintorakenteen uudistus voimaan 1.8.2024  Hanna Heinonen kertoi ajankohtaiset tutkinnon uudistuksesta. OPH:n webinaarit verkossa: 25.4.2024 työelämän edustajille. Osaamisen hankkiminen ja osaamisen osoittaminen erotetaan toisistaan. Isompi muutos se, että Sote-perustutkinnon arviointia nyt yhtenäistetty muun amm. koulutuksen arvioinnin (näytöt) kanssa. Osaamisalaopintoja 7 kpl, mutta niiden osp-määrä voi vaihdella. Lääkehoidosta oma tutkinnonosa + oma näyttö.
Mahdollista saada myös opetusneuvoksen (Dinah Arifulla) puheenvuoro kevään kokoukseen.
· Seuraavalle toimintakaudelle: laaditaanko ehdotus lähihoitajan uuden opsin (8/24) mukaisen lääkehoidon perusteet -osion hyödyntämisestä sosiaalihuollon ammattihenkilöiden lääkehoidon täydennyskoulutuksena? Ehdotuksen pohtiminen sai kannatusta työryhmässä, keskustellaan aiheesta kevään -24 aikana. Perehdytään asiaan opsin valmistuttua s. 2024 ja kun saadaan kommentit lähihoitajia kouluttavista oppilaitoksista.
· LOMF 2024 -pientyöryhmä kokoaminen (15.-16.11.2024): Halukkaat voivat ilmoittautua Marikki Peltoniemelle (Eija, Tiia jo mukana). Erityisesti toivotaan mukaan lääkehoidon opetuksen/ohjauksen parissa olevia henkilöitä. Marikki kysyy Aducaa Itä-Suomen yliopistosta mukaan suunnitteluun. Katri vie osallistujatoive-terveiset myös 5.2. koordinaatiotyöryhmään. Aiepaperi tehdään ja hyväksytetään tässä työryhmässä alkuvuodesta/keväällä. Ohjelma myös lyödään lukkoon mahdollisimman pitkälle kevään aikana. 
· Lääkehoidon päivän webinaari 14.3.2024 teemalla ”Lääkehoidon päivä on joka päivä”. 

6. Kolme nostoa kokouksesta ja kokouksen päättäminen:
· Kansallinen suositus lääkehoidon osaamisen varmistamisjärjestelmän valintaan viimeistelyssä ja menossa esitettäväksi koordinaatioryhmän kokoukseen helmikuun alussa. Suositus koskee teoriaosaamisen varmistamista
· Lähihoitajan tutkintorakenneuudistus, jossa oma tutkinnon osa "Lääkehoito lähihoitajan vastuualueella 10 osp"
· Sosiaalihuollon lääkehoidon osaamisen kartoittaminen hyvässä vaiheessa ja kyselyyn saatu vastauksia hyvin

7. Puheenjohtaja päätti kokouksen klo. 14.55


Liitteet: Toimintakertomus 2021-2023, Osaamisen varmistamisen tarkistuslista, Arviointityökalu lääkehoidon teoreettisen osaamisen järjestelmien arviointiin, Kansallinen suositus lääkehoidon teoriaosaamisen varmistamisen verkkokoulutuskokonaisuuden valintaan -luonnos
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Kokouksen 31.1. osallistujat: 
Andersson Emma, Aronpuro Kirsi, Flinkman Mervi, Heinonen Hanna, Honkaniemi Suvi, Huttu Martta, Kankaanpää Maaria, Karhe Liisa, Karjalainen Riitta, Lahdentausta Salla, Linden-Lahti Carita, Melto-Ojalainen Katri (pj), Mononen Niina, Peltoniemi Marikki, Portin Päivi (siht), Saastamoinen Tiia, Sneck Sami, Vihantavaara Eija, Wedenoja Juho
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