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SOTE-ammattilaisten lääkehoidon osaaminen -työryhmä, kokous 3/2024 

Aika: Keskiviikko 15.5.2024 klo 13-15
Paikka: Teams 


Muistio
 
1. Kokouksen avaus
Puheenjohtaja Katri Melto-Ojalainen avasi kokouksen. Nimetään henkilöt kokouksen kolmen noston poimimiseen: Tiia S, Carita L-L, Maaria K

2. Sosiaali- ja terveysalan perustutkinnon tutkintouudistus 1.8.2024 alkaen / Opetusneuvos Dinah Arifulla (esitys liitteenä)

Siirtymäaikaa 4 vuotta suorittaa vanhojen tutkinnon perusteiden aikana aloitettu koulutus.
Sosiaali- ja terveysalan perustutkinnon laajuus 180 osp.
· Asiakkaan kohtaaminen ja ohjaaminen (AKO) 20 osp
· Hyvinvoinnin ja toimintakyvyn edistäminen (HYTO) 25 osp
· Lääkehoito lähihoitajan vastuualueella (LÄÄKE) 10 osp UUSI tutkinnonosa
· Osaamisalaopinnot (60-75 osp)
· Valinnaiset tutkinnon osat (15-30 osp) 
· Yhteiset tutkinnon osat 35 osp 
Muissakin tutkinnon osissa käsitellään lääkehoitoa (esim.  AKOssa ohjaustilanteet, osaamisaloissa syvennetään).
Sote-alan perustutkinnossa ei voida poiketa lääkehoitoon, lääkematematiikkaan, eikä potilas- ja asiakasturvallisuuteen liittyvistä ammattitaitovaatimuksista. Huomioitavaa on, että Lääkehoito lähihoitajan vastuualueella -tutkinnon osassa osaamisen arviointia ei voi mukauttaa eikä ammattitaitovaatimuksista voida poiketa.

Keskusteltiin myös, soveltuisiko lh-tutkinnon uusi LÄÄKE -tutkinnon osa (10 osp) lisäkoulutukseksi sellaisenaan esim. sosiaalihuollon ammattihenkilölle tai hoiva-avustajan lääkehoidon lisäkoulutukseksi (mikäli hoiva-avustaja toteuttaa rajattua lääkehoitoa. HUOM! Hoiva-avustajan toimintaa ei voida valvoa koska ei sote-tutkinto, mutta valvontaa voidaan tehdä työnantajan kautta eli ns. isännän vastuu). Todettiin, että ko. tutkinnon osaa ei voi irrottaa kokonaisuudesta, eikä se näin ollen erillisenä sovellu täydennyskoulutukseksi lääkehoitoon kouluttamattomalle henkilöstölle. Nämä lisäkoulutukset tulee entiseen tapaan räätälöidä paikallisesti.

3. Työryhmän toimintasuunnitelma: 
Lääkehoidon teoriaosaamisen varmistamisen aiepaperi (liitteenä): 
· Aiepaperiin liittyy YAMK opinnäytetyö ja oma perehtyminen aiheeseen. Opinnäytetyö valmistumassa kevään aikana.  
· Pienryhmä tutustui seitsemään osaamisen varmistamisen järjestelmään (ks. aiemmat muistiot) ja osaamisen varmistamisesta kirjoitetaan suositus. Fimea haluaa järjestää 2024 yleisen mediatilaisuuden, johon mennessä suositus olisi valmiina. 
· Lääkehoidon teoriaosaamisen varmistamisen kansallinen suositus on viimeisteltävänä. Suositus on tarkoitettu työkaluksi organisaatioille, jotka hankkivat osaamisen varmistamisen järjestelmää, eli mitä hankinnassa olisi huomioitava (esim. asiakasryhmät/ammattiryhmät, minkälaista lääkehoidon osaamista tarvitaan, millainen toimintaympäristö).
· Suositus koskettaa teoriaosaamisen varmistamista, käytännön osaaminen varmistettava vielä erikseen kuten tähänkin asti.
· Tehty kaksi taulukkoa; check-lista ja tarkistuslista, joista hankkija voi tarkistaa mitä sisältöjä ko. järjestelmässä käyty läpi. Tarkistuslistaa on toivottu myös järjestelmäntoimittajien puolelta.
· Osaamisen varmistamisen suosituksen viestintä mm. Asiakas- ja potilasturvallisuusverkoston ja Hyvinvointiala Hali ry:n kautta. Lisäksi omien organisaatioiden kautta tapahtuva viestintä esim. verkkosivut, intrasivut, turvallisen lääkehoidon verkostot organisaatioissa. Mitä kautta yksityisille ja/tai pienille toimijoille? Joillain alueilla omia sosiaalisen median kanavia, Soste, omavalvontayksiköiden kautta. Ehdotettu myös webinaaria aiheesta. Pyritään myös saamaan artikkeli aiheesta. 

Sosionomien ja geronomien koulutukseen sisältyvien lääkehoidon opintojen aiepaperi: 

· Yhteistyössä geroverkoston, sosnet-verkoston ja LOKKA-verkoston kanssa selvitetty oppilaitokset, joista geronomeja (6 AMK) ja sosionomeja (21 AMK) valmistuu.
· Tehty kysely oppilaitoksille, pienryhmä koonnut ja analysoinut tulokset. Tehty kooste siitä, missä oppilaitoksissa, millä tavoin ja missä laajuudessa tutkintoihin sisältyy tai on sisältynyt lääkehoidon opintoja. 
· Tavoitteena saada hyvinvointialueille ja yksityisille organisaatioille tästä koostetyökalu (taulukkomuoto). Selvityksen lisäksi tehdään kirjelmä Opetusministeriölle, että mainittuihin opintoihin sisältyisi jatkossa lääkehoidon opintoja.
· Keskusteluun nousi nyt lh-tutkinnon perusteiden uudistuksen pohjalta kysymys, että miten jatkossa sosionomien ja geronomien koulutuksessa lääkehoidon opintoja tullaan toteuttamaan, mikä sisältö on riittävä (suhteessa lh-tutkinnon perusteisiin) ja onko yhtenäinen amk-linja mahdollinen. Keskustelua tästä nyt hyvä jatkaa OKM:n suuntaan, joka määrittelee korkeakoulututkintoja. 

LOMF-aiepaperi

· tekeminen aloitettu. Toteutus Farmasiapäivien yhteydessä 15.11.2024. Ohjelmaluonnos jo valmiina.  
· FOK kerää osallistujapalautteet ja käsitellään työryhmässä. Tämä työryhmä hyväksyy aiepaperin, sen jälkeen koordinaatioryhmä. Esittely oman työryhmän 4.9. kokouksessa.

4. Kokousajankohdat 2024: 
Oman työryhmän kokoukset (Teams):
· ke 4.9. lähi/hybriditapaaminen, järjestään FOK:n tiloissa Helsingin keskustassa, ilmoittautuminen lähitilaisuuteen avataan hyvissä ajoin.
· ke 6.11. klo. 13-15 (Teams)
· ke 11.12. klo. 13-15 (Teams) 

        Koordinaatiotyöryhmän seuraavat kokoukset:
·  23.5.2024

5. Muut asiat
· Määräys sosiaali- ja terveydenhuollon palveluntuottajan palveluyksikkökohtaisen omavalvontasuunnitelman sisällöstä, laatimisesta ja seurannasta on julkaistu ja astunut voimaan 15.5.2024 (mm. Valviran sivuilla). 
· Turvallisen lääkehoito-oppaan päivitystä toivottaisiin, edellinen päivitys tehty ennen hyvinvointialueuudistusta.

6. Kolme nostoa kokouksesta ja kokouksen päättäminen:
· Sosiaali- ja terveysalan perustutkintouudistus tulee voimaan 1.8.2024 alkaen neljän vuoden siirtymäajalla. Siihen sisältyvät lääkehoidon opinnot on suunniteltu vain lähihoitajien työn näkökulmasta eivätkä ole sellaisenaan sovellettavissa esim. sosionomeille.
· Lääkehoidon teoriaosaamisen varmistamisen kansallinen suositus on viimeisteltävänä ja viestinnän kanavia on kartoitettu, pyritään saamaan myös artikkeli tästä
· LOMF 15.11.24 Farmasiapäivien yhteydessä. Ohjelma valmistumassa. Aiheina tekoälyn käyttö lääkehoidon opetuksessa, lähihoitajien lääkehoidon opetuksen uudistus, injektionanto hoitosuositus, lääkehoitopassi AMK-opiskelijoilla, rokotusosaaminen, farmaseutiksi avoimen väylän kautta

7. Puheenjohtaja päätti kokouksen klo. 15


Liitteet: 
· Lääkehoito uudistuvissa perusteissa sosiaali- ja terveysalan perustutkintoon (Dinah Arifullan esitys)
· 
          
[bookmark: _Hlk112750815]Jakelu SOTE-ammattihenkilöllä on työtehtävän edellyttämä lääkehoidon osaaminen -työryhmän jäsenet ja varajäsenet toimikaudella 2021–2026.


Kokouksen 15.5. osallistujat:
Antikainen Reija, Flinkman Mervi, Hokkila Emma, Honkaniemi Suvi, Huttu Martta, Kankaanpää Maaria, Karhe Liisa, Karjalainen Riitta, Lahdentausta Salla, Linden-Lahti Carita, Melto-Ojalainen Katri (pj), Mononen Niina, Paakkonen Sofia, Parkkisenniemi-Kinnunen Ulla-Mari, Passi Sanna, Peltoniemi Marikki, Portin Päivi (siht), Saastamoinen Tiia, Wedenoja Juho
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