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SOTE-ammattilaisten lääkehoidon osaaminen -työryhmä, kokous 2/2024 

Aika: Keskiviikko 27.3.2024 klo 13-15
Paikka: Teams 


Esityslista
 
1. Puheenjohtaja avasi kokouksen. Nimetään henkilöt kokouksen kolmen noston poimimiseen: Sanna Passi, Mervi Flinkman, Eija Vihantavaara


2. Työryhmän toimintasuunnitelma: 
· Aiepaperien tilanne:
· Osaamisen varmistamisen aiepaperi: 
· Aiepaperiin liittyy YAMK opinnäytetyö ja oma perehtyminen aiheeseen. Opinnäytetyön valmistumisen aikataulu ei vaikuta muun työn valmisteluun/ valmistautumiseen. 
· Pienryhmä on tutustunut seitsemään osaamisen varmistamisen järjestelmään (ks. aiemmat muistiot) ja osaamisen varmistamisesta kirjoitetaan suositus. Fimea haluaa järjestää alkuvuodesta 2024 yleisen mediatilaisuuden, johon mennessä suositus olisi valmiina. 
· Suositus on tarkoitettu työkaluksi organisaatioille, jotka hankkivat osaamisen varmistamisen järjestelmää; mitä hankinnassa huomioitava (esim. asiakasryhmät/ammattiryhmät, minkälaista lääkehoidon osaamista tarvitaan, millainen toimintaympäristö).
· Suositus koskettaa teoriaosaamisen varmistamista, käytännön osaaminen varmistettava vielä erikseen kuten tähänkin asti.
· Tehty kaksi taulukkoa; check-lista ja tarkistuslista, joista hankkija voi tarkistaa mitä sisältöjä ko. järjestelmässä käyty läpi. Tarkistuslistaa on toivottu myös järjestelmäntoimittajien puolelta.
· Osaamisen varmistamisen suositus koordinaatioryhmässä 5.2.2024. Lähtee myös Viestijät-työryhmään tarkastukselle. 
· Käyty läpi mm. suosituksen ulkoasua ja tekstin tarkistusta.  lähti Fimeaan kommenteille + tulee vielä tähän ryhmään kommenteille.
· Keskusteltu, miten viestitään organisaatioita suosituksesta. Asiakas- ja potilasturvallisuuskeskus luvannut auttaa viestinnässä lisäksi. Omien organisaatioiden kautta tapahtuva viestintä esim. verkkosivut, intrasivut, turvallisen lääkehoidon verkostot organisaatioissa. Mitä kautta yksityisille ja/tai pienille toimijoille? Joillain alueilla omia sosiaalisen median kanavia, Soste, Hali-kattojärjestöt, omavalvontayksiköiden kautta. Lyhyt webinaari aiheesta? 
· Saa vinkata myös muita viestintäkanavia, mitä tiedossa!

· Sosionomien ja geronomien koulutukseen sisältyvien lääkehoidon opintojen aiepaperi: 
· Yhteistyössä geroverkoston, sosnet-verkoston ja LOKKA-verkoston kanssa selvitetty oppilaitokset, joista geronomeja (6 AMK) ja sosionomeja (21 AMK) valmistuu.
· Tehty kysely oppilaitoksille, pienryhmä kokoaa ja analysoi tulokset. Valmistumassa kooste missä oppilaitoksissa ja millä tavoin tutkintoihin sisältyy tai on sisältynyt lääkehoidon opintoja ja missä laajuudessa. 
· Tavoitteena saada hyvinvointialueille ja yksityisille organisaatioille tästä koostetyökalu (taulukkomuoto). Selvityksen lisäksi tehdään kirjelmä Opetusministeriölle, että mainittuihin opintoihin sisältyisi jatkossa lääkehoidon opintoja. Seuraava pienryhmän kokous: 12.4.2024.

· LOMF-aiepaperi
· tekeminen aloitettu (muistion liitteeksi). Toteutus Farmasiapäivien yhteydessä 15.11.2024. 
· FOK kerää osallistujapalautteet ja käsitellään työryhmässä. Tämä työryhmä hyväksyy aiepaperin, sen jälkeen koordinaatioryhmä.
· Mitä aiheita ja puhujia toivottaisiin erityisesti? Marikille, Tiialle, Eijalle saa lähettää ideoita. Kommentteja voi antaa vielä 19.4.2024 saakka.

3. Työryhmän toimintakertomus kaudelta 2021–2023:
· työryhmä laatinut toimintakertomuksen edelliseltä kaudelta 2021-2023. Kokousten jäsenten/työryhmien läpinäkyvyydestä (pienryhmien jäsenten nimet toimintakertomuksessa vai ei) käyty keskustelua tässä työryhmässä sekä koordinaatioryhmässä ja tästä tulossa Fimealta ohje myöhemmin. Todettiin, että seuraavaan toimintakertomukseen kirjataan pientyöryhmien jäsenten nimet.
4. Kevään kokousajankohdat: 
· Oman työryhmän kokoukset (Teams):
· ke 31.1.2024 klo. 13-15
· ke 27.3.2024 klo. 13-15
· ke 15.5.2024 klo. 13-15 

· syyskuussa lähitapaaminen (tulossa äänestys: joko 4.9, 6.9. tai 11.9.). Mahdollisuus järjestää esim. FOK:n tiloissa Helsingin keskustassa

· Koordinaatiotyöryhmän seuraavat kokoukset:
·  23.5.2024

5. Muut asiat
Koordinaatioryhmästä terveiset:
· Lääkeinformaatioverkoston toimintakertomus 2021-2023 hyväksytty koordinaatioryhmässä 11.3.2024
· Koordinaatioryhmässä hyväksytty 2 aiepaperia: Digitaaliset hoitopolut tutuksi (kohderyhmä lääkkeen käyttäjät/potilaat) ja Käyttäjälähtöiset biologiset lääkkeet, biosimilaarit ja niiden apteekkivaihto (Toimenpiteen ensimmäinen artikkeli "Biologiset lääkkeet, biosimilaarit ja apteekkivaihto" on julkaistu Terveyskirjastossa 11.3. Artikkelia toivotaan jaettavan eteenpäin useita eri kanavia pitkin).
· Koordinaatioryhmä toivoo jaettavan 13.2. yhteiskokouksen materiaalia (muistion liitteeksi ks. alla)
· päätti kokouksessaan 11.3. jatkaa koordinaatioryhmän kummitoimintaa työryhmille (liite). Kummit toivoivat, että työryhmien puheenjohtajat ja sihteerit ovat yhteydessä heihin, kun toivovat kummia kokouksiinsa. Tiina Mäkelä kutustaan kokoukseen (joko 15.5. tai syyskuussa)
· kannustaa työryhmiä kokoontumaan lähitapaamisena 1x/vuosi

· Lääkehoidon päivän 14.3. webinaaria "Lääkehoidon päivä on joka päivä" seurasi noin 500 henkilöä. Webinaari on katsottavissa edelleen saman tapahtumalinkin alta kevään 2024 ajan. Lääkehoidon päivänä julkaistiin myös Potilaan lääkehoidon tarkistuslista. Tarkistuslistasta on omat versionsa lääkkeiden käyttäjille ja terveydenhuollon ammattihenkilöille. Tarkastuslista julkaistaan myös ruotsiksi mahdollisimman pian.
· Lääkeinformaatioverkoston kuulumisista viestitään myös Lääkeinformaatioverkoston uutiskirjeellä. Voit tilata sen täältä: https://sisallot.fimea.fi/form/uutiskirjeet
Terveiset 13.2. Lääkeinformaatioverkoston yhteistapaamisesta (liite):
· pienryhmissä keskusteltiin siitä, kuinka Lääkeinformaatioverkosto on osallisena kansallisessa lääkealan kehittämisessä. On tärkeää jakaa ajantasaista tietoa esimerkiksi STM:stä lausunnoilla olevista muutoksista ja osallistua mahdollisiin työpajoihin (esim. Kanta-lääkityslistan ja/tai Lääketietovarannon kehitystyö). Kysyttiin kuinka jokainen meistä voi viestiä Lääkeinformaatioverkostossa tuotetuista materiaaleista. Tärkeänä nostona tuotiin esiin esim. edustamansa organisaatio ja sen työntekijöille viestintä verkoston materiaaleista ja tekemisestä

· Lähihoitajien tutkintorakenteen uudistus voimaan 1.8.2024. Mahdollista saada myös opetusneuvoksen (Dinah Arifulla) puheenvuoro kevään kokoukseen  Toukokuun (15.5.) kokoukseen? Tiia kysyy. Keskustelua tuolloin mm. alla olevasta asiasta.
· Seuraavalle toimintakaudelle: Keskustellaan kevään 2024 aikana ehdotuksen laatimisesta lähihoitajan uuden opsin (8/24) mukaisen lääkehoidon perusteet -osion hyödyntämisestä sosiaalihuollon ammattihenkilöiden lääkehoidon täydennyskoulutuksena. Voidaanko lääkehoidon osio irrottaa lh-koulutuksen muusta sisällöstä? Perehdytään asiaan opsin valmistuttua s. 2024 ja kun saadaan kommentit lähihoitajia kouluttavista oppilaitoksista.

6. Kolme nostoa kokouksesta ja kokouksen päättäminen:
· kansallinen suositus osaamisen varmistamisesta on sisällöllisesti valmis. Tällä hetkellä Fimean viestintä muokkaa suositusta.
· LOMFin suunnittelu on käynnistynyt. Marikki Peltoniemi FOKista vetää työryhmää ja aiepaperi LOMFista on valmis ja se lähtee arvioitavaksi koordinaatioryhmän sihteerille Päivi Kivirannalle Fimeaan.
· Hyvä ehdotus webinaarista Osaamisen varmistamisen -suosituksen tunnetuksi tekemiseksi ja implementoinniksi > Fimealle pohdittavaksi. 
· Hienoa, että kaikki oppilaitokset ovat vastanneet kyselyyn koskien sosionomien lääkehoidon opintoja vuosien varrella. 

7. Puheenjohtaja päätti kokouksen klo. 14.47


Liitteet: Lääkeinformaatioverkoston toimintakertomus 2021-2023, Esitys kummitoiminnasta, Lääkeinformaatioverkoston yhteistapaaminen 13.2.2024 kooste pienryhmistä
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Kokouksen 27.3. osallistujat: 
Antikainen Reija,  Aronpuro Kirsi, Flinkman Mervi, Honkaniemi Suvi, Kankaanpää Maaria, Karhe Liisa, Lahdentausta Salla, Melto-Ojalainen Katri (pj), Mononen Niina, Paakkonen Sofia, Passi Sanna, Peltoniemi Marikki, Portin Päivi (siht), Saastamoinen Tiia, Salo-Ahen Outi, Sneck Sami, Toropainen Tarja, Vihantavaara Eija, Wedenoja Juho
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