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SOTE-ammattilaisten lääkehoidon osaaminen -työryhmä, kokous 4/2024 

Aika: Keskiviikko 4.9.2024 klo 13-15
Paikka: Lähitapaaminen / Teams 

Muistio
 
1. Kokouksen avaus
Puheenjohtaja Katri Melto-Ojalainen avaa kokouksen. Nimetään henkilöt kokouksen kolmen noston poimimiseen: Reija, Hanna, Eija

2. Kommentoitavaksi (dl 6.9.2024): Toimintaohje: Kansallisen Lääkeinformaatioverkoston toiminnan julkisuus- ja avoimuusperiaatteet (liitteenä).
· Toimintaohjeessa esitetyt esimerkit muutetaan niin, että niissä ei ole todellisten ihmisten nimiä, eikö organisaatiotietoja eli ne ovat vain etunimi sukunimi, organisaatio -tietoina. Näin toimintaohje säilyy yleisempänä. 
· Lisäksi toimintaohjeeseen lisätään myös viittausohje Kansallisen Lääkeinformaatioverkoston materiaaleihin. Nyt viittaukset ovat olleet kirjavia eli saataisiin yhtenäistettyä myös tätä jatkossa
· käytiin keskustelua toimintaohjeesta. Työryhmä totesi ohjeen selkeäksi ja tarpeelliseksi ja hyväksyy ohjeen. Lähetetty tiedoksi Päivi Kivirannalle.

3. Artikkelin kirjoittaminen kansallisesta lääkehoidon teoriaosaamisen varmistamisen suosituksesta
Fimean julkaisemassa Sic! verkkolehdessä on päästy aloittamaan Kansallisen Lääkeinformaatioverkoston toiminnasta ja materiaaleista kertovien artikkeleiden sarja. 
Mikä on Kansallinen Lääkeinformaatioverkosto? (julkaistu 11.6.2024)
Potilaiden osallisuus tuo arvokasta näkökulmaa lääkehoidon tutkimukseen (julkaistu 19.6.2024)
Päivi Kiviranta tiedustelee, olisiko mahdollista saada työryhmältämme artikkeli Kansallinen suosituksesta – Lääkehoidon teoriaosaamisen varmistaminen. Aikataulu olisi melko vapaasti määriteltävissä, mutta artikkelia toivottaisiin esim. syksyn 2024 aikana. Näin saataisiin myös markkinointiin pidempiaikainen linkki, johon viitata (suosituksen lisäksi).
Fimean verkkouutinen aiheesta 11.6.2024 sekä kuva, jota voi jakaa työryhmälle suosituksen viestintään jäsenten omien organisaatioiden kautta.
· Käytiin keskustelu artikkelin kirjoittamisesta. Työryhmä totesi, että artikkeli voidaan kirjoittaa, mukaan ilmoittautuivat jo Katri ja Tiia S, lisää kirjoittajia otetaan mieluusti mukaan ja ilmoittautua voi Katrille.
· Suositus on parhaillaan ruotsinnoksessa, tämän jälkeen julkaisu.
· Keskusteltiin mahdollisista muista julkaisukanavista kuten Asiakas- ja potilasturvallisuuskeskus, omavalvontaverkostot, Hali, webinaari tai videotallenne, YTA-alueen turvallisen lääkehoidon verkosto.

4. Työryhmän toimintasuunnitelma: 
Lääkehoidon teoriaosaamisen varmistamisen aiepaperi:
· Suositus valmistunut ja jaeltu. Muita jakelukanavia pohdittu edellisessä kohdassa.
 
Sosionomien ja geronomien koulutukseen sisältyvien lääkehoidon opintojen aiepaperi: 

· Tehty kysely oppilaitoksille, joista geronomeja (6 AMK) ja sosionomeja (21 AMK) valmistuu. Pienryhmä koostanut taulukon siitä, missä oppilaitoksissa, millä tavoin ja missä laajuudessa tutkintoihin sisältyy tai on sisältynyt lääkehoidon opintoja. 
· Todettiin että hajontaa oppilaitosten välillä on paljon. Varsinkin sosionomien koulutuksessa lääkehoidon opintoja sisältynyt vähän/ei lainkaan. 
· Tavoitteena saada hyvinvointialueille ja yksityisille organisaatioille tästä koostetyökalu (taulukkomuoto). Selvityksen lisäksi tehdään kirjelmä Opetusministeriölle, että mainittuihin opintoihin sisältyisi jatkossa lääkehoidon opintoja.
· Aiemmin keskusteltu lh-tutkinnon perusteiden uudistuessa siitä, miten jatkossa sosionomien ja geronomien koulutuksessa lääkehoidon opintoja tullaan toteuttamaan, mikä sisältö on riittävä (suhteessa lh-tutkinnon perusteisiin) ja onko yhtenäinen amk-linja mahdollinen. Keskustelua tästä nyt hyvä jatkaa OKM:n suuntaan, joka määrittelee korkeakoulututkintoja. Kansallista linjausta toivottaisiin ja toiveena että lääkehoito sisältyisi samansisältöisenä kaikille vähintään vapaavalintaisina opintoina.
Odotetaan ensin ammattihenkilölainsäädännön uudistuksen valmistumista.
· Todettiin, että lähetetään taulukosta omina riveinään kunkin oppilaitoksen tiedot heille tarkistukseen. Todettiin, että taulukkoa ei voi lähettää kokonaisuudessaan kaikille.

LOMF-aiepaperi

· aiepaperi valmistunut. LOMF toteutus Farmasiapäivien yhteydessä 15.11.2024. Ohjelma valmistunut ja ilmoittautuminen tapahtumaan on auki. Normaalihintaisena lippuja saatavilla 25.10.2024 saakka. Hyvä tapahtuma, kannattaa mainostaa!

5. Kokousajankohdat 2024: 

Oman työryhmän kokoukset (Teams):
· ke 4.9. lähi/hybriditapaaminen, järjestään FOK:n tiloissa Helsingin keskustassa.
· ke 6.11. klo. 13-15 (Teams)
· ke 11.12. klo. 13-15 (Teams) 

        Koordinaatiotyöryhmän seuraavat kokoukset:
· 18.9.
· marraskuu

6. Muut asiat
· Lääkehoidon lisäkoulutus lääkehoitoon kouluttamattomalle henkilöstölle: olisi hyvä määritellä, mitä tarkoittaa. Osaamisen varmistamisen kurssit (tentit) eivät ole riittävät lisäkoulutukseksi.  Pohdintaan ja palataan seuraavassa kokouksessa 6.11.
· Toivotaan vaikutusmahdollisuutta osaamisen varmistamisen järjestelmien kurssien sisältöihin siten, että olisivat kansallisesti tasalaatuiset. Onko mahdollista laatusertifikaatti tms. tai määritelmät Turvallinen lääkehoito-oppaassa.
Asiakas- ja potilasturvallisuuskeskus mukaan, STM/Turvallinen lääkehoito-opas.
· Turvallinen lääkehoito-opas 2021 toivotaan avattavaksi ja päivitettäväksi. Työryhmässä havaittu useita päivitystarpeita oppaaseen. Listataan tarpeita 6.11. kokouksessa, Katri ja Päivi voivat valmistella alkua valmiiksi ennakkoon.


7. Kolme nostoa kokouksesta ja kokouksen päättäminen:
· Nosto 1: Kansallisen lääkeinformaatioverkoston toiminnan julkisuudesta selkeä toimintaohje.  Ohje hyväksytty ryhmän 4.9. kokouksessa. Ohje viedään Innokylään
· Nosto 2: Artikkelin kirjoittaminen lääkehoidon teoriaosaamisen varmistamisen suosituksesta polkaistiin alkuun.
· Nosto 3: LOMF toteutetaan Farmasian päivien yhteydessä 15.11.2024. Ohjelma erittäin ajankohtainen ja monipuolinen. Tästä päivästä kannattaa tiedottaa verkostoissa! 
 
8. Puheenjohtaja päätti kokouksen klo. 15


Liitteet: 
          
[bookmark: _Hlk112750815]Jakelu SOTE-ammattihenkilöllä on työtehtävän edellyttämä lääkehoidon osaaminen -työryhmän jäsenet ja varajäsenet toimikaudella 2021–2026.


Kokouksen 4.9. osallistujat:
Paikan päällä FOK:n tiloissa: Huttu Martta, Melto-Ojalainen Katri, Peltoniemi Marikki, Portin Päivi, Vihantavaara Eija
Teamsin kautta mukana: Antikainen Reija, Heinonen Hanna, Kankaanpää Maaria, Karhe Liisa, Karjalainen Riitta, Lahdentausta Salla, Mononen Niina, Saastamoinen Tiia, Sneck Sami
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