[bookmark: _Hlk131498119]Keski-Suomen hyvinvointialue
Laulu Liikuttaa – ryhmä Iltatähdessä syksyllä 2023

[bookmark: _Hlk134431964]LAULU LIIKUTTAA, (E)Motion in Song®: Raportti Laulu Liikuttaa – hankkeen toiminnan vaikuttavuudesta toimintakykyyn ikääntyneiden pitkäaikaisosastolla Korpilahdella, Iltatähdessä

TAUSTAA JA TAVOITTEET
Jyväskylän kaupungin Iltatähden pitkäaikaishoidon osastolla Korpilahdella tehtiin syksyllä 2023 Laulu Liikuttaa - musiikkiryhmä musiikkiterapeuttien Merja Niemelän ja Jonna Ortjun toimesta. Ryhmään osallistui yhteensä 11 pitkäaikaishoidon asiakasta sekä muutamia satunnaiskävijöitä. Ryhmä kokoontui 10 kertaa syys-marraskuun 2023 aikana (14.9. – 30.11.). Yksi kokoontumiskerta oli kestoltaan 60 minuuttia. Ryhmässä laulettiin kitarasäestyksellä ja kuunneltiin osallistujien toivomaa musiikkia sekä soitettiin rytmisoittimilla ja juteltiin. Laulu Liikuttaa – hanketta on tehty vuodesta 2013 aluksi Taiteen Edistämiskeskuksen ja vuosina 2021-2022 Jyväskylän kaupungin ja 2023 Keski-Suomen hyvinvointialueen rahoituksella. 
Laulu Liikuttaa – hankkeen tavoitteena on tuoda virkistystä, sisältöä arkeen ja mahdollisuus muiden asukkaiden kohtaamiseen ryhmämuotoisen musiikillisen toiminnan sisällä. Oletuksena on, että toiminta paitsi ylläpitää toimintakykyä, se saattaa myös vaikuttaa toimintakykyä parantaen. Tavoitteena on myös ryhmien itseohjautuvuuden ja sisällön tuottamisen mahdollistaminen ja tukeminen. Jokainen osallistuja huomioidaan ohjaajien taholta yksilöllisesti. Toimintamallin periaatteisiin kuuluu myös tiivis yhteistyö kulttuuripalvelun tuottajan sekä hoitoyhteisön ja sen hoitohenkilökunnan välillä. Ryhmässä on mukana osallistujat hyvin tunteva hoitaja ja hänen kanssaan käydään palautekeskustelu joka kerran jälkeen. Omahoitajat arvioivat yhdessä jokaisen osallistujan ja hänen omaisensa/edustajansa kanssa toiminnan tavoitteita ja toiminnan päätyttyä tavoitteiden toteutumista. Toiminta tarjoaa myös hoitajille musiikillisia työvälineitä asiakkaan kohtaamiseen hoitoyhteisön arjen erilaisissa vuorovaikutustilanteissa, sillä ”musiikki voi toimia hoitotyökaluna hoitoyhteisössä, jos sitä käytettäisiin suunnitellusti ja säännöllisesti ” (Särkämö 2020).
Osallistujien toimintakykyä ja toimintakyvyn muutoksia seurataan ryhmäprosessin aikana kirjaamalla havainnot Laulu Liikuttaa - toimintaa varten laaditulle havainnointilomakkeelle. Toimintakykyä seurataan toimintakyvyn eri osa-alueilla. Ohjaajien havaintoja tarkastellaan yhdessä hoitoyhteisössä kaikille puolivuosittain tehtävän RAI-hoito- ja palvelusuunnitelmassa näkyvien muutosten kanssa. Laulu Liikuttaa – hanketta on tehty yhteistyössä Keski-Suomen hyvinvointialueen RAI - asiantuntija Mervi Kivistön kanssa. Hän on kerännyt yksilöllisen RAI-datan tarkasteltavana olevalta ajanjaksolta valittujen toimintakyvyn osa-alueiden osalta.
[bookmark: _Hlk94537704][bookmark: _Hlk94537658]RAI, Resident Assessment Instrument, on standardoitu tiedonkeruun ja havainnoinnin välineistö, joka on tarkoitettu asiakkaan palvelutarpeen arviointiin sekä hoito-, kuntoutus- ja palvelusuunnitelman laatimiseen. Laajemmin kyse on elämänlaatua ja hyvinvointia kuvaavasta mittarista, joka huomioi muutokset sekä fyysisessä, psyykkisessä että sosiaalisessa toimintakyvyssä. RAI – arviointi on ollut käytössä Terveyden ja hyvinvoinnin laitoksella vuodesta 2001 ja keväällä 2023 se tuli lakisääteiseksi palvelutarpeiden arviointivälineeksi iäkkäiden säännöllisissä palveluissa (Heikkilä & Mäkelä, 2015; Onnistuminen – RAI-vertailukehittäminen Suomessa). RAI-arviointi pohjautuu kansainväliseen toimintakykyä kuvaavaan ICF-luokitukseen (THL, 2022).

Laulu Liikuttaa -toimintamalli on kehitetty kulttuuritoiminnan tärkeyttä ja vaikuttavuutta osoittavan tieteellisen tutkimuksen pohjalle. Vanhuspalvelulain (Finlex 2013) ja Sosiaali- ja terveysministeriön TAIKU-projektin (Taiteesta ja kulttuurista hyvinvointia, 2015) myötä on alettu laajasti ymmärtää kulttuuritoiminnan tärkeys perushoidon rinnalla. Muistiliiton tutkimuksessa (Lääkkeettömien menetelmien vaikutukset muistisairautta sairastavan haasteelliseksi koettuun käyttäytymiseen, 2018) musiikilliset menetelmät todettiin tehokkaimmaksi keinoksi vähentää muistisairaiden haasteelliseksi koettua käyttäytymistä, kiihtyneisyyttä ja aggressiivisuutta. Aivotutkimuksissa on havaittu musiikin vaikutukset aivojen hyvinvointiin: musiikki voi parantaa terveyttä, mielialaa ja kuntouttaa. Musiikilla ja erityisesti laulamisella voidaan tukea kognitiivista ja emotionaalista toimintakykyä. (Soinila 2018.) Tärkeässä roolissa on kuulijalle merkitykselliseksi elämän varrella tullut musiikki. On havaittu, että merkityksellisiksi 10–30-vuotiaana muodostuneet laulut pysyvät tärkeinä ihmisen ikääntyessä (Rubin ym. 2016) ja musiikki (laulaminen, kuuntelu ja soittaminen) on mieluisin aktiviteetti sitä ikääntyneiltä itseltään kysyttäessä. Toiseksi tärkeimpänä ikääntyneet pitävät mahdollisuutta jutustella omista tärkeistä asioista. (Siponkoski, 2017.)
Laulaminen nostaa vireystilaa ja mielialaa aktivoiden kehoa kokonaisvaltaisesti (Numminen 2015,88). Laulaminen yhdistyy aivojen toiminnan kautta voimakkaisiin ja mielihyvää aiheuttaviin tunnekokemuksiin ja liittyy ainakin sydämen, keuhkojen sekä hormoni- ja immuunijärjestelmien toimintaan (Särkämö ym. 2014). Musiikkia hyödynnetään enenevässä määrin neurologisessa kuntoutuksessa (aivohalvaus, Alzheimerin tauti, Parkinsonin tauti) ja tutkimuksessa jopa 25 %:lla epilepsiaa sairastavista tutkittavista kohtaukset vähenivät (https://askelterveyteen.com/musiikin-hyodyt-neurologisissa-sairauksissa/).

TOTEUTUS
Laulu Liikuttaa - ryhmään valittiin, kuten aiemminkin,  kognitiotasoltaan jonkin verran heikentyneitä muistisairaita ikääntyneitä, joilla kognitiotaso oli 3 tai 4 (asteikolla 1-6). Ryhmään valitut osallistujat olivat iältään 73-94 -vuotiaita. 
Iltatähden Laulu Liikuttaa – ryhmä kokoontui kerran viikossa torstai-iltapäivisin talon ruokasaliin. Osallistujille oli etukäteen toimitettu kutsu osallistua ryhmään. Mukana oli joitakin myös edellisenä syksynä mukana olleita ja kaksi osallistujaa oli mukana kolmatta kertaa. Hoitajat avustivat ryhmään valitut osallistujat paikalle; osa tuli kävellen rollaattorin kanssa, moni pyörätuolilla ja yksi ryhmän jäsen osallistui sängystä käsin. Ryhmä koottiin puoliympyrän muotoon, jotta kaikki näkivät ja kuulivat toisensa hyvin ja jotta aistien mahdollinen heikentyminen ei vaikuttaisi mahdollisuuteen osallistua ryhmän toimintaan. 
Seurantalomaketta täytettiin reaaliaikaisesti jokaisen osallistujan jaksamista, vointia ja tarvittavaa tukea osallistumiselle arvioiden sekä ryhmätason havaintoja kirjaten. Suunnitellun, säännöllisen, laadukkaan ja vuorovaikutustaitoja tukevan musiikillisen toiminnan oletettiin saavan aikaan tunnekokemuksia, herättävän muistoja ja saavan aikaan mahdollisesti myös verbaalista elämänkokemuksen jäsentämistä. Seurantalomaketta täytettiin tavoitteena saada esille yksilöllisiä prosessin kuvauksia. Lomakkeelle kirjattiin havainnot seuraavien alakategorioiden sisälle: kognitio, tapa olla ryhmässä, minuus/identiteetti, elämäkertamuistelu ja mukana olleen hoitajan havainnot (Liite 1: Seurantalomake). Seurantalomake on muotoiltu havaintojen kirjaamisen ja sisällönanalyysin helpottamiseksi valmiisiin kategorioihin. Toiminnan vaikuttavuutta arvioitaessa havaintoja on verrattu tätä hanketta varten valittuihin RAI-arvioinnin toimintakyvyn kategorioihin: CPS (kognitio), kommunikointikyky sosiaalinen osallistuminen, masennuksen oiremittari, itsearvioitu mieliala, arkisuoriutuminen, haastava käyttäytyminen, kokemus kivusta, kaatumisriski. (Liite 4)
Ryhmää aloitettaessa omahoitajat täyttivät kyselyn liittyen tavoitteisiin kunkin asiakkaan kohdalla. Näin ryhmän ohjaajat osasivat suunnata toiminnan kulkua yksilöllisesti tavoitelähtöisesti ja seurata tavoitteiden toteutumista.  Toiminnan lopuksi hoitajat arvioivat tavoitteiden toteutumista heille täytettäväksi annetulla lomakkeella (Liite 2). 
TULOKSET
Ryhmään osallistuminen kiinnosti ryhmään valittuja ja vuorovaikutusta kerran aikana syntyi. Joitakin hoitajat joutuivat houkuttelemaan mukaan mikä osoittautui kannattavaksi yksilöllisen osallistumistuloksen kannalta; mukanaolo rauhoitti ja palkitsi. Kukaan ei lopettanut ryhmään osallistumista prosessin aikana ja ryhmäytymistä tapahtui; ryhmän jäsenille kehittyi tapa olla ryhmässä kuunnellen, keskustellen, laulaen, soittaen tai lauluja toivoen. Usealle ryhmän jäsenelle löytyi ”oma” laulu, jota hän toivoi toistuvasti ja johon saattoi liittyä omaelämäkerrallista muistelua. 
Toiminnan yksilöllistä vaikuttavuutta arvioitaessa verrattiin prosessin aikana syntyneitä yksilötason havaintoja ja kirjauksia hoitajien tekemiin RAI – hoito- ja palvelusuunnitelman havaintoihin. Aikataulutus on -/+ kolme kuukautta aloitus- ja lopetusajankohdasta, jotta kaikkien RAI-arvioinnit saatiin mukaan. Tarkastelussa on mukana seurantalomakkeelle kirjatut havainnot sekä RAI-arviointi ennen ja jälkeen ryhmäprosessin. Tuloksista raportoitaessa osallistujista käytetään peitenimiä. 
Monella osallistujalla on havaittavissa toimintakyvyn paranemista jollakin toimintakyvyn osa-alueella. Heikki ja Kauko osallistuivat myös syksyllä 2021 ja 2022 toteutettuihin Laulu Liikuttaa – ryhmiin, joten heidän kohdallaan tarkastellaan toimintakyvyn muutoksia kolmen vuoden ajalta.
[bookmark: _Hlk166577690]Heikki (81v., CPS 3➛2) toivoi aiempaan tapaan lauluja laulettavaksi, lauloi ja osallistui keskusteluihin ollen usein myös keskustelun avaaja sekä laulujen laulamisen jälkeen ”taputusvastaava”. Hän on todennut, että ”pidän kovasti laulamisesta ja musiikista ja tykkään kun lauletaan tuttuja lauluja ja voi laulaa itse mukana”. Hoitajat toivoivat toiminnan tuovan hyvää mieltä ja vaihtelua arkeen. Tarkastelujaksolla näkyy muutos kognitiossa (3➛2) ja itsearvioitu mieliala on parantunut (7➛5). Arkisuoriutumiseen on tullut lisää haasteita keväästä 2023 kevääseen 2024 (laaja 15  ➛ 21 /28). Sosiaaliset taidot ovat olleet erinomaiset (6/6) paitsi keväällä 2023 laskenut (4/6). Tarkastelussa olleet RAI-arvioinnit on tehty 3.9.2021, 11.3.2022, 20.9.2022, 9.3.2022 ja 13.3.2024. Heikki toivoi ryhmässä aiemmin toivomiaan lauluja (Muistosi on mulle kallis) mutta myös uusia: Pilkillä (Jaakko Teppo), Surusilmä.
Kauko (73v., CPS 3) osallistui sängystä käsin aktiivisesti ryhmän toimintaan laulaen ja jutellen. Kauko on itse todennut, että ”tykkään enemmän kuunnella kuin itse laulaa, mutta silti on tosi kiva olla mukana”. Hoitajat toivoivat, että toiminta kohottaisi mielialaa ja painottivat yhteisöllisen toiminnan merkitystä Kaleville. Hän onkin todennut, että ”tykkään olla porukalla mukana laulamassa”. RAI:hin on kirjautunut arkisuoriutumisessa edelleen pientä parannusta. Kivut ovat lisääntyneet ja masennusmittarissa on nousua koko tarkastelujaksolla mutta pysynyt samassa keväästä 2022 (2  ➛ 5 / 12). Itsearvioitua mieliala on saatu kirjattua viime syksynä (3/9). Sosiaalinen osallistuminen on laskenut keväällä 2023 huipputasolta (6 ➛ 3 /6) verrattuna syksyyn 2022, ja uusimmassa RAI:ssa on taas noussut 6/6. Arvioinnit tehty 13.9.2021, 16.3.2022, 20.9.2022, 2.3.2023, 31.8.2023 ja 28.2.2024. Kauko toivoi nyt vähemmän lauluja ja oli tyytyväinen muiden valitsemiin (”oli hyvät laulut tänään”). Hänen aiemmin toivomansa lauluja ovat olleet esimerkiksi Jälkemme hiekalla ja Olen suomalainen.
Aili (81 v., CPS 2) osallistui aktiivisesti ryhmän toimintaan. Hän oli mukana ryhmätoiminnassa myös edellisellä kerralla. Hänen ”oma laulunsa” Tähti ja meripoika laulettiin ryhmässä monella kerralla tänäkin syksynä. Laulu on tullut hänelle tärkeäksi, ”koska äiti lauloi sitä”, hän kertoi asiaa kysyttäessä. Hoitajat toivoivat toiminnan tuovan Ailin elämään sosiaalisuutta ja jotain mitä odottaa. RAI-arvioinnissa näkyy edelleen aktiivisuutta sosiaalisessa osallistumisessa (6 / 6) ja muutoinkin suurempia muutoksia ei toimintakyvyssä ole tapahtunut, vaan toimintakyky on pysynyt ennallaan. Tarkastelussa olevat RAI-arvioinnit on tehty 23.9.2022, 17.3.2023, 24.9.2023 ja 28.2.2024.
[bookmark: _Hlk169003801]Erkki (78 v., CPS 3) oli mukana ryhmässä myös vuotta aiemmin, jolloin hän kuvasi voimaantumistaan ja osallistumistaan lausahduksella ”Nyt oli kompit kohdillaan”, kun hän houkutellen otti vastaan tamburiinin, jolla lähti soittamaan mukana laulussa. Hän jaksoi edelleen voimakkaista kivuista huolimatta olla mukana ryhmässä sen aktiivisena jäsenenä ja toiminta oli hänelle ilmeisen mieluista. Erkki oli kertonut odottavansa ryhmän seuraavaa kertaa ja hoitajat toivoivat toiminnan tuovan Erkin elämään iloa ja sosiaalisuutta. Kognitiotasossa on tapahtunut muutos edellisestä kerrasta (2➛3) ja myös kommunikointikyky on hieman heikentynyt (2➛3, asteikolla 1-6). Itsearvioitu mieliala on saatu arvioitua ja masennusmittariin on tullut pieni nousu (1➛3/14). Tammikuussa 2024 tehdystä RAI-arvioinnista näkyy, että terveystilassa on tapahtunut heikkenemistä, kaatumisriski on noussut, päivittäistoimintoihin on tarvittu lisääntyvässä määrin tukea ja haastava käyttäytyminen on lisääntynyt olennaisesti. Laulu Hopeinen kuu oli edelleen hänen toivelistallaan ykkösenä. RAI-arvioinnit tehty 13.7.2022, 11.1.2023, 8.7.2023 ja 10.1.2024. 
Oiva (77v., CPS 5) osallistui nyt toista kertaa Laulu Liikuttaa – ryhmän toimintaan. Hoitajien mukaan hyvä olisi, jos Oiva jaksaisi edes hetken olla hereillä. Oiva lähti heti ryhmän jatkuttua osallistumaan aktiivisesti ollen hyvin tietoinen siitä, mitä ryhmässä tehdään ja mikä toiminnassa on hänelle mieluista. Jo edellisellä jaksolla hän alkoi vähitellen olla aktiivisesti mukana, alkoi sanoittaa tunteitaan ja lähti muistelemaan liikuttuen monesta laulusta kyyneliin asti kyeten vähitellen ottamaan liikutusta haltuun ja olemaan läsnä myös muiden tunteiden kanssa. Tämä herkistymisen näyttäminen tapahtui hoitajan kuvauksen mukaan vain tässä ryhmässä. Etenkin laulu Kodin kynttilät sai hänet liikuttumaan kerta toisensa jälkeen. Tanssikerralla hän ei olisi malttanut lopettaa ja oli iloinen onnistuneesta suoriutumisesta tanssilattialla. Aiemmin merkittävä muutos parempaan tapahtui arkisuoriutumisessa. Nyt suurin muutos on tapahtunut kognitiotason merkittävänä nousuna (3➛5 /6) liittyen varmastikin aktiivisuuteen ryhmässä, jossa Oiva todellakin jaksoi olla hereillä ja osallistua. Kommunikointikyky ja sosiaalinen osallistuminen on pysynyt edelleen hyvänä (4/6) ja masennusmittarissa näkyy masennuksen pientä lisääntymistä (1➛3 /14). RAI-arvioinnit on tehty 7.7.2022, 24.1.2023, 13.8.2023 ja 12.2.2024. 
 
Olli (73v., CPS 3) osallistui nyt ensimmäistä kertaa Laulu Liikuttaa – ryhmään. Hänen saamiseksi ryhmään tarvittiin hoitajien vahvaa panostusta. Ensimmäisillä kerroilla hän olikin kovasti lähdössä pois ryhmästä mutta alkoi vähitellen osallistua toimintaan lempilaulujaan toivoen. Niitä lähinnä kuunneltiin, sillä toiveena olivat usealla kerralla Jaakko Tepon ja Jope Ruonansuun laulut, jotka kelpasivat Heikille myös hyvin. Tästä laulugenrestä tulikin Heikin, Ollin ja vähän Kaukonkin välille yhdistävä tekijä. Hoitajat toivoivat, että osallistuminen rauhoittaisi oloa ja toiminnan myötä olisi muutenkin mukana enemmän talon toiminnassa. RAI-arvioinnissa näkyy haastavaa käyttäytymistä, kaatumisriskiä ja vahvan tuen tarvetta päivittäistoiminnoissa. Toisaalta näkyy myös sosiaalisen aktiivisuuden merkittävä lisääntyminen (3 ➛ 6), mikä näkyi myös ryhmän ohjaajien tekemin havainnoin ryhmäprosessin aikana; kiinnostus ryhmää kohtaan kasvoi olennaisesti prosessin aikana, kun Olli havaitsi voivansa vaikuttaa ryhmäkerran sisältöihin omilla lauluvalinnoillaan ja keskustelualoitteillaan. RAI-arvioinnit tehty 5.8.2023 ja 21.2.2024.
[bookmark: _Hlk174211907]Marjatta (94 v, CPS 3) osallistui aktiivisesti ensimmäisestä kerrasta ryhmän toimintaan. Hän toivoi lauluja laulettavaksi (esim. Täällä Pohjantähden alla, Oravan pesä) ja omaa kerrontaa syntyy spontaanisti prosessin aikana paljon. Hänelle tuli seinällä olleesta laivan kuvasta sekä pehmokissasta pöydällä mieleen muistoja. Hän toisti laivaan liittyvää omaelämäkerrallista muistoa usealla kerralla prosessin aikana. Hoitajat toivoivat, että osallistuminen ryhmään rauhoittaisi ja vähentäisi levottomuutta ja itkuisuutta. Marjatta oli todennut ryhmän jälkeen, että ”olipa mukavaa kun sai laulaa tuttuja lauluja”. Marjatta oli ryhmän koordinaattori; hän huomioi muita, jakoi puheenvuoroja ja havainnoi hoitajien mukanaoloa ryhmässä. RAI:ssa näkyy, että arkisuoriutumiseen on tullut haasteita mutta toisaalta mieliala on ollut nousussa. Muutokset ovat alkaneet jo ennen ryhmän aloitusta ja jatkuneet positiiviseen suuntaan prosessin aikana. Masennuksen oiremittarissa on laskua (10 ➛9) ja itsearvioitu mieliala on parantumaan päin edelleen (7 ➛5). Myös kaatumisriski on pienentynyt ja tämäkin kehitys on alkanut jo ennen ryhmän alkamista ja vahvistui ryhmäprosessin aikana (2 ➛ 0). RAI-arvioinnit on tehty 7.2.2023, 11.8.2023 ja 11.2.2024. 
Mirja (85v., CPS 3) oli aktiivinen osallistuja ryhmässä. Hän kaipaili varsinkin alussa laulukirjoja, joista laulaa, koska oli siihen paljon kuorotoimintaan osallistuneena tottunut mutta huomasi prosessin edetessä, että onnistuuhan se laulaminen näinkin. ”Jostakin ne sanat tulee”, hän ihmetteli ja muisteli kouluaikoja, jolloin laulut laulettiin ulkomuistista, kun laulukirjoja ei ollut. Hän kertoi muutenkin muistoja lapsuudestaan, jossa musiikilla oli tärkeä rooli. Hoitajien mukaan tavoitteena ryhmään osallistumiselle oli Mirjan kohdalla rauhoittuminen, keskittyminen hetkeen ja osallisuuden kokemus. Hoitajan mukaan ryhmässä mukana oleminen oli aktivoinut Mirjaa arjessa. RAI:ssa näkyy päivystyskäyntitarpeen riskin pieneneminen ja Mirja on arvioinut oman mielialansa parantuneen merkittävästi (6➛2) mutta toisaalta masennuksen oiremittarissa on nousua (6➛9). RAI-arvioinnit tehty 28.8.2023 ja 24.2.2024.
Ensio (87 v., CPS 3) osallistui vaihtelevasti ryhmän toimintaan yleensä kuunnellen mutta lähti myös laulamaan. Hän toivoi yhdellä kerralla laulettavaksi Olavi Virran musiikkia. Hänen orientaationsa toimintaan oli ensimmäisellä kerralla selvästi vaikeaa mutta hän löysi tavan olla mukana jo seuraavalla kerralla. Hän rentoutui ja alkoi nauttia ryhmästä niin että yhdellä kerralla hän makoili sohvalla pää mukana olleen hoitajan sylissä. Ension lauluksi nousikin Oravan pesä, jossa on turvallista olla. Hoitaja toteaa, että ei ole koskaan nähnyt Ensiota näin aktiivisena kuin eräällä ryhmäkerralla, kun vastaa heti esitettyyn kysymykseen. RAI-arvioinnissa näkyy laskua masennuksen oiremittarissa (3 ➛ 2) muutoin arvot ovat pysyneet ennallaan tai on tullut vähän nousua (esim. arkisuoriutumisessa ja kommunikointikyvyssä). RAI-arvioinnit on tehty 2.6. ja 1.12. 2023.
Esteri (89 v., CPS 3) istui pyörätuolissa lähellä ohjaajia huonon kuulo- ja näkökykynsä vuoksi. Hän lähinnä seuraili ryhmän tapahtumia, lähti soittamaan hänelle tarjottua soitinta ja vastasi kysyttäessä. RAI-arvioinnissa ei näy isoja muutoksia millään toimintakyvyn osa-alueella mutta huomioitavaa on, että sosiaalinen osallistuminen on ollut ja pysynyt hyvänä (6). Hoitajan mukaan toiminta aktivoi ja aiheutti levottomuuttakin iltaisin. RAI-arvioinnit tehty 23.9.2023 ja 20.3.2024.

LOPUKSI
Ryhmässä syntyi paljon laulua, laulutoiveita esitettiin ahkerasti ja keskusteluakin syntyi, myös ryhmän jäsenten välillä. Tunteita koettiin yhdessä; ryhmässä vallitsi iloinen ja toiveikas mieliala vaikka kyyneleitäkin vuodatettiin. Jotkut uskaltautuivat esittämään omia laulutoiveita ja kertomaan lauluun liittyvän muiston tai elämänkokemuksen. Jokainen ryhmän jäsen otettiin yksilöllisesti huomioiden mukaan ryhmän toimintaan osallistujan toimintakyky ja sen kerran voimavarat huomioiden. 
Hoitajille toiminnan loppuvaiheessa tehdyn kyselyn mukaan Laulu Liikuttaa – toimintamallilla toteutettu musiikkitoiminta sopi hyvin hoitoyhteisön arkisen toiminnan keskelle. Ryhmäprosessin puolivälissä käytiin palaveri, jossa oli mukana kaksi hoitajaa (joista toinen oli ryhmässä mukana), Iltatähden palveluvastaava Jaana Tolmunen ja palvelupäällikkö Mai-Stiina Lampinen. Palaverissa todettiin, että toiminta todellakin talonkin näkökulmasta on ollut kuntouttavaa ja RAI – hoito- ja palvelusuunnitelmassa yksilöllisesti näkyvät muutokset voivat olla yhteydessä Laulu Liikuttaa - toiminnan toteuttamiseen talossa.
 Muutoksia RAI-arvioinnissa näkyi etenkin tuen tarpeen vähenemisenä arkisuoriutumisessa ja sosiaalisen osallistumisen lisääntymisenä. Lisäksi joidenkin kohdalla mieliala oli noussut ja masennus hellittänyt. Toiminta on saattanut keventää hoitajien työtä asiakkaiden arkisuoriutumisen parantuessa; päivittäistoiminnoissa tarvitaan vähemmän hoitajan ohjaamista, kun asiakas suoriutuu itse joistakin välttämättömistä hoitotoimenpiteistä edes osittain avustettuna (pukeminen, riisuminen, pesut yms.). Koska RAI:hin kirjataan myös hoitajilta vaadittu asiakkaan aktiivinen kuntoutus, taidelähtöisten menetelmien käyttö voisivat antaa hoitajille välineitä toteuttaa tätä vaatimusta (kaiken muun hoitotyön ohessa). Eräällä ryhmän jäsenellä on kirjattu RAI:hin kaatumisriskin pienentyminen; lonkkamurtuma on yleinen seuraus kaatumisesta ja kallis hoidettava. On jopa mahdollista, että maltillisesti hinnoitetulla kahden ohjaajan toteuttamalla Laulu Liikuttaa – toiminnalla on saatu säästöjä aikaan. Puhumattakaan muista laulamisen ja musiikin vaikutuksista terveyteen ja hyvinvointiin. 
Toiminnan vaikuttavuuden arvioiminen yhdistämällä ohjaajien tekemät havainnot ja RAI-hoito- ja palvelusuunnitelmassa näkyvät muutokset ryhmäprosessin aikana tuottavat paljon yksilöllistä tietoa asiakkaan toimintakyvyn muutoksista. Havainnot ryhmässä ja se mikä kirjautuu RAI:hin täydentävät toisiaan olennaisella tavalla. Joidenkin kohdalla saadut pitkäaikaiset havainnot antavat enemmän tietoa toimintakyvyn muutoksista (Kauko, Heikki). RAI:ssa näkyy myös toiminnan päättymisen vaikutukset sosiaalista toimintakykyä alentavasti joidenkin kohdalla. 
Hankkeen toteuttajien toiveena on, että osallistuminen Laulu Liikuttaa – ryhmän toimintaan ja toiminnalla saadut yksilölliset tulokset kirjataan RAI-palvelusuunnitelman kulttuuriosioon. Kulttuurikirjaaminen liittää kulttuuri- ja taidetoiminnan sekä kulttuuriin, taiteeseen ja luovuuteen liittyvien tarpeiden, toiveiden sekä toimijuuden dokumentoinnin ja arvioinnin osaksi hoitotyön kirjaamisprosessia (Siponkoski, Innokylä, 2024).
Laulu Liikuttaa, (E)Motion in Song® - hanke on paitsi toimintahanke, myös tutkimus- ja koulutushanke. Hankkeen mallilla saadaan kerättyä aineisto, jolla saadaan tuloksia kulttuuritoiminnan vaikuttavuudesta terveyteen ja hyvinvointiin. Mallia voivat hyödyntää myös muut kuin musiikkia käyttävät kulttuuritoimijat (kuvataide, sirkus, tanssi). RAI – hoito- ja palvelusuunnitelma on käytössä myös mielenterveys- ja kehitysvammapuolella, joten hankkeen kohdennusta on mahdollista laajentaa koskemaan myös heitä. Lisäksi vuonna 2025 käynnistetään Eino Roiha – säätiössä koulutus, jolla koulutetaan Laulu Liikuttaa – ohjaajia käyttämään musiikkia kuntoutumisen tukena sekä lisäämässä terveyttä ja hyvinvointia ikäihmisten kotihoidossa ja pitkäaikaishoidossa. Koulutus on käytännönläheinen ja lisää kulttuurityötä tekeviä henkilöitä hoidon tarpeisiin jo koulutusaikana sillä koulutuksen aikana tehdään oma ohjattu ja arvioitu Laulu Liikuttaa – prosessi.
Laulu Liikuttaa - hanke on ainutlaatuinen kulttuurihyvinvointihanke Suomessa. Jyväskylän kaupunki on ollut edelläkävijä lähtiessään vuonna 2013 jo 10 vuotta täyttäneen hankkeen yhteistyökumppaniksi. Kulttuuritoiminnan vaikuttavuuden arviointi Laulu Liikuttaa – toimintamallilla ja hoitoyhteisössä tehtävän RAI - hoito- ja palvelusuunnitelman tarkastelu yhdessä on tärkeä askel kohti kulttuuritoiminnan arkipäiväistymistä ja muuttumista itsestäänselväksi osaksi hoitotyön arkea hoitoyhteisöissä.  Kulttuuritoimintaan osallistuminen ja siitä saatu hyöty kirjataan kulttuuriseen RAI:hin jokaisen asiakkaan kohdalla. Hankkeella on jo saatu vahvaa näyttöä siitä, miten kulttuuritoiminta voi vaikuttaa laaja-alaisesti ikääntyneen toimintakykyyn, tuoda ”hyviä vuosia elämän loppupuolelle” ja vaikuttaa koko toimintaympäristön hyvinvointiin.

