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SOTE-ammattilaisten lääkehoidon osaaminen -työryhmä, kokous 5/2024 

Aika: Keskiviikko 6.11.2024 klo 13-15
Paikka: Teams 

Esityslista/Muistio
 
1. Kokouksen avaus (13-13.10)
Puheenjohtaja Katri Melto-Ojalainen avasi kokouksen. Nimetään henkilöt kokouksen kolmen noston poimimiseen: Sami, Mervi ja Sanna

2. Kummitoiminta lääkeinformaatioverkostossa: alatyöryhmämme kummi Tiina Mäkelä vierailee  siirtyy joulukuun kokoukseen

3. Turvallisen lääkehoito-oppaan päivitystarpeet (muistion liite)
Keskusteltiin oppaan päivitystarpeista pj:n laatiman rungon pohjalta. Sovittiin, että täydennetään työryhmänä listausta vielä joulukuun kokouksessa 11.12. STM toivoo päivitystarpeita jo talven aikana. Päivitystarpeita vastaanottaa STM Tuija Metsävainio ja Sonja Jantunen. 

4. Sic! -artikkelin kirjoittaminen kansallisesta lääkehoidon teoriaosaamisen varmistamisen suosituksesta  tämänhetkinen tilanne
Artikkelin aikataulu melko vapaasti määriteltävissä, mutta toivottaisiin esim. syksyn 2024 aikana. Näin saataisiin myös markkinointiin pidempiaikainen linkki, johon viitata (suosituksen lisäksi).
Mukaan kirjoittamaan ilmoittautuneet Katri, Tiia S, Sanna P tarvittaessa. Ilmoittautua voi vielä Katrille. Kirjoitusaikataulusta sopiminen.
Suositus on ollut ruotsinkielen tarkastuksessa. Kieliversio toimitettu P. Kivirannalle, julkaistaan lähiviikkoina. 
Mahdollisia muita julkaisukanavia voisi olla esim. Asiakas- ja potilasturvallisuuskeskus, omavalvontaverkostot, Hali, videotallenne, YTA-alueiden turvallisen lääkehoidon verkostot.

5. Työryhmän toimintasuunnitelma: 
Sosionomien ja geronomien koulutukseen sisältyvien lääkehoidon opintojen aiepaperi: 

· Tehty kysely oppilaitoksille, joista geronomeja (6 AMK) ja sosionomeja (21 AMK) valmistuu. 
· Todettiin että hajontaa oppilaitosten välillä on paljon. Varsinkin sosionomien koulutuksessa lääkehoidon opintoja sisältynyt vähän/ei lainkaan. 
· Tavoitteena saada hyvinvointialueille ja yksityisille organisaatioille tästä koostetyökalu (taulukkomuoto). Selvityksen lisäksi tehdään kirjelmä Opetusministeriölle, että mainittuihin opintoihin sisältyisi jatkossa lääkehoidon opintoja.
· Aiemmin keskusteltu lh-tutkinnon perusteiden uudistuessa siitä, miten jatkossa sosionomien ja geronomien koulutuksessa lääkehoidon opintoja tullaan toteuttamaan, mikä sisältö on riittävä (suhteessa lh-tutkinnon perusteisiin) ja onko yhtenäinen amk-linja mahdollinen. Keskustelua tästä hyvä jatkaa OKM:n suuntaan, joka määrittelee korkeakoulututkintoja. Kansallista linjausta toivottaisiin ja toiveena että lääkehoito sisältyisi samansisältöisenä kaikille vähintään vapaavalintaisina opintoina.
Odotetaan ensin ammattihenkilölainsäädännön uudistuksen valmistumista.
· Pientyöryhmä lähettää taulukosta omina riveinään kunkin oppilaitoksen tiedot heille tarkistukseen. Todettiin, että taulukkoa ei voi lähettää kokonaisuudessaan kaikille.

6. Koordinaatioryhmän terveiset:

· Kanta-lääkityslistan tilannekatsaus: liite
· Hyväksytty aiepaperi:
Muistilista vastaanotolle valmistautumiseen ja ohje osallistamisen tukemiseksi, esittelijä Tarja Pajunen. On tunnistettu tarve tuottaa materiaaleja sen tueksi, että lääkkeen käyttäjä voi valmistautua vastaanotolle lääkehoidon näkökulmasta ja ammattilaiselle lääkkeen käyttäjän osallisuuden tukemiseen. Tavoitteena on turvallisen lääkehoidon varmistaminen ja osallisuuden vahvistaminen. Lääkkeen käyttäjän muistilistan julkistus tapahtuisi Lääkehoidon päivänä 13.3.2025, ammattilaisen ohjeen valmistuminen maaliskuuhun 2026 mennessä. Työssä hyödynnetään olemassa olevaa materiaalia. 
· Tiedoksi: Lääkeinformaatioverkoston viestintä – Jaa sinäkin eteenpäin!
1. Julkaistut Sic! -artikkelit 
· Mikä on Kansallinen Lääkeinformaatioverkosto? (julkaistu 11.6.2024)
Käyttäjäryhmät: Verkoston jäsenet voivat viestiä omassa organisaatiossaan ja sieltä ulospäin, millaisessa verkostossa ovat mukana. On myös hyödyllinen yleisesti kaikille.
· Potilaiden osallisuus tuo arvokasta näkökulmaa lääkehoidon tutkimukseen (julkaistu 19.6.2024)
Käyttäjäryhmät: tutkijat, potilaat ja SOTE-ammattilaiset
· Ajantasainen lääkitystieto on turvallisen lääkehoidon perusta (julkaistu 14.8.2024) 
Käyttäjäryhmät: lääkkeiden käyttäjät ja heidän läheisensä, SOTE-ammattilaiset lääkityslistan päivittämisen näkökulmasta
· Tulossa oleva Sic! -artikkeli: jatkojuttu potilaiden osallisuudesta tutkimuksissa ja sen hyödyistä. Julkaisu: Vaikuttavuuden päivien tienoilla 8.-9.10.2024. Lisäksi Tutkimus ja seuranta -työryhmä organisoi tuohon aikaan noin kahden viikon some-kampanjan ja jakaa videoita omista kokemuksista.
Käyttäjäryhmät: tutkijat, potilaat ja SOTE-ammattilaiset
1. Perinteiseltä vastaanotolta kompuroimatta digitaaliselle hoitopolulle, Terveydeksi! (Pulssi-palsta) 3/2024, julkaistu 9.9.2024. Laajempi versio Terveydeksi! -verkkosivuilla.
Käyttäjäryhmät: Yleistietona kaikille, erityisesti digitaalisten hoitopolkujen asiakkaille
1. Ruotsinkielinen: Näin käytät lääkettä turvallisesti -video, Trygg användning av läkemedel, https://www.youtube.com/watch?v=C2acJcX-e1s&t=3s  
Käyttäjäryhmät: Selkeäkielistä materiaalia kaikille lääkkeiden käyttäjille
Tulossa: Ruotsinkielinen: Kansallinen suositus - Lääkehoidon teoriaosaamisen varmistaminen
Käyttäjäryhmät: SOTE-ammattilaiset, jotka ovat hankkimassa lääkehoidon teoriaosaamisen varmistamisen järjestelmää

7. Kokousajankohdat 2024: 

Oman työryhmän kokoukset (Teams):
· ke 4.9. lähi/hybriditapaaminen, järjestään FOK:n tiloissa Helsingin keskustassa.
· ke 6.11. klo. 13-15 (Teams)
· ke 11.12. klo. 13-15 (Teams) 

        Koordinaatiotyöryhmän seuraavat kokoukset:
· 12.12. klo. 9.30-10.50


8. Muut asiat
· LOMF 15.11.2024 Messukeskuksessa, 29 ilmoittautunut. Ohjelma Farmasian päivien nettisivuilla. Käydään saadut palautteet läpi tilaisuuden jälkeen. 
· Lääkeinformaatioverkoston yhteinen kokous 8.4.2025 klo. 13-15.30

9. Kolme nostoa kokouksesta ja kokouksen päättäminen:
· LOMF, palautteet ja ideat erityisen tärkeitä koulutuksen kehittämiseksi
· Turvallinen Lääkehoito-oppaan päivitystyö; onko odotettavissa ammattihenkilölain myötä uudistuksia, joita kannattaisi odottaa. Tunnistettiin päivittämistarpeita, joista käytiin monipuolista keskustelua.
· Käytiin keskustelua siitä, että ammattihenkilölainsäädännön käynnistynyt uudistamistyö voi mahdollisesti vaikuttaa lääkehoidon toteuttamisen oikeuksiin ja velvollisuuksiin. 
· Pientyöryhmä alkaa työstää Sic! -artikkelia kansallisesta lääkehoidon teoriaosaamisen varmistamisen suosituksesta. Osaamisen varmistamisen suosituksesta mm. ruotsinkielinen versio.
 

10. Puheenjohtaja päätti kokouksen klo. 14.30


Liitteet: 
          
[bookmark: _Hlk112750815]Jakelu SOTE-ammattihenkilöllä on työtehtävän edellyttämä lääkehoidon osaaminen -työryhmän jäsenet ja varajäsenet toimikaudella 2021–2026.


Kokouksen 6.11. osallistujat:
	Antikainen Reija, Flinkman Mervi, Heistaro Sami, Huttu Martta, Kankaanpää Maaria, Lahdentausta Salla, Melto-Ojalainen Katri (pj), Mononen Niina, Paakkonen Sofia, Palinsaari-Riippa Terhi, Passi Sanna, Peltoniemi Marikki, Portin Päivi (siht), Saastamoinen Tiia, Sneck Sami, Vihantavaara Eija
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