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SOTE-ammattilaisten lääkehoidon osaaminen -työryhmä, kokous 6/2024 

Aika: Keskiviikko 11.12.2024 klo 13-15
Paikka: Teams 

Esityslista/Muistio
 
1. Kokouksen avaus
Puheenjohtaja Katri Melto-Ojalainen avasi kokouksen. Nimetään henkilöt kokouksen kolmen noston poimimiseen: Salla, Riitta, Eija

2. Kummitoiminta lääkeinformaatioverkostossa: työryhmämme kummi Tiina Mäkelä 
Keskusteltiin kummitoiminnasta; tarkoituksena välittää viestejä puolin ja toisin. Tiina edustaa koordinaatioryhmässä LOKKA-verkostoa. Terveiset LOKKA-verkostosta: lääkkeenmääräämis(lämä) -oikeudellisten hoitajien työnkuvien määrittely menossa, STM myöntänyt valtionavustusta 12 hv-alueelle jotta lämä-hoitajien työnkuvaa voidaan pilotoida. Lääkehoidon passi päivitetty ja uusi versio valmis. Huolena LOKKA-verkostossa opiskelijoiden lääkelaskuosaaminen, on havaittu matemaattisen perusosaamisen heikentymistä. Verkostossa mietityttää myös lähihoitajien ja sosiaalihuollon ammattihenkilöiden lääkehoidon osaaminen sekä miten vastuut ja työtehtävät jaetaan osaaminen huomioiden.
STM myönsi valtionavustusta 12 hyvinvointialueelle  

3. Asiakas- ja potilasturvallisuusstrategian seuraavan kauden suunnittelu: Carita Linden-Lahti
Käytiin keskustelua, kuinka nykyisten strategian tavoitteiden nähdään etenevän ja mitä olisi hyvä viedä seuraavan strategian valmisteluun terveisinä. Uusi strategiakausi alkaa 2027. 
Asiakas- ja potilasturvallisuusstrategian luku 4.1. Parannamme lääkehoidon turvallisuutta 
yhtenäistämällä menettelyjä oli tässä ryhmässä tarkastelussa nyt sote-henkilöstön lääkehoidon osaamisen näkökulmasta: toivotaan mm. lääkehoidon opintojen sisältyvän sosionomikoulutukseen, yhtenevää määritelmää lääkehoidon ”lisäkoulutukselle”, biologisten lääkkeiden apteekkivaihdon onnistumisen varmistaminen, sosiaalihuollon lääkehoidon huomioiminen, teknologian tunnistaminen ja hyväksyminen kotiin annettavissa palveluissa lääkitysturvallisuuden varmentamiseksi, muiden ammattiryhmien tunnistaminen (esim. fysio- ja toimintaterapeutit) mahdollisesti lääkehoidon toteutuksessa sekä lääkehoidon toteutuksen huomioiminen varhaiskasvatuksessa, perusopetuksessa ja perhehoidossa.  

4. Turvallisen lääkehoito-oppaan päivitystarpeet:
Jatkettiin 6.11. kokouksessa aloitettua päivitystarvekeskustelua ja aloitetun listan täydennystä.  STM toivoo päivitystarpeita jo talven aikana. Päivitystarpeita vastaanottaa STM Tuija Metsävainio ja Sonja Jantunen. Listaus muistion liitteeksi ja mahdollisuus vielä lähettää huomioita/päivitystarpeita Katrille ja Päiville 20.1.2025 saakka. Tämän jälkeen pyritään lähettämään kooste STM:öön.

5. Sic! -artikkelin kirjoittaminen kansallisesta lääkehoidon teoriaosaamisen varmistamisen suosituksesta:  
On työn alla parhaillaan. Aikataulu väljä, kirjoitusaikataulu alkuvuosi 2025. Mukaan kirjoittamaan ilmoittautuneet Katri, Tiia S, Sanna P tarvittaessa. Ilmoittautua voi vielä Katrille.
Tulossa: Ruotsinkielinen: Kansallinen suositus - Lääkehoidon teoriaosaamisen varmistaminen
Käyttäjäryhmät: SOTE-ammattilaiset, jotka ovat hankkimassa lääkehoidon teoriaosaamisen varmistamisen järjestelmää. Julkaistaan lähiviikkoina. 
Mahdollisia muita julkaisukanavia voisi olla esim. Asiakas- ja potilasturvallisuuskeskus, omavalvontaverkostot, Hali, videotallenne, YTA-alueiden turvallisen lääkehoidon verkostot.

6. LOMF 15.11.2024 Messukeskuksessa, saadut palautteet / Marikki Peltoniemi:
Saadut palautteet hyviä ja jatkoa LOMF:lle toivotaan. Tekoälyluento sai erityiskiitosta ja ehdotuksia tuleviin LOMF-tapahtumiin myös jo saatiin.
Kiitos Marikki ja työryhmä 😊 

7. Työryhmän toimintasuunnitelma: 
Sosionomien ja geronomien koulutukseen sisältyvien lääkehoidon opintojen aiepaperi: 

· Tavoitteena saada hyvinvointialueille ja yksityisille organisaatioille tästä taulukkomuotoinen koostetyökalu. Selvityksen lisäksi tehdään kirjelmä Opetusministeriölle, että mainittuihin opintoihin sisältyisi jatkossa lääkehoidon opintoja.
· Aiemmin keskusteltu lh-tutkinnon perusteiden uudistuessa siitä, miten jatkossa sosionomien ja geronomien koulutuksessa lääkehoidon opintoja tullaan toteuttamaan, mikä sisältö on riittävä (suhteessa lh-tutkinnon perusteisiin) ja onko yhtenäinen amk-linja mahdollinen. Keskustelua tästä hyvä jatkaa OKM:n suuntaan, joka määrittelee korkeakoulututkintoja. Kansallista linjausta toivottaisiin ja toiveena että lääkehoito sisältyisi samansisältöisenä kaikille vähintään vapaavalintaisina opintoina.
Odotetaan ensin ammattihenkilölainsäädännön uudistuksen valmistumista.
· Pientyöryhmä lähettää taulukosta omina riveinään kunkin oppilaitoksen tiedot heille vielä tarkistukseen  työn alla. 

8. Koordinaatioryhmän terveiset:
Ei ollut vielä terveisiä, kokous 12.12.2024. 

9. Kokousajankohdat 2024: 

Oman työryhmän kokoukset (Teams):
· ke 4.9. lähi/hybriditapaaminen, järjestään FOK:n tiloissa Helsingin keskustassa.
· ke 6.11. klo. 13-15 (Teams)
· ke 11.12. klo. 13-15 (Teams) 

       Koordinaatiotyöryhmän seuraavat kokoukset:
· 12.12. klo. 9.30-10.50

Kokousajankohdat 2025:

       Oman työryhmän kokoukset (Teams):

· 5.2. 13-15 
· 23.4 13-15
· ?
       
       Koordinaatiotyöryhmän seuraavat kokoukset:
· 12.2.


10. Muut asiat
· Lääkeinformaatioverkoston yhteinen kokous 8.4.2025 klo. 13-15.30
· No Harm-webinaari 23.1. Lääkehoidon erityispiirteet sosiaalihuollossa

Kiitos tästä vuodesta ja ihanaa joulua sekä valoisaa uutta vuotta!


11. Kolme nostoa kokouksesta ja kokouksen päättäminen:
1. Kummi Tiina Mäkelä LOKKA-työryhmästä. LOKKA-työryhmä pyrkii jakamaan uusia käytäntöjä, uusia ohjeistuksia ja määräyksiä, jotta kaikilla olisi ajantasainen tieto mitä Suomessa ja maailmalla tapahtuu. AMK-puolella keskusteluttaa ja on herännyt huoli, että opiskelijoiden lääkelaskuosaamisen peruslähtökohdat ovat heikommat kuin ennen. Ollaan huolissaan, miten lähihoitajien lääkehoidon osaaminen ja mahdolliset uudet vastuut toteutuvat ja miten taataan turvallinen lääkehoito heidän osaltaan. Myös sosiaalipuolen lääkehoidon osaaminen ja vastuun jakaminen pohdituttaa.
2. Carita Linden-Lahti kertoi asiakas- ja potilasturvallisuusstrategiasta. Seuraava strategia alkaa vuodesta 2027. Lääkehoidon yhdenmukainen koulutus lähihoitajille on nyt alkanut, mutta sosionomeille ja geronomeille vielä kesken. Toiveena yhtenäinen kansallinen lääkehoidon lisäkoulutus, joka hyväksyttäisiin tutkintona. Teknologian tunnustaminen, mutta sen huomioiminen, että teknologian käyttö vaatii ammattilaisilta uutta osaamista. Lääkehoidossa kokonaiskäsitys on tärkeä, pelkän annostelun opettelu ei riitä turvallisuuden takaamiseksi. Kielitaitoa korostettava turvallisessa lääkehoidossa ja sote-osaamisessa
3. Katri Melto-Ojalainen ja Tiia Saastamoinen kirjoittavat Sic-artikkelia, joka lähetettäneen tammikuussa eteenpäin.


12. Puheenjohtaja päätti kokouksen klo. 14.50


Liitteet: Turvallinen lääkehoito-opas päivitystarpeiden listaus
          
[bookmark: _Hlk112750815]Jakelu SOTE-ammattihenkilöllä on työtehtävän edellyttämä lääkehoidon osaaminen -työryhmän jäsenet ja varajäsenet toimikaudella 2021–2026.


Kokouksen 11.12. osallistujat:
Mervi Flinkman, Hanna Heinonen, Sami Heistaro, Martta Huttu, Liisa Karhe, Riitta Karjalainen, Salla Lahdentausta, Carita Linden-Lahti, Katri Melto-Ojalainen (pj), Mononen Niina, Tarja Pajunen, Marikki Peltoniemi, Päivi Portin (siht), Tiia Saastamoinen, Sami Sneck, Eija Vihantavaara, Juho Wedenoja 
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