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VAPAAEHTOISTOIMINNAN TOIMINTAMALLI KOTIHOIDOSSA                                  

Keunetin etusivulla on ammattilaisille asiakkaan ohjaamisen tietopankki:

· Hyvinvointia ja terveyttä arkeen osio -> tietoa alueellisista vapaaehtoisjärjestöistä ja toimijoista, sekä alueellisesta toiminnasta ja tapahtumista. Lisäksi tietoa on esim. vertaistuesta.
· Löydä vapaaehtoinen osio -> kunnittain vapaaehtoistyötä koordinoivien yhteystiedot.

Vapaaehtoistoiminnan tukeminen kotihoidossa:
· Kotihoidon työntekijä antaa tarvittaessa tietoa / yhteystietoja vapaaehtoisjärjestöistä ( esim. SPR ystävätoiminta ) asiakkaalle ja läheiselle. 
· Kotihoidon asiakkaan tai asiakkaan asioita hoitavan läheisen tulee kyetä itsenäisesti ottamaan vastuu vapaaehtoistoimijan kanssa tehtävästä yhteistyöstä; käyntien sopimisesta ja oven avaamisesta vapaaehtoiselle.
· Työntekijä välittää vain tiedon järjestöstä tai yhteysnumeron. Työntekijä ei sovi käyntejä / ei anna asiakastietoja.
· järjestöjen vapaaehtoiset ovat vapaaehtoistoimintaan koulutettuja ja järjestöjen kautta vakuutettuja ja järjestö huolehtii tietosuoja-asiat.
· Kotihoidon asiakkaalle voi antaa halutessaan esitteen, joihin on koottu eri alueiden vapaaehtoistoimijoiden yhteystiedot. Esitteessä on myös osoite nettisivuille, josta asiakas tai läheinen voi halutessaan laajemmin etsiä tietoa.
· saattoavun- ja vapaaehtoisystävien saatavuus vaihtelee eri alueilla ja ajankohdittain. Vapaaehtoistoimintaa kannattaa tarkastella säännöllisesti. Esimerkiksi Setlementti Louhelalla on nyt maksutonta Kulttuuriluotsitoimintaa. Luotsin kanssa voi käydä museossa, kirjastossa, konsertissa elokuvissa ym. Lisäksi järjestöllä on maksutonta ´Kulttuuri kyläilee` toimintaa, jossa kulttuuriluotsi tulee kulttuurin kanssa kotiin kylään.
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