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Kuvaus luotu automaattisesti]
SOTE-ammattilaisten lääkehoidon osaaminen -työryhmä, kokous 1/2025 

Aika: 	Keskiviikko 19.3.2025 klo 13:05-14:00
Paikka: 	Teams 

Muistio
 
1. Kokouksen avaus
Puheenjohtaja Katri Melto-Ojalainen avasi kokouksen. Kolme nosto kokouksesta antavat Hanna, Liisa ja Reija.

2. Turvallinen lääkehoitoprosessi- pelin kommentointi ja aiemman kuvauksen päivittäminen (Päivi Kivirannan viesti)
Lääkeinformaatioverkoston materiaalin Kuvaus terveydenhuollon ammattihenkilöiden ja pitkäaikaissairaan roolista lääkehoitoprosessissa (pdf) (3.4.2019) päivitystarve. PATKES on julkaissut "Turvallinen lääkehoitoprosessi -pelin". Pyysin kollegaani Heidi Mikkolaa tarkastelemaan ristiin näitä kahta materiaalia. Jos peli olisi vastannut Lääkeinformaatioverkostossa aikaisemmin julkaistua kuvausta, niin sen päivityksessä ei ehkä olisi ollut mieltä. Alla kuitenkin Heidin perusteellinen vastaus vertailusta. 
Toivottavasti tästä on teille apua kuvauksen päivittämisessä. Tarvittaessa Heidi osaa varmasti vastata kysymyksiinne.
Tässä Heidin alanyysi:
· Turvallinen lääkehoitoprosessi -pelissä lähtökohtana on lääkitysturvallisuus erityisesti sosiaali- ja terveydenhuollon yksiköiden näkökulmasta: pelissä lääkehoitoprosessi sisältää esim. lääkkeen käyttökuntoon saattamisen ja antamisen, mutta ei ota huomioon tilanteita, joissa lääkkeenkäyttäjä vastaa lääkkeenotosta itse. Potilaan rooli tulee esim. Lääkkeen vaikutusten seurannan osalta näkyväksi sillä tasolla, että seurantaa tekee usein potilas itse, joten häntä tulee neuvoa ja ohjeistaa seurannan toteuttamisesta.
· Eri ammattilaisten roolit prosessin vaiheissa annetaan peliohjeissa oikeina vastauksina, mutta huomautetaan, organisaatioissa voi olla erilaisia käytäntöjä ammattiryhmien oikeuksista eri vaiheiden toteutukseen.
· Pelin kolmannessa vaiheessa kuvataan lääkehoitoprosessin vaiheisiin liittyviä tarkempia tehtäviä ja osittain myös vastuita, painottaen vaiheeseen liittyviä riskiä ja suojauksia. Esim. lääkeneuvonta on esitetty erillisenä prosessin vaiheena, vaikkakin todetaan, että sitä tulisi antaa läpi koko lääkehoitoprosessin
· Pelissä kuvataan prosessin vaiheita ensisijaisesti lääkitysturvallisuuden näkökulmasta (esim. kirjaaminen, sovitut toimintamallit) ja toissijaisesti eri ammattilaisten vastuita ja tehtäviä kuvaten. Peliohje ei siis vastaavalla tavalla huomioi eri ammattilaisten tehtäviä eri vaiheissa, eikä etenkään pitkäaikaissairaan osallisuutta lääkehoitoprosessissa kuin Lääkeinformaatioverkoston työstämä kuvaus.
· Sanoisin, että peli ja Lääkeinformaatioverkoston kuvaus eivät ole kovinkaan paljon päällekkäiset, sillä niissä on tarkasteltu samaa prosessia eri näkökulmista, ja erityisesti eri ammattilaisten tehtävät tulevat selkeämmin esitetyksi kuvauksessa, kun taas lääkitysturvallisuusnäkökohdat on huomioitu paremmin peliohjeessa. Epäselväksi jää, kuinka paljon pelatessa käydään kyseisiä taustatietoja peliohjeesta läpi, jos tarkoituksena on pelaajien välinen keskustelu omaan työkokemukseen perustuen. Näkisin että Lääkeinformaatioverkoston kuvaus on syytä edelleen säilyttää ja päivittää tarpeen mukaan. Jonkinlainen ristiviittaus pelin ja kuvauksen välillä voisi olla niiden käyttäjille hyödyllinen. 
Keskustelu: 
Käytiin keskustelua ja todettiin, että materiaaleja vielä hyvä käydä läpi. Esitetyssä pyynnössä ei ole tuotu esiin aikataulua mahdollisen päivitystyön valmistumiselle. Sovittiin, että työryhmän jäsenet tutustuvat Kuvaus terveydenhuollon ammattihenkilöiden ja pitkäaikaissairaan roolista lääkehoitoprosessissa (pdf) ja arvioivat osaltaan tarvetta kuvauksen päivitystyölle sekä mahdollista ristiviittausta Asiakas- ja potilasturvallisuuskeskuksen julkaiseman "Turvallinen lääkehoitoprosessi -pelin".  pelin ja kuvauksen välillä, joka voisi olla niiden käyttäjille hyödyllinen. Palataan asiaan seuraavassa kokouksessa.

3. Turvallisen lääkehoito-oppaan päivitystarpeet:
Terveiset koordinaatioryhmästä 12.2. käsitteli Katrin esittelemänä työryhmän kokoamat päivitystarpeet. Koordinaatiotyöryhmä totesi asian tärkeyden ja puheenjohtaja totesi Fimean ottavan asiasta koppia ja avaa keskustelun STM:n kanssa päivitystarpeesta. Vielä ei tietoa asian etenemisestä. Otetaan asia esiin seuraavassa koordinaatiotyöryhmän kokouksessa 21.5. klo 14-15:20.

4. Sic! -artikkelin kirjoittaminen kansallisesta lääkehoidon teoriaosaamisen varmistamisen suosituksesta:  
Käytiin läpi Katrin ja Tiian valmistelema SIC!-artikkeli ja hyväksyttiin se pienellä muutoksella. Katri lähettää artikkelin Päivi Kivirannalle julkaistavaksi (liite).

5. Työryhmän toimintasuunnitelma: 
Sosionomien ja geronomien koulutukseen sisältyvien lääkehoidon opintojen aiepaperi: 
· Tavoitteena saada hyvinvointialueille ja yksityisille organisaatioille tästä taulukkomuotoinen koostetyökalu. Selvityksen lisäksi tehdään kirjelmä Opetusministeriölle, että mainittuihin opintoihin sisältyisi jatkossa lääkehoidon opintoja.
· Aiemmin keskusteltu lh-tutkinnon perusteiden uudistuessa siitä, miten jatkossa sosionomien ja geronomien koulutuksessa lääkehoidon opintoja tullaan toteuttamaan, mikä sisältö on riittävä (suhteessa lh-tutkinnon perusteisiin) ja onko yhtenäinen amk-linja mahdollinen. Keskustelua tästä hyvä jatkaa OKM:n suuntaan, joka määrittelee korkeakoulututkintoja. Kansallista linjausta toivottaisiin ja toiveena että lääkehoito sisältyisi samansisältöisenä kaikille vähintään vapaavalintaisina opintoina.
· Odotetaan ensin ammattihenkilölainsäädännön uudistuksen valmistumista.
· Pientyöryhmä lähettää taulukosta omina riveinään kunkin oppilaitoksen tiedot heille vielä tarkistukseen.

Tilannekatsaus:
Oppilaitoksilta saatu vastauksia, mutta vielä täydennyksiä ja lisätietoja pyydetty. Vastauksia näihinkin saatu hyvin. Jokaiseen oppilaitokseen on vielä erikseen lähetetty varmistuspyyntö siitä, että vastaukset on tulkittu oikein. Muutama vastaus vielä uupuu. Pieniä tarkennuksia tullut.

Pääsääntöisesti sosionomien opintoihin ei ole kuulunut lääkehoidon osioita. Neljässä oppilaitoksessa koulutusohjelmaan on sisältynyt lähihoitajien lääkehoitoa vastaavat opinnot.  
Geronomien osalta jo vuodesta 2015 tutkintoon on sisältynyt lähihoitajan osaamista vastaavat lääkehoidon opintokokonaisuudet. 
Työ vielä kesken, odotetaan viimeisiä varmistuksia ja täydennyksiä (liite).

Työn tavoitteena on tehdä kirjelmä, jonka tarkoituksena on saada sosionomien tutkintoon yhtenäinen lääkehoidon osaamisen opintokokonaisuus tai malli lääkehoidon osaamisen varmistamisesta.

Huomioitava, että rinnalla valmistelussa on myös ammattihenkilölain uudistus, jota odotetaan.

Tällä hetkellä työstössä olevat toimenpiteet ovat edistyneet hyvin. Seuraavassa kokouksessa paneudutaan toimintasuunnitelman seuraavien toimenpiteiden edistämisen valintaan.


6. Koordinaatioryhmän terveiset:
· Lääkkeenkäyttäjän muistilista vastaanotolle julkaistu lääkehoidon päivänä 13.3. Materiaali on suomeksi ja ruotsiksi ja nämä ovat myös saavutettavassa muodossa. Lääkeinformaatioverkoston materiaalit - Fimea.fi - Fimea (ja liitteenä).
· Lääkeinformaatioverkosto kannustaa jakamaan tietoa biologisten lääkkeiden lääkevaihdosta: Materiaali tueksi: ”Kansallinen Lääkeinformaatioverkosto kannustaa kaikkia toimijoita biologisten lääkkeiden lääkevaihdon tukemiseen apteekeissa” (liite).

7. Kokousajankohdat 2025: 
      Oman työryhmän kokoukset (Teams):
· 5.2. 13-15  19.3.2025 klo. 13–15
· 23.4 13–15  19.5.2025 klo 13-15
      Koordinaatiotyöryhmän seuraavat kokoukset:
· 21.5. klo 14:00-15:20.

8. Muut asiat
· Lääkeinformaatioverkoston yhteinen kokous 8.4.2025 klo. 13–15:30 =>                         Liity kokoukseen nyt
· Lääkehoidon päivän webinaari ”Valinnoilla on väliä – Lääkkeiden oikea käyttö on myös ympäristöteko” on katsottavissa 27.3. klo 15:00 asti => 
Valtakunnallinen Lääkehoidon päivä 13.3.2025 - Tallenne
Lisäksi lääkehoidon päivänä esiteltiin Kierrätä lääkejätteet juliste (liite).

9. Kolme nostoa kokouksesta ja kokouksen päättäminen
1) Tehdyn selvityksen mukaan suurimmalla osalla oppilaitoksia ei ole sosionomien koulutuksessa tällä hetkellä opintoihin kuuluvaa lääkehoidon koulutusta toisin kuin geronomeilla. Tavoitteena on, että myös sosionomeille saataisiin tasalaatuinen lähihoitajan osaamisvaatimuksia vastaava lääkehoidon koulutus.
2) Lääkkeen käyttäjän osallisuus -työryhmä laatinut potilaalle avuksi Lääkkeen käyttäjän muistilistan vastaanotolle. Muistilistassa myös lisämateriaalilistassa hyviä linkkejä lääkehoitoon liittyen.
3) Artikkeli ”Lääkehoidon osaamisen varmistamiseen on useita erilaisia menetelmiä”
esiteltiin ja todettiin valmiiksi eteenpäin lähetettäväksi. 

10. Puheenjohtaja päätti kokouksen klo 14:00.

Liitteet:
[bookmark: _Hlk112750815]Jakelu SOTE-ammattihenkilöllä on työtehtävän edellyttämä lääkehoidon osaaminen -työryhmän jäsenet ja varajäsenet toimikaudella 2021–2026.

Kokouksen 19.3. osallistujat:
· Melto-Ojalainen Katri, puheenjohtaja
· Antikainen Reija 
· Heinonen Hanna 
· Heistaro Sami  
· Huttu Martta 
· Karhe Liisa 
· Karjalainen Riitta  
· Pahkala Erika 
· Pajunen Tarja, sihteeri 
· Saastamoinen Tiia 
· Wedenoja Juho 
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