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Kuvaus luotu automaattisesti]
SOTE-ammattilaisten lääkehoidon osaaminen -työryhmä, kokous 2/2025 

Aika: 	Maanantai 19.5.2025 klo 13-15
Paikka: 	Teams 

Muistio
 
1. Kokouksen avaus
Puheenjohtaja Katri Melto-Ojalainen avasi kokouksen. Kolme nosto kokouksesta antavat: Sami, Eija, Marikki.

2. Turvallinen lääkehoitoprosessi- pelin kommentointi ja aiemman kuvauksen päivittäminen / Päivi Kivirannan viesti 
Lääkeinformaatioverkoston materiaalin Kuvaus terveydenhuollon ammattihenkilöiden ja pitkäaikaissairaan roolista lääkehoitoprosessissa (pdf) (3.4.2019) päivitystarve. PATKES on julkaissut "Turvallinen lääkehoitoprosessi -pelin". Pyysin kollegaani Heidi Mikkolaa tarkastelemaan ristiin näitä kahta materiaalia. Jos peli olisi vastannut lääkeinformaatioverkostossa aikaisemmin julkaistua kuvausta, niin sen päivityksessä ei ehkä olisi ollut mieltä. Alla Heidin vastaus vertailusta. Tarvittaessa Heidi osaa varmasti vastata kysymyksiin.
Tässä Heidin alanyysi:
· Turvallinen lääkehoitoprosessi -pelissä lähtökohtana on lääkitysturvallisuus erityisesti sosiaali- ja terveydenhuollon yksiköiden näkökulmasta: pelissä lääkehoitoprosessi sisältää esim. lääkkeen käyttökuntoon saattamisen ja antamisen, mutta ei ota huomioon tilanteita, joissa lääkkeenkäyttäjä vastaa lääkkeenotosta itse. Potilaan rooli tulee esim. Lääkkeen vaikutusten seurannan osalta näkyväksi sillä tasolla, että seurantaa tekee usein potilas itse, joten häntä tulee neuvoa ja ohjeistaa seurannan toteuttamisesta.
· Eri ammattilaisten roolit prosessin vaiheissa annetaan peliohjeissa oikeina vastauksina, mutta huomautetaan, organisaatioissa voi olla erilaisia käytäntöjä ammattiryhmien oikeuksista eri vaiheiden toteutukseen.
· Pelin kolmannessa vaiheessa kuvataan lääkehoitoprosessin vaiheisiin liittyviä tarkempia tehtäviä ja osittain myös vastuita, painottaen vaiheeseen liittyviä riskiä ja suojauksia. Esim. lääkeneuvonta on esitetty erillisenä prosessin vaiheena, vaikkakin todetaan, että sitä tulisi antaa läpi koko lääkehoitoprosessin
· Pelissä kuvataan prosessin vaiheita ensisijaisesti lääkitysturvallisuuden näkökulmasta (esim. kirjaaminen, sovitut toimintamallit) ja toissijaisesti eri ammattilaisten vastuita ja tehtäviä kuvaten. Peliohje ei siis vastaavalla tavalla huomioi eri ammattilaisten tehtäviä eri vaiheissa, eikä etenkään pitkäaikaissairaan osallisuutta lääkehoitoprosessissa kuin Lääkeinformaatioverkoston työstämä kuvaus.
· Sanoisin, että peli ja Lääkeinformaatioverkoston kuvaus eivät ole kovinkaan paljon päällekkäiset, sillä niissä on tarkasteltu samaa prosessia eri näkökulmista, ja erityisesti eri ammattilaisten tehtävät tulevat selkeämmin esitetyksi kuvauksessa, kun taas lääkitysturvallisuusnäkökohdat on huomioitu paremmin peliohjeessa. Epäselväksi jää, kuinka paljon pelatessa käydään kyseisiä taustatietoja peliohjeesta läpi, jos tarkoituksena on pelaajien välinen keskustelu omaan työkokemukseen perustuen. Näkisin että Lääkeinformaatioverkoston kuvaus on syytä edelleen säilyttää ja päivittää tarpeen mukaan. Jonkinlainen ristiviittaus pelin ja kuvauksen välillä voisi olla niiden käyttäjille hyödyllinen. 
Keskustelu: 
Käytiin keskustelua ja todettiin, että materiaaleja vielä hyvä käydä läpi. Esitetyssä pyynnössä ei ole tuotu esiin aikataulua mahdollisen päivitystyön valmistumiselle. Sovittiin, että työryhmän jäsenet tutustuvat Kuvaus terveydenhuollon ammattihenkilöiden ja pitkäaikaissairaan roolista lääkehoitoprosessissa (pdf) ja arvioivat osaltaan tarvetta kuvauksen päivitystyölle sekä mahdollista ristiviittausta Asiakas- ja potilasturvallisuuskeskuksen julkaiseman "Turvallinen lääkehoitoprosessi -pelin".  pelin ja kuvauksen välillä, joka voisi olla niiden käyttäjille hyödyllinen. 
 Todettiin 19.5. että kevyt päivitys tarpeen mm. käsitteiden osalta, tavoiteaikataulu syksy 2025 aikana.

3. Työryhmän toimintasuunnitelma: 
Sosionomien ja geronomien koulutukseen sisältyvien lääkehoidon opintojen aiepaperi: 
· Tavoitteena saada hyvinvointialueille ja yksityisille organisaatioille tästä taulukkomuotoinen koostetyökalu. 
· Selvityksen lisäksi tehdään kirjelmä Opetusministeriölle, että mainittuihin opintoihin sisältyisi jatkossa lääkehoidon opintoja.
· Aiemmin keskusteltu lh-tutkinnon perusteiden uudistuessa siitä, miten jatkossa sosionomien ja geronomien koulutuksessa lääkehoidon opintoja tullaan toteuttamaan, mikä sisältö on riittävä (suhteessa lh-tutkinnon perusteisiin) ja onko yhtenäinen amk-linja mahdollinen. Keskustelua tästä hyvä jatkaa OKM:n suuntaan, joka määrittelee korkeakoulututkintoja. Kansallista linjausta toivottaisiin ja toiveena että lääkehoito sisältyisi samansisältöisenä kaikille vähintään vapaavalintaisina opintoina.
    Odotetaan ensin ammattihenkilölainsäädännön uudistuksen valmistumista.

Tilannekatsaus:
Oppilaitoksilta saatu vastauksia, mutta vielä täydennyksiä ja lisätietoja pyydetty. Vastauksia näihinkin saatu hyvin. Jokaiseen oppilaitokseen on vielä erikseen lähetetty varmistuspyyntö siitä, että vastaukset on tulkittu oikein. Muutama vastaus vielä uupuu. Pieniä tarkennuksia tullut. Työ vielä kesken, odotetaan viimeisiä varmistuksia ja täydennyksiä.

Pääsääntöisesti sosionomien opintoihin ei ole kuulunut lääkehoidon osioita. Neljässä oppilaitoksessa koulutusohjelmaan on sisältynyt lähihoitajien lääkehoitoa vastaavat opinnot.  
Geronomien osalta jo vuodesta 2015 tutkintoon on sisältynyt lähihoitajan osaamista vastaavat lääkehoidon opintokokonaisuudet. 

Selvityksen valmistuttua, tavoitteena on tehdä kirjelmä, jonka tarkoituksena on saada sosionomien tutkintoon yhtenäinen lääkehoidon osaamisen opintokokonaisuus tai malli lääkehoidon osaamisen varmistamisesta.

Toimintasuunnitelman (muistion liitteenä, vihreällä 19.5. keskustelut kohdat) osalta tällä hetkellä työstössä olevat toimenpiteet ovat edistyneet hyvin. Seuraavaksi paneudutaan toimintasuunnitelman seuraavien toimenpiteiden edistämisen valintaan. 
Käytiin toimintasuunnitelmaa läpi, seuraavia nostoja tehtiin:
· milloin LOMF-aiepaperi tulisi olla valmis?
· simulaatiotoiminta  hyviä ideoita / malleja organisaatioista toivotaan syksyn 1. kokoukseen
· tiedottaminen lääkehoidon täydennys-/lisäkoulutuksen määrittelystä suhteessa osaamisen varmistamiseen (mikä ero)
· ohjeiden päivitystarpeet (mm. muistion kohta 2: Kuvaus terveydenhuollon ammattihenkilöiden ja pitkäaikaissairaan roolista lääkehoitoprosessissa), ketkä kiinnostuneita päivittämään.
 Keskustellaan vielä syksyn 1. kokouksessa 15.9.2025

4. Koordinaatioryhmän terveiset:
Ei viimeaikaisia kokouksia.

5. Kokousajankohdat 2025: 
      Oman työryhmän kokoukset (Teams):
· 5.2. 13-15  19.3.2025 klo. 13–15
· 23.4 13–15  19.5.2025 klo 13-15

Kokoukset syksy 2025:
- ma 15.9. klo. 13-15
- ke 12.11. klo. 13-15

      Koordinaatiotyöryhmän seuraavat kokoukset:
· 21.5. klo 14:00-15:20.

6. Muut asiat


7. Kolme nostoa kokouksesta ja kokouksen päättäminen
· Nosto 1: Turvallinen lääkehoitoprosessi- pelin kommentointi ja aiemman kuvauksen päivittäminen 
· ei ristiriitaisuuksia havaittu
· Terveydenhuollon ammattihenkilöiden ja pitkäaikaissairaan roolilääkehoitoprosessissa -ohjeen kevyt päivittäminen (lähinnä termit ja liitteet) ajankohtaista lähitulevaisuudessa (syksyn 2025 aikana).
· ristiinviittaus suositeltavaa
· Nosto 2: Sosionomien ja geronomien lääkehoidon koulutus 
· tietoja on saatu, mutta vielä on tarvetta tarkennuksille
· selvitys tuo esille isoja vaihteluja
· Geronomeilla tilanne parempi
· Työ vielä kesken. Huomioitava valmistelussa oleva ammattihenkilölain uudistus, jota odotetaan rinnalla (tästä saatava lisätietoa tähän selvitykseen).
· Nosto 3: Toimintasuunnitelma 
· [bookmark: _Hlk201578711]tarve kuvaukselle mikä on lääkehoidon osaamisen varmistamisen ja lääkehoidon täydennyskoulutuksen erot
· rokotusasetuksen huomioiminen apteekkien ja terveydenhuollon yhteistyössä
· lääkehoidon näyttöjen erilaisten toimintamallien kartoittaminen

8. Puheenjohtaja päätti kokouksen klo. 14.23.


Liitteet: Toimintasuunnitelma kaudelle 2024-2026

[bookmark: _Hlk112750815]Jakelu SOTE-ammattihenkilöllä on työtehtävän edellyttämä lääkehoidon osaaminen -työryhmän jäsenet ja varajäsenet toimikaudella 2021–2026.

Kokouksen 19.5. osallistujat:
Antikainen Reija, Aronpuro Kirsi, Flinkman Mervi, Huttu Martta, Kankaanpää Maaria, Karhe Liisa, Karjalainen Riitta, Lias Noora, Melto-Ojalainen Katri (pj), Pajunen Tarja, Palinsaari-Riippa Terhi, Peltoniemi Marikki, Portin Päivi (siht), Sneck Sami, Tamminen-Sirkiä Jenni, Vihantavaara Eija
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